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maja 1945, njegov 
Predhodnik PARTIZANSKI 
DNEVNIK pa 26. novem­
bra 1943 v vasi Zakriž nad 
Cerknim, razmnožen na 
ciklostil. Od 5. do 17. sep­
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sužnjeni Evropi.
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Gorbačov za silo rešuje notranje zaplete in se pripravlja na vrh z Bushem

Rusija še nima predsednika 
Jelcin bo ponovno poskušal
V primeru novega poraza bo radikalec Jelcin začel pogajanja s komunisti 
Med prebivalstvom se nadaljuje preplah zaradi napovedanih podražitev

mi pogajanji. Čeprav tega ni očitno 
potrdil, je jasno, da hoče Jelcin prido­
biti na svojo stran komunistične po­
slance, teh je približno 300, in nemara 
tudi delavsko-kmečko gibanje.

Napoved o podražitvah prehramb­
nih izdelkov je medtem pognala strah 
v kosti prebivalstvu. Pred nevarnostjo 
incidentov so moskovske oblasti odlo­
čile, da bodo podražitve stopile v ve­
ljavo jutri, že včeraj pa se je v Moskvo 
pripeljalo na stotine kupcev z name­
nom, da si zagotovijo zaloge hrane. Ni 
izključeno, da bodo v trgovinah od 
jutri dalje zahtevali potrdila o stalnem 
bivališču kupcev; kdor ni iz Moskve, 
bo imel znatno manjše možnosti za 
nakupe. Za številnejše družine, invali­
de in bivše borce pa bo menda ustrez­
no poskrbljeno. Moskovski župan 
Gavril Popov je včeraj skušal pomiriti 
prebivalstvo z izjavo, da bo ukrep le 
kratkotrajen, tolažba pa očitno ni za­
legla.

Nič boljše pa ni v Litvi, kjer zaradi 
energetske krize, ki je posledica mos- 
kvskih gospodarskih sankcij, zapirajo 
tovarne in že ta teden bo na tisoče 
delavcev ostalo na prisilnem dopustu.

MOSKVA — Ameriško sovjetski 
vrh je pred vrati, sovjetski predsednik 
Gorbačov pa bržčas ne spi mirnega 
spanja. Težave, ki se neprestano stop­
njujejo v vsej državi, predstavljajo ve­
liko breme za moskovsko upravo, in 
medtem ko ameriški predsednik Bush 
preživlja konec tedna na podeželju, se 
mora njegov sovjetski kolega soočati s 
kopico nerešenih vprašanj. Ni izklju­
čeno, da ne bo ta napetost pogojevala 
skorajšnjega srečanja, na katerem bi 
morala Bush in Gorbačov določiti ne­
kaj bistvenih točk glede zmanjšanja 
jedrskega orožja.

Položaj se je zaostril tudi v Moskvi, 
kjer radikalni lider Boris Jelcin po­
novno ni dosegel kvoruma, ki je po­
treben za izvolitev predsednika Ruske 
federacije. Na včerajšnji balotaži je 
dobil 503 glasove, kar je samo 28 gla­
sov manj kot zahteva kvorum, njegov 
neposredni nasprotnik Poloskov pa jih 
je dobil 458. 71 delegatov se je vzdrža­
lo glasovanja. Jelcin je že napovedal, 
da se ne bo odrekel kandidaturi in če 
bo tudi na prihodnji balotaži, ki bo v 
ponedeljek, zmanjkalo potrebno števi­
lo glasov, bo začel z novimi politični-

Novo vodstvo 8. julija

Italijanska 
sodna oblast 
je razklana
RIM — »Sodne oblasti pričakujejo izredne in ta­

kojšnje ukrepe v korist sodstva, saj je le na tak način 
mogoče obnoviti pravo veljavo vseh zakonov.« S temi 
besedami je zaključil svoj poseg na izrednem zaseda­
nju Državnega združenja sodnikov predsednik Raffa- 
ele Bertoni in zanje požel tudi aplavz delegatov iz 
vse Italije.

Toda ob soglasnosti vseh, da je treba takoj najti 
ustrezne rešitve za vse slabosti s.odstva, pa so na dan 
prišla tudi vsa razhajanja glede načinov in sredstev, 
ki naj bi prispevala k splošni ozdravitvi. Problemov, s 
katerimi se sodstvo srečuje, pa ni malo in gredo od 
pomanjkljivih struktur in osebja za ustrezno delova­
nje pa do povsem jasnih napadov na račun sodstva, ki 
naj bi v nekaterih primerih (najbolj sveža sta primera 
Sofri in preiskave nekaterih mafijskih zločinov v Pa­
lermu) ne ravnalo tako, kot bi moralo.

Izredno zasedanje se je končalo s sprejemom do­
kumenta, ki ga je predlagala »večina«. Dokument je 
bil sprejet z minimalno večino, pozival pa je k enot­
nosti združenja sodnikov. Tak izid glasovanja in pa 
razkol različnih skupin je povzročil tudi krizo »vlade« 
v združenju. Iz vodstva so namreč izstopili vsi trije 
pripadniki struje »Neodvisno sodstvo«. Novo vodstvo 
bo tako 8. julija izvolil upravni odbor sodnikov.

Z veliko večino pa so včeraj sprejeli 'tudi doku­
ment, v katerem sodniki kritično ocenjujejo srečanje 
Cossige s sicilskimi državnimi pravdniki, saj naj bi do 
takih srečanj po mnenju Združenja sodnikov lahko 
prišlo le v okviru Višjega sodnega sveta.

V nadaljevanju 14. kongresa partije

ZK Jugoslavije 
uradno razpada

JANJA KLASINC

— Včeraj se je v Beog- 
lUtJ končala še ena etapa v zgodovini 
^slovanskih komunistov. Po preki- 

14. .izrednega kongresa januarja 
c6i je bilo potrebno cele štiri mese- 
p9f,r.a bi ta že popolnoma razmajana 
l4st.lla, ki je bila v Jugoslaviji na ob- 

skoraj pol stoletja, končno tudi 
leg»° razpadla. Včeraj so namreč de- 
mu ‘razpustili vse organe Zveze ko- 
0° st°v Jugoslavije in sklenili, da bo 
°r9an^11 odbor skušal 29. septembra 
he j [j lz'rati nov »kongres demokratič- 

Programske obnove ZKJ«.
tIl0krat:° bo t0 res lahko kongres de- 
težkr, ‘‘^ne ali kakršnekoli obnove, je 
Preti <!w‘' Namreč, isti ljudje, ki so še 
hiig j] eJa P°l leta vpPi proti vsakr- 

Pe mo^okratičnirn spremembam, se 
?asu /el° spremeniti v tako kratkem 
jitn, to skušajo prikazati. To so 
kojtnrn drugim, v posebnih pismih 

su povedali tudi slovenski in

hrvaški komunisti, ko so razlagali, za­
kaj ne bodo prišli na nadaljevanje 
kongresa. Sicer pa je o starih navadah 
pričala tudi vsa kongresna scenografi­
ja. Še vedno je bil center Sava obkro­
žen s policaji in njihovimi vozili. Na 
začetku kongresa se je (verjetno od 
veselja, da so spet skupaj) razlegel ve­
lik aplavz in vsi so vstali. Prav tako se 
je ploskalo vsaki realsocialistični izja­
vi in vse skupaj je močno spominjalo 
na nekdanje sovjetske ali romunske 
kongrese enoumja. Tudi na koncu, ko 
bi konec koncev morali biti žalostni, 
saj so ukinili sami sebe, so temu plos­
kali! Skratka, vse skupaj je delovalo 
precej tragikomično.

Moramo pa priznati, da je bilo nekaj 
zelo pošteno. Zvezo komunistov so da­
nes tudi uradno pokopali prav tisti, ki 
so največ prispevali k njenemu razpa­
du. Namreč, na nadaljevanje kongresa 
ni bilo niti enega delegata iz Sloveni­
je, iz Hrvaške, ki se je uradno odloči­
la, da ne gre na kongres, so vendarle
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Varnostni svet OZN bo zasedanje nadaljeval v torek v New Vorku

Brez soglasja o modrih čeladah 
na zasedenih arabskih ozemljih
ŽENEVA — Izredno zasedanje Var­

nostnega sveta se je včeraj v Ženevi 
končalo brez dogovora o morebitni 
prisotnosti »modrih čelad« na zasede­
nih arabskih ozemljih in o palestin­
skem vprašanju bo spet govor v stek­
leni palači OZN v torek, ko bo varnos­
tni svet nadaljeval svoje zasedanje. 
Včeraj popoldne sta propadla tudi dva 
kompromisna predloga. Tako arabske 
države niso sprejele predloga, naj bi 
na zasedena ozemlja poslali le odpos­
lanca generalnega sekretarja OZN, 
ZDA pa so zavrnile predlog, da bi tja 
poslali tri člane Varnostnega sveta. 
Od stalnih članic VS so za ta predlog 
bile Francija, Kitajska, SZ in Velika 
Britanija.

Če so bili uradni izraelski krogi za­
dovoljni s potekom ženevskega zase­
danja, pa tega iz razumljivih razlogov 
ni mogoče trditi za predstavnike PLO. 
Njihov predsednik Jaser Arafat (na 
sliki AP) je na tiskovni konferenci po­
udaril, »da si bo PLO vedno prizade­
vala za mir, vendar pa ima njihova po­
trpežljivost svoje meje.«

Čestitam, Slovenci, le tako naprej,
MARIJ ČUK

Nici v eP* deželi za devetimi gorami je živela zname- 
<?eQNia Pn?st: delavna, strpna, demokratična, genialna, 
l^tavij^Glboljša, najbolj odprta, široka, globoka, visoka... 
s fi Prav1 S° /° z »atributi«, ki so vedno znali pois-
«/ so Se rešitev, postaviti prave ljudi na prava mesta, 
lsterna j7.rzaii občeveljavnega in univerzalno priznanega 
Nniitffjc) ‘ 3° je izdelal najsodobnejši računalnik z mate- 

?0 stra„?0sti°: ljudi stranke komarjev, 10 stranke uši
st li ijudi muh Premešati in postaviti na položaje. Kdo 
l°Ičelc? r' ■so sPosobni ali ne, so pravšnji za določen 

.‘ulPik j J ° ,e kila seveda postranska zadeva, kajti raču- 
“Njovo' ‘Računal, da je pač toliko in toliko funkcij in 
r ^opov 11 mest ln v obrazcu pustil praznine, ki se jih bo 
/‘Na °ru med strankami zapolnilo z raznimi imeni ozi- 
k st° nn Qmi' Načelo bo sledeče: nememu bo treba dobiti 
/‘bit, sjJ>°.vedovalca na radiu, gluhi bo postal glasbeni 
i,°Ve Zadni - Pa bo šel za astronoma. Da niso idealni za 

dq Izitye? Tudi to je postranska zadeva, pomembno 
nr,aiiSi v,VS‘ ,r‘le v različnih strankah in se vzpostavi 

st cij ‘čno« ravnotežje, ne glede na strokovno podkova- 
runkcionalnost omenjenih prizadetih nesrečnežev.

In potem so vsi veselo in srečno živeli, le ljudje so se 
nekoliko zmrdovali in čudili, a kaj bi ljudje in zdrava 
pamet- ne eni ne druga ne morejo prodreti v skrivnosti 
politike!

Srečna je bila ta dežela (nemara pa vendarle ni res!) in 
nezadržno me mika, da bi jo primerjal naši. A to je samo 
naivna metafora, psihološki transfer, ki z našo stvarnostjo 
nima nikakršne zveze. Saj mi nismo taki, vsakršna lotiza- 
cija nam je tuja, da o revanšizmu in aroganci ne govorimo! 
Mi smo nad vsem tem in se le smejimo in kritiziramo to 
našo italijansko družbo, s katero smo zraščeni in ki ne 
more iz lastnega močvirja prav zaradi brezglavega razde­
ljevanja in podeljevanja stolčkov po strankarski liniji. Mi 
smo svetla oaza sredi tega »pokvarjenega« sveta in daje­
mo krasen zgled vsem, ki še mislijo, da so človekova odpr­
tost, strokovnost, podkovanost vrednote in tehtajo bolj od 
strankarske izkaznice ali pripadnosti določeni skupini. Mi 
skušamo razumeti svet!

Ali ga res razumemo? Ali resnično gledamo na usodo 
tega našega naroda? Ali imajo naši izvoljeni in neizvoljeni 
predstavniki res jasne cilje in vizije? Zdi se, da ne in vsaj
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Bo papež lahko 
rešil Libanon?
BEJRUT — Morda bo papežu uspe­

lo to, kar je do danes spodletelo malo­
dane vsem, ki so se skušali v prvi ose­
bi angažirati za diplomatski zaključek 
libanonske bratomorne vojne. Obe 
krili krščanskih vojaških enot, ki se že 
štiri mesece koljejo znotraj širšega li­
banonskega konflikta, sta namreč 
sprejeli papežev apel, naj se sporazu­
meta za premirje.

Tako general Aoun kot njegov na­
sprotnik Džeadžea sta dejala, da ne 
bosta preslišala papeževe prošnje, ter 
da jo sprejemata kot »očetovski na­
svet«. General Aoun je dejal celo, da 
je bil papežev poseg »odličen«, zato 
da bo spoštoval njegove želje. To se­
veda ni prvič, da oba krščanska na­
sprotnika prisegata o premirju, ki ga 
doslej ni še bilo, saj sta »pravočasno« 
pozabila na obljube in naročila nove 
zažigalne bombe.
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Razveseljivi rezultati bliskovite akcije De Lorenzovih agentov

Lani so jim NAS navili ušesa 
Letos so se v kampih izkazali
RIM — Italijanom je treba pošte­

no naviti ušesa, ker jih nagon men­
da ne sili k temu, da bi spoštovali 
zakone in predpise, če pa jih kdo 
opozori na napake in prekrške, se 
izkažejo za zgledne državljane. Do 
tako neobičajnega zaključka nas 
privedejo rezultati pred nedavnim 
izvedene bliskovite akcije agentov 
NAS. Na pobudo minstra za zdrav­
stvo Francesca De Lorenza, ki je 
tudi glavni »delodajalec« agentov 
posebnih enot za zdravstvo in proti 
poneverbam, so karabinjerji tokrat 
obiskali italijanske kampinge.

V pičlih treh dneh (akcija je traja­
la od 17. do vključno 19. maja) so 
karabinjerji obiskali 590 kampingov. 
Prečesali so območje kampa, higien­
ske strukture, prebrskali so shrambe 
in zmrzovalnike, pregledali so arhi­
ve in prešteli uslužbence, kar ni od­

večen posel, saj so med slično akcijo 
avgusta lani ugotovili, da se je mar­
sikateri delodajalec uštel, ko je šlo 
za prijavo uslužbenca oziroma za iz­
plačilo socialnih dajatev.

To pa je veljalo lani. Letos so se 
upravitelji italijanskih kampingov 
tako temeljito izboljšali, da so agen­
ti NAS ugotovili kar 70 odstotkov 
manj prekrškov. Naj navedemo še 
podatek, da je bila letošnja akcija 
veliko bolj obsežna od lanske.

Karabinjerji so zasačili 80 oseb, ki 
so v kampingih opravljale ne po­
vsem zakonite posle, sodstvu pa so 
prijavili 143 primerov raznih prekr­
škov, od katerih 78 pristno upravne­
ga značaja.' Zaplenili so tudi 395 ki­
logramov raznih prehrabnih artik­
lov. Svoje pečate so postavili na za­
loge ribjih konzerv in pločevink z 
mesno hrano, ter na nekaj hektolit­

rov raznih pijač. Skupna vrednost 
zaplenjenih artiklov znaša približno 
660 milijonov lir, kljub temu pa je 
minister De Lorenzo ugotovil, da 
gre za droben čudež.

Tik pred pričetkom poletne sezo­
ne je namreč kar se da razveseljivo 
ugotavljati, da so se v nekaterih ita­
lijanskih deželah tako temeljito iz­
boljšali, da niso zasledili ene same 
pomanjkljivosti. Lovoriko najboljših 
si delijo Abruci, Sardinija, Marke in 
Dolina Aoste. Slednjo je treba še po­
sebno pohvaliti, saj so agenti NAS 
lani obiskali_isto število kampingov 
(13) in odkrili, da so bili vsi tako ali 
drugače nespoštljivi do državnih 
predpisov. Pohvaliti bi morali tudi 
Sicilijo, kjer so lani prav tako ugoto­
vili, da so bili vsi nepokorni, letos 
pa se je kar polovica uprav prilago­
dila obstoječim pravilnikom.

Spomenik bodo odprli v nedeljo, 10. junija

Partizanska bolnica 
Franja obnovljena

IDRIJA — Po skoraj letu in pol, kar 
je zemeljski usad delno zasul in delno 
močno poškodoval barake partizanske 
bolnice Franje in onemogočil dostop 
do nje po slikoviti soteski, bo ta zgo­
dovinski objekt humanosti našega na­
rodnoosvobodilnega boja, v nedeljo, 
10. junija dopoldne, ponovno odprt za 
javnost.

Neposredno po lanski januarski ka­
tastrofi je bila v okviru takratne Soci­
alistične zveze delovnega ljudstva 
Slovenije sprožena pobuda za vseslo­
vensko akcijo za obnovitev bolnice in 
za njeno povrnitev z okoljem vred v 
prejšnje stanje. Ustanovljen je bil po­
seben operativni štab s sedežem v Id­
riji in izdan proglas za zbiranje sred­
stev v ta namen.

Nabirka je stekla neposredno.po ob­
javi razglasa in vanjo se je vključilo 
tudi naše zamejstvo z ustanovitvijo 
posebnega odbora in preko njega z 
mobilizacijo vse naše zamejske slo-

Današnje volitve 
težka preizkušnja 
za poljsko vlado
VARŠAVA — Danes bo več kot 27 milijonov Po­

ljakov lahko odločalo o bodoči politični upravi drža­
ve. Današanje volitve, ki so prve res demokratične v 
povojni Poljski, bodo služile za izvolitev 52 tisoč ob­
činskih svetovalcev in bodo skratka globoko vplivale 
na izbire poljske vlade.

Gre torej za pomembno preverjanje politične volje 
Poljakov, vendar to v trenutku, ko vlada globoka kri­
za znotraj Solidarnosti. Voditelj sindikalne organiza­
cije Walesa je namreč v odprtem nesoglasju z minis­
trskim predsednikom Mazowieckim in bo to nedvom­
no vplivalo na volitve. Walesa trdi namreč, da je Ma- 
zowiecki ubral pot varčevanja na koži delavcev, kar 
je po njegovem mnenju nesprejemljivo.

Poleg tega pa je na Poljskem v teku razvejana 
stavka železničarjev. Stavka je ohromila več kot tret­
jino celotnega železniškega prometa, prav sinoči pa 
so se pretrgala pogajanja med organizacijami delav­
cev in vlado, zato kaže, da se ne bodo kaj kmalu 
rešili krize v prometu.

Narode brez države bo krepil 
razvoj kulture kolektivnosti

BARCELONA — Konferenca narodov brez 
države (KNBDZE) je včerajšnji dan zasedanja 
posvetila vprašanju evropskega trga in posledi­
cam, ki jih bo le-ta imel na narode brez države. 
Udeleženci so navrgli več zanimivih predlogov, 
kot na primer razširitev sodelovanja med naro­
di, ki so se finančno že organizirali in tistimi, ki 
ne razpolagajo z lastnimi sredstvi. Ta predlog je 
naletel na veliko odobravanje in v bodoče bi ga 
bilo vredno poglobiti tudi na strokovni ravni, še 
zlasti, ker se v Evropi odpirajo možnosti širšega 
finančnega in gospodarskega sodelovanja z vz­
hodnimi tržišči.

Politična komisija KNBDZE je obdelala vpra­
šanje nove. mednarodne ureditve v Evropi. V 
tem pogledu bo treba poiskati nova stičišča in 
soočanja med različnimi družbeno političnimi 
ureditvami. Komisija je izrazila potrebo po pre­
mostitvi dosedanjih institucionalnih težav, ki 
upočasnjujejo nastanek Evrope držav. Da je ta 
način zbliževanja uresničljiv pričajo predvsem

spremembe, do katerih je prišlo na Vzhodu. Prav 
razvijanje demokratičnega procesa pa lahko po­
stane temelj, na katerem bodo narodi brez drža­
ve lahko rasli in se razvijali.

Na barcelonskem zasedanju pa je bil govor 
tudi o družbeni samoureditvi narodov brez drža­
ve in o njihovi sposobnosti ustvarjanja nove 
kulture kolektivnosti. Tudi v tem primeru pa je 
potrebna izmenjava mnenj in izkušenj na najšir­
ši ravni. Glavna tema včerajšnjega dela zaseda­
nja pa je bila samoodločba narodov brez držav, 
ki je naj postane tudi njihov glavni cilj. Samo­
odločba je odraz globoke demokratizacije druž­
be, s pomočjo katere bodo tudi narodi brez drža­
ve lahko stkali avtonomno mrežo kulturnih 
združenj, političnih in sindikalnih gibanj.

Danes bo KNBDZE na zaključni plenarni seji 
odobrila Univerzalno deklaracijo o pravicah in 
tako pridobila pomemben politični dokument, 
na katerega se bodo lahko opirali vsi narodi 
brez države. p. C.

venske in tudi napredne italijanske 
javnosti. Odziv nanjo je bil izjemen in 
vanjo so se vključili bodisi krajevni 
odbori Vsedržavne zveze partizanov 
Italije VZPI-ANPI, Združenja invali; 
dov in aktivistov NOB, kakor tudi 
druge naše organizacije od kulturnih 
do športnih, gospodarskih in družbe­
nih, pa seveda tisoči posameznikov, ki 
so vsak po svoji moči prispevali, da se 
je nabrana vsota na tekočih računih 
pri slovenskih denarnih zavodih na 
Tržaškem in Goriškem skokovito ve­
čala in do danes dosegla celo nekaj 
več kot 60 milijonov lir.

Glavni del od teh 60 je bil v dveh 
obrokih že prenešen na tekoči račun 
odbora za obnovitev bolnice Franje v 
Idriji in seveda tudi že uporabljen.

Sanacijska in obnovitvena dela, ki 
so potekala ves čas pod strokovnim 
vodstvom, so neglede na vremenske 
okoliščine in dve vmesni zimi, hitro 
napredovala in zdaj je bolnica Franja 
spet pripravljena, v kolikor je bilo mo­
goče identični obliki kot pred usa­
dom.

Njeno slovesno odprtje bo zato 
praznik tudi za nas zamejske Slovenc® 
in vse tiste, ki so jim in jim ideali boja 
za osvoboditev še vedno veliko pome- 
nijo, saj so jih naši primorski ljudje 
plebiscitarno osvojili.

Tudi zato bi bilo prav, da bi tudi 
naša udeležba na ponovnem odprtju 
obnovljene bolnice bila primerna na­
šemu deležu pri njeni obnovi. Nekaj 
pobud za avtobusni izlet v Cerkno na 
dan otvoritve je že v teku, možna Pa 
je seveda tudi individualna udeležba 1 
osebnimi avtomobili.

Poziv SKGZ
TRST — O bolnici Franji je 

razpravljal tudi IO SKGZ, ki po­
ziva vse Slovence v Italiji, da se 
10. junija množično udeležijo 
slovesnosti ob odprtju prenov­
ljenega spomenika, simbola od­
nosa do življenja, ki ga ne sme
zasenčiti niti vojna.

Predsednik Hrvatske demokratske zajednice v včerajšnjem intervjuju za Novo Makedonijo

Tudjman se zavzema za avnojsko Jugoslavijo
SKOPJE — Avnojska Jugoslavija je bila zamiš­

ljena kot skupnost enakopravnih narodov, kot zveza 
narodov, zveza republik in držav in ne kot centris- 
tična in unitaristična država. HDZ ni separatistično 
gibanje, niti ni za spreminjanje meja Jugoslavije, 
vendar meni, da je treba najprej spremeniti repub­
liške in šele nato zvezno državo. Kot stranka na ob­
lasti ne bo izvajala revanšizma. Ante Markovič se 
mora obnašati kot predstavnik Hrvaške, glede Stipe­
ta Šuvarja pa je njegov položaj odvisen od odnosa 
do hrvaškega Sabora.

To so osnovne teze, ki izhajajo iz obširnega in­
tervjuja predsednika Hrvatske demokratske zajedni­
ce Franja Tudjmana v včerajšnji številki Nove Ma­
kedonije.

HQZ je za pravno državo, za spoštovanje ustav­
nega reda, a za čim manj boleči in demokratični 
način izhoda iz krize, v kateri se nahaja Jugoslavija, 
trdi Tudjman. Nova stranka, ki je prevzela oblast v 
Hrvaški, se bo takoj zavzela za spremembo hrvaške 
ustave, s tem v zvezi pa se bo borila za sestavo nove 
jugoslovanske ustave. Na osnovi izkušenj od leta 
1918 pa do danes menimo, poudarja Tudjman, da so 
odnosi med narodi Jugoslavije možni samo na kon- 
federativnih osnovah, na dogovornem odnosu zveze 
držav.

Temeljna načela Avnoja, navaja nato Tudjman, 
vsebujejo načelo o pravici narodov Jugoslavije do 
samoodločitve in odcepitve in se sklicujejo na pro­
stovoljno združevanje. V drugi svetovni vojni niso 
Jugoslavije obnovili na centralističnih in unitaristič­
nih temeljih, temveč prav na v revoluciji skupno 
izraženi želji po skupnem življenju vseh narodov od 
Slovenije do Makedonije. Avnoj si je tako državo

zamislil kot skupnost enakopravnih narodov, kot 
zvezo narodov, kot zvezo republik in držav in ne kot 
centralistično in unitaristično državo.

Tistega, ki priznava avnojska načela in načela 
svobodnega sveta, da ima vsak narod pravico do 
obstoja in do samoodločbe, lahko obtožijo separatiz­
ma. Na katerih temeljih in iz česa izhaja, da smo 
separatisti. Prav tisti, ki formalno priznavajo pravico 
samoodločbe, a pri tem govorijo o separatizmu v 
bistvu ne priznajo pravice do samoodločbe. Taka 
podtikanja in napadi na HDZ niso naključni. Priha­
jajo iz tistih delov Jugoslavije, v katerih se ne more­
jo sprijazniti z obstojem hravaškega narodnega tele­
sa, niti z obstojem drugih narodnih teles in se plašijo 
od lastnega.

HDZ ni nikoli postavila pod vprašaj spreminjanje 
avnojske Jugoslavije, je nadaljeval Tudjman. Jugos­
lavijo so medtem na svojevrsten način prikrojili z 
vsem, kar se je zgodilo v Vojvodini in na Kosovu, pa 
v Črni gori. Ko so snovali načrte za veliko Srbijo, v 
Jugoslaviji in izven nje, smo mi samo rekli, da hr­
vaški narod ne živi samo v mejah SR Hrvaške. Pripi­
sujejo nam ozemeljske zahteve do Bosne in Herce­
govine, tako da bi devalvirali demokratično izvoli­
tev naše stranke. Nato trdijo, da smo proustaška, 
nacionalistična stranka in podobno. Ve se, od kod 
pihajo taki vetrovi, a mi ne bi pristali na nobeno 
delitev Bosne in Hercegovine.

HDZ se zavzema za zvezo držav, v kateri lahko 
rečemo, kaj je in kaj ni skupni interes, navaja Franjo 
Tudjman. Ob tem naj uresničimo take pogoje, v ka­
terih se ne bomo medsebojno obtoževali in v kateri 
bomo končno uresničili pogoje za medsebojno spo­
štovanje, a ne za obtoževanje.

Glede na nedavni govor predsednika predsed­
stva SFRJ Borisava Joviča, je Tudjman ponovil ne­
davno sprejeto stališče HDZ, da je uvajanje izrednih 
ukrepov v Jugoslaviji protiustavno.

Glede kadrovskih sprememb po prevzemu oblas­
ti bo HDZ stremela, da se to vprašanje reši na de­
mokratični način brez ravanšističnih ukrepov. Pred­
sednik zvezne vlade Ante Markovič se mora, kljub 
temu da ga je izbrala skupščina SFRJ, na svoj način 
obnašati kot predstavnik Hrvaške, ker se bo moral 
soočiti s stališči hrvaške delegacije. Glede gospoda 
Stipeta Šuvarja, pa je Tudjman navedel, da si HDZ 
za sedaj ne bo zastavila tega vprašanja, ker ima nuj­
nejše posle. Položaj Stipeta Šuvarja je po Tudjmano- 
vih besedah odvisen od njegovega obnašanja do hr­
vaškega Sabora.

Predsednik HDZ je obenem navedel, da ni v pri­
stojnosti Hrvaške, kdo je predstavnik neke republi­
ke. Mi se bomo pogovarjali z vsemi, ki so zakoniti 
predstavniki republik, tako da ni razlogov, da se ne 
bi pogovarjali s Slobodanom Miloševičem.

Mi ne bomo dovolili, da bi suverenost hrvaškega 
naroda urejevali drugače od suverenosti makedon­
skega naroda v Makedoniji, srbskega v Srbiji. Že 
večkrat smo navedli, da vladajoča HDZ ne bo jamči­
la samo državljanjskih pravic, temveč tudi narodne 
pravice srbskega, italijanskega, madžarskega in dru­
gih narodov, ki živijo na Hrvaškem.

Glede zanikanja makedonskega naroda je Tudj­
man rekel, da ta narod obstaja že stoletja, zato je 
njegova pravica, da si sam kroji svojo usodo. Meke- 
donskemu narodu ne sme nihče odmerjati usode, je 
Tudjman končal svoj intervju Novi Makedoniji.

nadaljevanji s 1. strani - nadaljevanji s 1. strani - nadaljevanji s 1. strani

• ZK Jugoslavije
prišli nekateri tamkajšnji Srbi. Enako 
so se odločili tudi Makedonci, pa ven­
dar jih je nekaj prišlo iz Kumanova in 
Prilepa (občin, ki sta precej prosrbsko 
usmerjeni), ni pa prišlo tudi precej al­
banskih delegatov s Kosova. Vse sku­
paj je bilo januarja na kongresu 1500 
delegatov, zdaj pa jih je prišlo na 
nadaljevanje in zaključek 950 ali 65 
odstotkov.

Taka nepopolnost in odsotnost 
predstavnikov nekaj jugoslovanskih 
narodov in narodnosti pa vodstvo ni 
preveč motila. Čeprav se je že vedelo, 
da bo na kongresu manjkala večina 
delegatov iz treh jugoslovanskih re­
publik (Slovenije, Hrvaške in Make­
donije), si je na primer upal včeraj 
zjutraj na beograjski televiziji Milo 
Djukanovič, sekretar črnogorske parti­
je, izjaviti, da je vesel, da so se jugos­
lovanski komunisti uspeli poenotiti

okoli nekaterih ključnih vprašanj. V 
Črni gori in Srbiji si očitno Jugoslavi­
jo še vedno ali pa vse bolj predstavlja­
jo kot veliko Srbijo. To se je dalo vi­
deti tudi po zadovoljnem obrazu Slo­
bodana Miloševiča, ki je bil gost kon­
gresa.

• Čestitam, Slovenci
določeni krogi gladko spregledujejo 
vse to in jim je mar le oblast. Oblast 
sama po sebi kot larpurlartistična 
igra, v kateri je pravilom zadoščeno 
že s tem, da je človek določene barve 
na določenem mestu. In to je dosežek 
brez primere, že erotična sreča in us­
peh! Igra, ki se nadaljuje tudi v naš 
čas z nezmanjšano slastjo, kot da nas 
spomin zapušča in tudi vsa odgovor­
na teža tega spomina: prej tudi nera­
cionalno povezovanje z določenim 
sistemom v Sloveniji, sedaj, ob spre­

membah in demokratizaciji, spet od­
visni položaj - navezovanje na nove 
silnice, ki naj bi pogojevale tudi naša 
razmerja. Res je - s prevetritvijo v 
matici se je marsikaj spremenilo in 
prav je, da monopoli izginjajo in se 
rojeva dialog, ki naj upošteva vse res­
nično dobrohotne glasove. A občutek 
imam, da se za vsem tem skriva zida­
nje novega monopola oziroma eksklu­
zivnosti, ki ne priznava drugega 
razen samega sebe. S temi zadevami 
smo se že velikokrat opekli in znaki 
na koži so vidni še danes. A nesporna 
resnica naj bi bila, vsaj zame, da se 
moramo teh vrvic in verig odvisnosti 
znebiti in postaviti na svoje noge> 
vzeti usodo v lastne roke in ne se-za­
kopati v geslo: če se je v Sloveniji 
družbenopolitični položaj spremenil, 
naj se tudi pri nas! Seveda, stvari se 
morajo spremeniti, vendar v nas sa­
mih in v naši družbi, brez zunanjih 
pogojenosti! Prave in trdne, prenovit­
vene silnice lahko vzniknejo le iz ne­

obremenjenega dialoga, kjer razmer­
ja, rast in bodočnost določajo le spo­
sobnosti in strokovnost, volja po ka­
kovostnejšem, pristnejšem življenju, 
kjer ima glavno besedo Človek in ne 
stranka ali Ožji osebni interes. Vem, 
da je to utopija in da sem proti »nove­
mu mišljenju na pragu tretjega tisoč­
letja« (kot se temu reče) brez moči. 
Lahko si le rečem, čisto potiho in sebi 
(mogoče pa vendarle še komu): nič 
dobrega se nam ne obeta, če ne bomo 
spremenili našega odnosa do sveta in 
slovenstva, ki ne more biti zakopano 
v lotizacijsko-strankarsko logiko. A 
vem, da so te besede odveč in da s 
tem zapisom jemljem prostor »usod­
nejšim« dogodkom in razmišljanjem.

Zato mi ne preostane nič drugega, 
kot da s trpkim občutkom izustim: 
Čestitam, Slovenci, le naprej v moč­
virje brezperspektivnosti, dokler nas 
ne sluzasta in umazana voda prekrije! 
Do takrat bo že šlo...

-----------tržno obvestilo------------
KREM01/1

Amerika in Nemčija 
zaveznici v lekarni

Retinol
prijatelj
moškega
NEW YORK — Navajen 

kot je, da odmerja le malo 
časa za nego svojega telesa, 
se mora moški danes spopri" 
jeti s trdo resničnostjo: znan­
stveno raziskovanje je že do­
kazalo, da problem gu^ 
sploh ni ženska ekskluzN3 
in da se pri ženskah počasno 
in postopno staranje kožei 
pokaže pri moškem z nepč' 
čakovanim in popolnim zlo­
mom.

, Manfred Puschmann z der­
matološke klinike v Ham­
burgu je pri svojih razisk3 
vah o sposobnosti retinol3- 
da zmanjšuje količino in gl°j 
bino gub, vedno uporabi]3 
prostovoljce obeh spolo 
med 24. in 60. letom staros 

Izid njegovih testov je ^ 
bil potrditev z rezultati, ki 
jih dosegli na XIENTA ^ 
STITUTE v BernviHu 
Pennsylvaniji in ki so do 
zali, da je retinol > .
zaščitnik moške kože P 
gubami in staranjem-

Multinacionalna d13^.-^ 
Korff, ki ima enega °d J , 
sedežev tudi v ^aia
je na tej osnovi obfi 
kremo proti gubam za ta
kega. Nedvomno je, da 0.
lepotni pripomoček že ^a(je. 
men uspeh tako me
budnimi menedžerji ko 
navadnimi zemljani-
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SKGZ odprta vsem 
ki se zavzemajo

• • v •za razvoj manjšine
TRST — IO SKGZ je na svoji zadnji seji dne 24. 

niaja 90 sklenil, da v smislu sklepov decembrskega 
občnega zbora in iebruarskega glavnega odbora, 
Priredi 14. julija programsko konierenco.

Namen konference je, da bi proučila položaj, 
Potrebe in perspektive naše skupnosti in nakazala 
sodobnejše organizacijske oblike za njen nadaljnji 
razvoj ob zagotovitvi najširše partecipacije in so­
odločanja vseh dejavnikov.

Pri tem bo gotovo pomembna tudi ocena širše 
Politične stvarnosti tako v matici kot v zamejstvu 
lr> nasploh v Italiji. Proces razvijanja strankarske- 
9a pluralizma in demokracije v Sloveniji vzbuja 
velika pričakovanja, da bo slovenski narod uspel 
Prebroditi sedanje izjemno težavno obdobje in da 
bo iz njega izšel močnejši in enotnejši. Za Sloven- 
ce, ki živimo v Italiji, je to izjemno važno, saj se 
u9led matične domovine v občutni meri odraža 
tudi na življenje manjšine v zamejstvu. V italijan­
skem okviru, ki ga označuje večletna gospodarska 
Uspešnost, pa ni mogoče spregledati krize, ki jo 
doživlja strankarski sistem (partitokracija), ki med 
drugim ni bil sposoben naši skupnosti zagotoviti 
dostojne zakonske zaščite.

Slovenci v Italiji spremljamo današnje korenite 
spremembe in zgodovinske premike v ožjem in 
širšem okolju s posebnim zanimanjem in pričako- 
Vanji, vendar tudi ob zavesti, da moramo velik del 
Pogojev za našo dejansko enakopravnost in razvoj 
Ustvariti sami z modelom organiziranosti, ki bo 
°dražal našo stvarnost in ki bo sposoben reševati 
Uaša vprašanja. Avtomatično prenašanje razmer in 
odnosov (četudi iz matice) ne more reševati naših 
vPrašanj.

SKGZ zato poziva vse sile naše narodne skup­
nosti k tvornemu sodelovanju in soočanju okrog 
Vseh-vprašanj, ki so bistvena za naš obstoj in raz- 
v°j, pri čemer je potrebno ob upoštevanju razlik, 
Specifičnosti in avtonomije posameznih strank, us- 
*ahov in organizacij poiskati skupne imenovalce 
*a uspešnejše delovanje. V tem cilju si bo SKGZ 
^prej prizadevala, da bi se znotraj manjšine pro- 
Ces svobodnega pluralizma in popolnejše demok- 
ratizacije dosledno uveljavil in da bo postal jam­
sko za boljšo prihodnost naše skupnosti.
. Da so nakazana vprašanja zelo občutena, potr­
le živahna razprava, ki poteka že nekaj mesecev 
, ^raj naše skupnosti. Žal pa posamezne teze vse- 

he izjahajo iz zgodovinskih dejstev in ne spo- 
Jujejo dostojanstva posameznih subjektov. Pose­
duj velja v tej zvezi omeniti zahteve po lotizaciji 
jJ^GZ ali celo njeni »ukinitvi«, kar nima nič skup- 
j6ga z naglašeno demokratičnostjo in strpnim 
Nštovanjem razlik in pluralizma. Takšna stališča 

“Pfavičeno zbujajo dvome, da hočejo tisti, ki tako 
Povorijo, prispevati svoj delež pri skupnem reše- 
»Uju skupnih interesov Slovencev v Italiji. Tega 

j^ltno niso sposobni tisti - prepričani smo maloš- 
uvilni - ki mislijo, da so prišli časi »ukinjanja« in 
Ušenja«, pač pa vsi tisti trezni in razsodni ljudje, 

* so pri nas prav gotovo velika večina, ki so pre- 
Pfičani, da je za Slovence v Italiji potrebno in važ- 
,. ravno v teh časih velikih sprememb še pospešiti 

ruzevanje vseh naših sposobnosti povsod tam, 
Jer je to koristno za našo skupnost, brez popušča- 

1® ozkostrankarskim ali celo sektaškim gledanjem. 
. SKGZ bo še naprej čuvala svojo avtonomijo in 
^tilnosti, ki so povezane z njenim nestrankar- 
if^Ui in z delovanjem na različnih področjih v 
y *st skupnosti. V tem želi biti odprta vsem Slo- 
vJ*Cem, ki so jim skupni cilji po ohranitvi in raz- 

J*1 naše manjšine.

Intervju z AureUom Jurijem * Intervju z Aureliom Jurijem

Koprski župan - Italijan
Po letu 1953 je Aurelio Juri, doslej novinar 

na TV Koper-Capodistria, prvi koprski »žu­
pan« italijanske narodnosti. Na to so pred­
vsem ponosni pripadniki italijanske skupnos­
ti, ki žive v tej občini, ponosni pa so lahko 
tudi vsi pripadniki večinskega naroda, ki so 
mu pri volitvah zaupali največ glasov, tako, 
da je hkrati tudi poslanec v zbor občin slo­
venske skupščine. Zaprosili smo ga za razgo­
vor.

Prav gotovo je v takem trenutku poseben 
izziv opravljati funkcijo predsednika obči­
ne kot pripadnik italijanske narodnosti. 
Gre za naključje ali pa ta izvolitev pomeni 
tudi kaj drugega?

Mislim, da je to predvsem posledica prisot­
nosti italijanske skupnosti v tukajšnjem poli­
tičnem življenju. Začeli smo pred dvema leto­
ma z zdaj že skoraj »zgodovinsko« peticijo, 
potem z javno tribuno, s čimer smo na strpen, 
vendar dokaj odločen in strokoven način 
predstavili našo problematiko in terjali spre­
membe, sodeloval sem tudi v Skupini 88 itd. 
Glede na to, da je od 11 poslancev v repub­
liški skupščini z -Obale kar pet poslancev ita­
lijanske narodnosti, lahko'rečemo, da se je 
vzdušje na Obali in odnos do narodnosti res 
bistveno spremenil. Včasih je bilo breme, če 
je bil kdo pripadnik narodnosti. Danes to ni 
več. Narodnost je namreč nekaj zanimivega 
dokler govorimo o njenih folklornih prednos­
tih, lahko pa postane tudi nekaj zoprnega, ko 
začne postavljati zahteve. Verjetno pa sem 
bil izvoljen tudi zato, ker volilcem enostavno 
niso bili všeč ostali protikandidati...

To je pravzaprav nenavadno, saj je bilo 
doslej v občini veliko narejenega, pred­
vsem na področju infrastruktur in družbe­
nih dejavnosti...

Kako to doseči? Nekaj se je že skušalo 
urediti z Osimskimi sporazumi...

Tisto, kar je bilo rešeno z Osimskimi spora­
zumi, je premalo. Istra v notranjosti je prazna 
in prav od beguncev večkrat slišimo, da bi 
bili pripravljeni graditi in oživiti notranjost 
Istre. Če ni drugih, zakaj jim ne bi dali te 
možnosti?! Naša stranka (ZKS - Stranka de­
mokratične prenove) je predlagala, da dode­
ljevanje prostorov (tudi v mestnem jedru) ne 
bi smelo biti zmeraj le po kriterijih višjega 
plačila (zdaj jih prodajajo tistim, ki plačajo 
več). To bi bilo lahko škodljivo za identiteto 
kraja.

Prednost torej dati tistemu, ki tu živi in 
razmišlja v skladu z logiko kraja...

Če ni zakonske osnove, pa jo je treba pri­
dobiti.

Je možno dopolnjevanje Osimskih spora­
zumov?

Možno in nujno! Če bo Jugoslavija obstaja­
la...

In če ne?
Jih bosta dograjevali Slovenija in Furlani- 

ja-Julijska krajina... Skratka, moramo najti 
neki način, da bomo pametno reševali in ure­
jevali vprašanja, ki se pojavljajo. Če pridemo 
do tega, da bi imelo mestno jedro status kul­
turnega spomenika, bi bilo urejanje življenja 
v njem podvrženo določenim kriterijem. K 
temu pa sodi tudi poznavanje obeh jezikov. 
Uveljavljati bi morali prednost bivanja, da 
imajo tukajšnji prebivalci in tisti, ki so to 
včasih bili, večje možnosti...

To je zdaj protiustavno.
Če je, je treba ustavo spremeniti in se po­

tegovati za poseben status regije in cele Istre. 
Istrski demokratski zbor to že počne.

Lahko bi dal le priznanje dosedanjim nosil­
cem najodgovornejših občinskih funkcij, saj 
so veliko pripomogli k boljšemu družbenemu 
standardu v naši občini. Vendar je danes Ko­
per še zmeraj mesto nikogar. Nima točno de­
finirane identitete. Zaradi realsocialističnega 
razmišljanja v preteklosti, je prišlo do spre­
memb demografske strukture, ki se je nekako 
denaturalizirala. In tako imamo tu mešanico 
vsega. Nihče se tu (ne Italijani, ne Slovenci, 
ne Istrani) ne čutijo doma. Niti priseljenci! 
Mesto živi v nekem mrtvilu. Materialno 
osnovo pa bi morali izkoristiti, da bi nadgra­
dili ostale vrednote. Ena takih je prenova 
zgodovinskega mestnega jedra, druga je oži­
vitev predmestja, ki je v resnici le ena 
ogromna spalnica in v njej skorajda ni mogo­
če razvijati družabnosti. Tudi zaledje je vsem 
prizadevanjem navkljub še zmeraj preveč na 
družbenem robu in stalno odvisno od mesta. 
Po mojem mnenju bi lahko večji kraji iz za­
ledja, tisti, kjer imajo več sposobnih kadrov, 
lahko postali manjše občine. Take občine bi 
pravzaprav razbremenile zdajšnji komunalni 
sistem. Koper je geografsko preveč razširjen, 
da bi lahko šlo za pravo komuno. V resnici bi 
ta občina lahko igrala vlogo province (v ta­
kem smislu, kot jo na primer Trst). Seveda ne 
gre za to, da bi delali mesta - države po sred­
njeveškem vzoru...

Na kakšen način oživiti zaledje?
Zaledje ima veliko možnosti - kmetijstvo, 

oljkarstvo, vinogradništvo, kmečki turizem..., 
kar vse lahko prinaša kakovost in ne množič­
nost. Odpreti bi morali vrata vsem tistim, ki 
bi te vrednote lahko vzgajali in uporabljali. 
Odpreti bi morali vrata tudi nekdanjim be­
guncem iz teh krajev, ki so se od tod pred 
nekaj desetletji odselili...

Mislim, da ta razmišljanja podpirajo bolj 
ali manj vse stranke. Čelo s predstavniki 
muslimanske stranke smo glede teh vprašanj 
dosegli soglasje - namreč, da mora imeti 
prednost uveljavljanje zgodovinsko-kulturne 
identitete tega kraja. Seveda pa to hkrati po­
meni obvezo, da poskrbimo tudi za muslima­
ne, da ne bi bili tako potisnjeni v geto, kot so 
zdaj...

Koprska občina je dosegla zavidljivo 
stopnjo narodnostnega sožitja...

Še je odporov. To se je pokazalo, ko sem 
ob občinskem prazniku na slavnostni seji 
spregovoril (prvi nastopni govor) v italijan­
ščini. Marsikdo je zaradi tega dvignil nos, češ 
- večinski narod je slovenski in bi zato moral 
biti prvi govor v slovenščini. Jaz pa sem tve­
gal nekakšno pozitivno provokacijo, saj smo 
zagotovili enakopravnost jezikov, le da je šlo 
v tem primeru za obrnjeno logiko - da sem 
najprej govoril v italijanščini in so potem sle­
dili govori v slovenščini. Zatem so zlonamer- 
neži začeli zmerjati, da je postala koprska ob­
čina »italijanska«. Zavedam se, da celotne 
skupščine ne bom vodil v italijanščini in bom 
govoril pretežno slovensko, da ne bi po ne­
potrebnem zapletal stvari. Nenehno pa name­
ravam opozarjati tiste, ki ne razumejo narod­
nostne politike in prizadevanj za dvojezič­
nost, da je posameznik pravzaprav sam kriv, 
če ne razume soobčaha, ki govori v drugem 
jeziku in da je nepoznavanje drugega, ena­
kopravnega jezika, njegov lasten problem...

Italijanska narodnost je bila užaljena, 
ker je niso povabili na ustavno skupščino.

Po sprejetju amandmajev k republiški usta­
vi so se pristojnosti četrtega Zbora v občin­
skih skupščinah malce razširile, tega v občin­
skih statutih še ni vnešeno. Mislili pa smo, da 
bi bilo prav, če bi četrti zbor povabili na 
ustanovno skupščino, pa čeprav ne bi imel 
pravice odločanja in volitev.

Občina Koper se je v preteklosti pogum­
no lotila urejanja težav v Tomosu. Kaj čaka 
novo oblast?

Že pred nekaj leti smo se z razvojnimi pla­
ni odločili za preustroj gospodarstva v smislu 
intenzivnega in ne ekstenzivnega gospodar­
stva. Tu ne .nameravamo veliko spreminjati, 
saj mislim, da smo ubrali pravo smer. Tako 
tudi glede razvojnih načrtov do leta 2000. 
Morda bi morali bolj podrediti temu razmiš­
ljanju tudi Luko Koper. Je najmanj koprska, 
bolj republiška in državna, čeprav Koper naj­
več daje zanjo. Poslovno je to uspešno pod­
jetje, vendar ga je treba bolj podrediti vplivu 
občinske skupščine.

Je bilo doslej obratno?
Doslej je bilo mesto pogosto podrejeno po­

trebam Luke Koper in to moramo obrniti.
Bo to mogoče doseči?
Če tega ne bomo dosegli, pomeni, da smo 

zgrešili na celi črti. Konkretno bi to lahko 
dosegli z javnim nadzorom nad delovanjem 
Luke.

Kaj pa prostorska širitev pristanišča?
Ta je izčrpana. Morda bi lahko gradili le še 

infrastrukturo na območju Škocijanskega za­
liva. Zdaj nastaja zamisel o marini pri Anka­
ranu, ki bi naj lepše omejila širjenje koprske­
ga pristanišča. V Luki pa s tem soglašajo in 
bi celo sovlagali v tak projekt.

Kaj pa druga večja podjetja?
Teh ne bomo zapirali, morali pa jih bomo 

podrediti najstrožjim ekološkim kriterijem. 
Naš prostor je katastrofalno umazan in ones­
nažen. Koprski zaliv ima najbolj umazano 
morje v slovenskem delu Jadrana. Tu dajem 
proste roke in kličem na pomoč Zelene in 
liberalce, ki imajo najbolj obdelane ekološke 
rešitve, da lahko uveljavljajo najstrožje eko­
loške kriterije. BORIS ŠULIGOJ

Na svojem dvodnevnem obisku v Furlaniji-Julijski krajini

Podtajnik PSI G. Amato o reformah
— Vprašanje institucionalnih reform je v tem 

tiki v 0 najvažnejših, s katerim se ubadajo italijanski poli- 
Zatariv sedanjem političnem sistemu že nekaj časa »škripa«, 
ža V;1 česar smo v zadnjem času priča številnim predlogom 
str^^membo dosedanjih pravil igre. Med najaktivnejšimi 
svoje mi' ki silijo v to smer so prav gotovo socialisti, ki so 
Sarrjj fhedloge ponovno ponovili pred dvema dnevoma s 

•j-g strankinim tajnikom Craxijem. 
obisČ vPrašanja so bila tudi osrednji predmet dvodnevnega 
V$e v F-JK strankinega podtajnika Giuliana Amata, ki je 
Vi(j^ Probleme analiziral včeraj na tiskovni konferenci v 
fagni • Poleg njega so se je udeležili še deželni tajnik Zan- 
nator ''Poslanec in član strankinega vodstva Renzulli, se- 
^Oftii t~astiglione ter predsednik videmske Trgovinske 
S°ctalisf ®ravo- Poslanec Amato je izhajal iz dejstva, da so 
°<1 ^ ^.'dosegli velik volilni uspeh in da niso več največja 
Vo't'nib 11 strank, amkak ena od treh največjih. V analizi 
Pehu u1 rezultatov se je zaustavil tudi ob nedvomnem uskr aLU V ^ £CiU5>iaVll LUUI uu licu v Uiuncii*
['Sotavl ajievnih list in raznih lig; vse več prebivalstva, je 
!69a sri ' ne zauPa več tradicionalnim strankam. Zaradi 
krajev Potrebne spremembe: predvsem je treba okrepiti 
Prebiva avtonomije in s tem v čim večji meri vključiti 
i bo rj -Vo v opravljanje javnih storitev. Treba je doseči, 
t|Prav_ rzava »odstopila« nekatere pristojnosti krajevnim 
?a- V tP' Poleg vsega tega pa je potrebna še-volilna ref or-V zi *ocya pa je puucuua sc v cjiiniu i ci -
2*91 stat111 °tcvtru je potrebno zagotoviti deželam s poseb- 

na utom večjo avtonomijo in v tem okviru je prav 
a4hiref Prvem mestu. Po spremembah v vzhodni Evropi je 
r^eda P?stata pravi most do ostalega dela Evrope. To 
elotno zahteva, da naša dežela spremeni svojo vlogo in 

o ^°dta rU*CtUro' sat te dosedanja že dotrajana. 
t/Nhih tnil< Amato je nato podrobneje govoril o instituci- 

Prašanjih splošnega značaja, za katere se socialisti 
vi a rpr19[evata -tern sodijo neposredna izvolitev predsed- 
s jn Publike, predsednika vlade, predsednike deželnih 

Rpj Seveda županov. Z zadovoljstvom je ugotavljal, da 
^^31° približuje tem stališčem, predvsem glede ne- 
Qtijeoe lzvolitve prvega ministra, medtem ko naj bi bili 

J°vih besedah libaralci tudi za tako rešitev, republi­

kanci pa naj bi jih postopoma začeli osvajati. Največ na­
sprotovanj do teh predlogov, je dodal, prihaja iz demokris- 
tjanskih vrst. Po njegovih besedah se bo o teh reformah 
treba domeniti znotraj vladne večine, v drugi fazi pa se bo 
potrebno dogovoriti tudi z ostalimi strankami, saj gre za 
skupen problem. Glede možnosti, da bi te reforme konkre­
tizirali je posl. Amato mnenja, da je sedaj veliko več mož­
nosti kot pa pred desetimi leti, ko je tajnik stranke Craxi 
sprožil to vprašanje.

Na tiskovni konferenci je tekla beseda tudi o zgolj kra­
jevnih vprašanjih. Na vprašanje koliko možnosti ima kandi­
dat PSI (deželni tajnik Piero Zanfagnini, op. ur.), da postane 
videmski župan je posl. Amato odgovoril, da jih ima veliko; 
prvič, ker je stranka zabeležila velik volilni uspeh in dru­
gič, ker se je s tem predlogom predstavil v volilni kampani- 
ji in volilci so gž podprli. Kaj pa je z zakonom o zaščiti 
slovenske manjšine? Zakon bo gotovo odobren, je dejal, če 
bo uravnovešen. Pri tem je dodal, da je že pred leti predla­
gal, da bi ga odobrili v tistih točkih, okrog katerih je ostajal 
sporazum. Vendar pa se je želelo vse takoj doseči, rezultat 
pa je, da zakon ni bil sprejet. Glede zakona za obmejna 
področja pa je posl. Amato dejal, da vsi čakajo na amand­
maje KD, pri tem pa pristavil, da se izgublja dragocen čas 
za rešitev tega vprašanja tudi in predvsem v luči sprememb 
na Vzhodu.

Med svojim dvodnevnim bivanjem v F-JK je podtajnik 
PSI za krajši čas obiskal tudi Gorico in se ob tej priložnosti 
srečal z vodstvenimi člani posoške PSI ter s predstavniki 
goriških gospodarskih krogov. Poslanec Amato je po uvod­
nih besedah pokrajinskega tajnika Luciana Pinija izrekel 
priznanje goriški socialistični stranki za uspeh na upravnih 
volitvah, saj je postala druga stranka na Goriškem. Tudi ta 
napredek, je podčrtal Amato, je rezultat obnovitvenega 
procesa, ki se je začel pred štirinajstimi leti, ko se je PSI 
otresla kompleksa "starejšega brata" komunistične partije. 
Odtlej se je uveljavil "dolgi val" italijanskih socialistov, ki 
so prav na zadnjih volitvah v marsikaterem kraju postali 
druga stranka. ALEKSANDER SIRK

BČIKB
BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE 
TRŽAŠKA KREDITNA BANKA

VABILO
DELNIČARJEM

na izredni občni zbor, ki bo v prvem sklicu dne 31. 
maja 1990 ob 19.30 in v drugem sklicu

V PETEK, 1. JUNIJA 1990

v Gregorčičevi dvorani v Trstu, ul. sv. Frančiška 20, 
ob 19.30 z naslednjim dnevnim redom:
Povišek družbene glavnice od 10.000.000.000 lir na 
25.000.000.000 lir z izdajo 1.500.000 novih navad­
nih delnic, od katerih se podeli 700.000 delnic del­
ničarjem brezplačno in 800.000 delnic v opcijo del­
ničarjem proti plačilu; sprememba člena 5 družbe­
nega statuta.
V smislu člena 4 zakona št. 1745 z dne 29. decem­
bra 1962 se smejo udeležiti občnega zbora s pravico 
do glasovanja tisti delničarji, ki so položili delnice 
pri sedežu družbe vsaj pet dni pred občnim zborom.

Upravni svet
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V nasprotnem primeru grozi s krizo v Občini Milje

KD zahteva župana v Nabrežini 
in vstop v dolinsko koalicijo

Občina Trst bo sanirala mlako in njeno okolje

Kontovelska mlaka bo 
spet kot v starih časih

»Krščanska demokracija je naveliča­
na političnih nedoslednosti PSI na po­
krajinski ravni. Zahteva levosredinsko 
koalicijo v Devinu-Nabrežini in v Do­
lini, v nasprotnem primeru bo takoj 
umaknila podporo miljskemu socialis­
tičnemu županu in nato preverila ak­
tualnost petstrankarskega sporazuma 
na Pokrajini in Občini Trst.« Pokrajin­
ski tajnik KD Sergio Tripani je s temi 
rezkimi besedami (in političnimi grož­
njami), ki napovedujejo upravni potres 
v Miljah in skorajšnjo krizo v tržaš­
kem občinskem in pokrajinskem sve­
tu, komentiral nedavna stališča tukaj­
šnjih voditeljev PSI, ki, kot znano, ne 
štedijo z ostrimi kritikami na račun 
KD. Demokristjani so torej močno za­
skrbljeni nad usodo petstrankarske 
koalicije na Tržaškem, socialistom od­
govarjajo s politično protiofenzivo in 
jih opozarjajo, da bo v primeru razko­
la prva »žrtev« miljski socialistični žu­
pan Jacopo Rossini.

Tripani je na včerajšnji tiskovni 
konferenci jasno in glasno povedal, da 
»KD ne bo več trpela napadov in sle­
pomišenj, petstrankarsko zavezništvo 
se mora zato čimprej uveljaviti tudi v 
Dolini in v Nabrežini, podobno kot je 
pred koncem leta že prodrlo v Mi­
ljah«. O položaju v okoliških občinah 
sta poročala komisarja občinskih sek­
cij KD Aldo Scagnol (Dolina) in Pier- 
giorgio Luccarini (Devin-Nabrežina). 
V Dolini KD predlaga oblikovanje 
tristrankarskega odbora KD-PSI-SSk, 
če tega cilja ne bo mogoče doseči pa 
formalno ponuja socialistom in Slo­
venski skupnosti zunanjo podporo. 
Bolj zapleten pa je nabrežinski polo­
žaj. Luccarini je podčrtal, da so volilci 
nagradili predvsem KD in SSk, socia­
listi pa so samo ohranili glasove (in 
sedeže), saj ne gre pozabiti, da so se 
predstavili s PSDI. Stranka relativne 
večine vsekakor predlaga koalicijo s 
PSI in SSk z županom Locchijem, čep­
rav je Luccarini pri tem omenil, da ne 
gre zanemariti tudi zelo velikega 
osebnega uspeha dosedanjega župana 
Bojana Brezigarja. »KD in SSk sta v 
pretekli mandatni dobi dobro vodili 
občinsko upravo, mi smo celih pet let 
dosledno in lojalno podpirali Brezigar­
ja, sedaj pa v zameno pričakujemo isto 
celovito podporo s strani SSk,« je še 
dejal Luccarini, po mnenja katerega 
bodo pogajanja v Nabrežini (ki se še 
niso splohzačela) v vsakem primeru 
dolga in naporna. Če bo prišlo do glo­

balnega sporazuma s SSk bo KD nare­
dila vse, da bo ta stranka v bližnji bo­
dočnosti vstopila v odbora na Pokraji­
ni in na Občini Trst.

Na tiskovni konferenci ni manjkalo 
zelo pikrih pripomb na račun PSI. De­
mokristjani niso zadovoljni z novimi 
odnosi med KPI in PSI v upravnem 
svetu Sklada za Trst in tudi ne s pet­
kovo skupno tiskovno konferenco de­
želnih svetovalcev Daria Tersarja in 
Miloša Budina, »ki sta neopravičeno 
napadala KD in SSk«. Tarča najostrej­
ših kritik pa je bil predvsem deželni 
odbornik Gianfranco Carbone, ki se je 
večkrat javno zavzel za vsestransko 
ohladitev sodelovanja med KD in PSI. 
Tripani je ob tem napovedal, da KD 
vsaj formalno za sedaj ne namerava 
postaviti v dvom sporazuma o štafetah 
na Občini in Pokrajini, če se bo situa­
cija zaostrila pa bo stranka revidirala 
svoje stališče tudi glede tega vpraša­
nja. Beseda pripada sedaj socialistom. 
V političnih krogih se vsekakor že go­
vori o predčasnih pokrajinskih in ob­
činskih volitvah (v Trstu) spomladi 
prihodnjega leta. § -j-

Manjšina povod 
za beg iz dvorane
Na včerajšnji seji tržaškega občin­

skega sveta je .znova zmanjkalo legal­
no število prisotnih svetovalcev. Zu­
pan Richetti je pozno dopoldne preki­
nil zasedanje (v dvorani je bilo takrat, 
le 28 svetovalcev) potem ko sta sveto­
valca Aleš Lokar (SSk) in Maurizio 
Bekar (Zelena lista) utemeljila eno iz­
med proračunskih resolucij o aktual­
nih vprašanjih slovenske narodnostne 
skupnosti. Predstavnika SSk in zele­
nih sta formalno predlagala, naj se ob­
činski odbor takoj jasno zavzame za 
uzakonitev pravične zaščite za našo 
manjšino, pri čemer nista štedila s kri­
tikami na račun zaščitnega osnutka 
ministra za dežele Maccanica. Poseb­
no Lokar je kritično ocenil dosedanje 
zadržanje občinskega odbora in župa­
na Richettija, ki sta v bistvu podprla 
vladni'zaščitni predlog. Večina sveto­
valcev pa se o tem vprašanju ni hotela 
opredeliti in je raje zapustila sejno 
dvorano.

Priljubljeno kontovelsko mlako, ki 
je v ospredju kronike zlasti ob vsako­
letnem sežigu Pusta, bo Občina Trst 
kmalu sanirala in ji skušala povrniti 
njen starodavni »blesk«. Zaradi razno­
vrstnih dejavnikov grozi mlaki na­
mreč biološka smrt: deževnica, ki se s 
ceste izliva v mlako, pobere s seboj 
umazanijo in torej tudi kemične snovi; 
v mlaki ni dovolj rastlin, ki bi proizva­
jale kisik v vodi; prav tako pa imajo 
nekatere živalske vrste zaradi geološ­
kih sprememb težave, da bi se raz­
množevale; nazadnje pa so se v mlaki 
naselile nekatere »tuje« živalske vrste 
(zlasti ribe), ki prav tako grozijo av­
tohtonim živalim.

Po smernicah naturalističnega stu­
dia Sistemi, ki je podrobno preučil 
zgodovino mlake in njene biološke, 
geološke in druge značilnosti (isto 
delo je opravil še za tri druge mlake v 
tržaški občini), bo občinsko odborniš- 
tvo za okolje, ki ga vodi Gianfranco 
Bettio, uredilo torej okolje ob in v 
mlaki. Z »urbanističnega« vidika bo 
nedvomno najpomembnejša odločitev, 
da zaprejo asfaltirano cesto in kolovoz 
prometu (prehod po asfaltirani cesti 
naj bi dovolili samo stanovalcem), po­
leg tega pa še postavitev majhnega 
kraškega zidu, ki bo preprečeval par­
kiranje na območju mlake.

Da bi zaščitili naravne značilnosti 
mlake oziroma poustvarili nekdanji 
naravni habitat, bodo v nekaterih toč­
kah nekoliko znižali prod, ki torej ne 
bo več tako strm kot je sedaj. Na ta 
način naj bi omogočili razmnoževanje 
dvoživk in avtohtonih živali. Po drugi 
strani bodo izločili nekatere živalske

vrste, ki so tuje takemu okolju, v bo­
dočnosti pa naj bi vsako leto kontroli­
rali vsebnost kemičnih snovi v vodi in 
razvoj avtohtonih živali ter rastlinja, 
ki proizvaja kisik.

Za vse to bodo v bližnji prihodnosti 
morali delno izprazniti mlako, pri sa­
naciji mlake pa bo sodeloval Dežeini 
odbor za zaščito kraških pojavov.

Naj nazadnje omenimo, da so nara­
voslovci studia Sistemi na izrecno 
vprašanje, ali se bo ob pogrebu Pusta 
še mogoče »kopati« v mlaki, odgovori­
li, da kopanje iz naravovarstvenih raz­
logov ni priporočljivo.

Na sliki (foto Križmančič) odbornik 
Bettio pri kontoveiski mlaki med 
orisom načrta za njeno sanacijo.

Pobude Foruma 
za konstituanto

Tržaški forum za konstituanto prir^ 
ja v okviru svoje dejavnosti razpravo1 
naslovom »Pregled norosti od BasagU6 
do danes«. Na večeru, ki bo jutri ob 
20.30 na sedežu Inštituta za zgodovino 
tržaške univerze,(Ul. Economo), bod° 
predvajali tudi video Sergia Zavolij3 
»I giardini di Abele«, sledila pa bo 
razprava pod vodstvom Franca Rotel- 
lija. Forum ima v programu Se dve 
srečanji, od katerih bo prvo (1. junija 
na istem sedežu) posvečeno spremem­
bam na Madžarskem in v Sloveniji, 
drugo (22. junija) pa perspektivam le' 
vice z zvezi s problemi sožitja.

Tajnik KPI Costa predlaga 
sodelovanje s PSI in SSk
Tržaški komunisti so na petkovi skupščini ocenili nedavne volilne izide v 

okoliških občinah. O tem je uvodoma poročal tajnik Nico Costa, ki je dejal, da 
so rezultati potrdili hudo krizo stranke in spet postavili v ospredje nevarnost 
postopnega propadanja KPI, kljub temu pa po njegovem obstajajo pogoji za 
oblikovanje tristranskih koalicij KPI-SSk-PSI tako v Dolini kot v Nabrežini. 
Costa je torej uradno ponudil sodelovanje socialistom in Slovenski skupnosti, 
katere je pozval, naj ne nasedajo škodljivi logiki pokrajinskega političnega »ko­
tla« petstrankarskih pogajanj. Tajnik KPI je tudi mnenja, da se v Miljah znova 
odpirajo možnosti za oblikovanje levičarske uprave PSI-Lista Frausin. Glede 
krize, ki jo preživlja stranka, pa je dejal, da bo morala KPI tudi pri nas sedaj na 
vseh ravneh močno pospešiti postopek za konstituanto, za ustanovitev nove 
levičarske stranke, ki jo predlaga tajnik Occhetto.

Iz Nabrežine je medtem prišla vest, da je pred kratkim prišlo do sestanka 
med občinsko sekcijo KPI in Zeleno listo s simbolom golobice, ki je prvič 
zastopana v krajevnem občinskem svetu. V skupnem tiskovnem sporočilu piše, 
da so si stališča strank o nekaterih važnih vprašanjih zelo podobna, prišla pa je 
do izraza tudi zaskrbljenost, ker se pogajanja med strankami za oblikovanje 
nove občinske uprave sploh niso še pričela. Komunisti in zeleni so vsekakor 
prepričani, da bo treba na pogajanjih postaviti v ospredje predvsem konkretne 
upravne programe bodočega občinskega odbora. Delegacijo KPI je vodil tajnik 
krajevne sekcije Giorgio Depangher, zastopstvo zelenih pa občinski svetovalec v 
Nabrežini Andrea Wehrenfennig.

Na petkovem občnem zboru Društva Slovensko gledališče

V celoti potrjeno vodstvo 
slovenske gledališke hiše

V barskih prostorih Kulturnega 
doma je bil v petek zvečer redni občni 
zbor Društva Slovensko gledališče, na 
katerem so soglasno (z dvema vzdrža­
nima) potrdili sedanje vodstvo naše 
osrednje gledališke ustanove. Pred­
sednik Pirjevec je v svojem poročilu 
podčrtal uspehe Slovenskega stalnega 
gledališča v zadnjih sezonah, kot do­
kazujejo ne samo številne nagrade in 
priznanja, ki jih je bil teater deležen, 
ampak predvsem pozitiven odziv pub­
like in naraščanje števila abonentov, 
ki jih je v zadnji sezoni bilo več kot 
tri tisoč. Eno osrednjih vprašanj, ki so 
prišla do izraza tako v predsedniškem 
poročilu kot v daljši razpravi, pa je 
reforma italijanskih gledališč in z njo 
povezana nujnost prilagoditve statuta 
našega gledališča novim razmeram, 
kot to med drugim izrecno določa ne­
davna ministrska okrožnica, ki v tem

pogledu postavlja tudi točne (in krat­
ke) roke. Prav glede teh problemov je 
predvideti, da bo treba v doglednem 
času sklicati nov občni zbor Društva 
Slovensko gledališče, ki se mora us­
trezno opremiti, da bo kos novim raz­
meram in potrebam.

Govor je bil seveda tudi o že kro­
ničnih finančnih problemih slovenske 
gledališke hiše, pa čeprav so bili ti le­
tos "manj dramatični", kot je dejal 
predsednik Pirjevec, kot v prejšnjih 
sezonah. Prav tako so med razpravo 
prišli do izraza problemi vzdrževanja 
Kulturnega doma in njegove prilago­
ditve protipožarnim predpisom, marsi­
kateri poseg pa je zadeval tudi vpra­
šanje odnosov med posameznimi kom­
ponentami naše manjšine, tudi v luči 
velikih sprememb v Sloveniji in sploh 
na Vzhodu Evrope.

OBČINA ZGONIK vas vljudno vabi na

XXIV. RAZSTAVO IN POKUŠNJO DOMAČIH VIN
ki bo v ZGONIKU danes, 27. maja 1990 

DANES, 27. t. m., ob 10. uri SHINKAI KARATE CLUB Pionirski turnir 
karateja za 1. POKAL ZGONIKA v ŠKC v Zgoniku - finale ob 12. 
uri
ob 16. uri odprtje kioskov
ob 18. uri nastop zmagovalcev karateja in nagrajevanje
ob 18.30 nastop pihalnega orkestra BREG iz Doline
Od 21. do 24. ure PLES na prostem ob zvokih ansambla HAPPY DAV

Zagotovljen parkirni prostor 
Razstava kmečkih strojev in orodja

VABLJENI

PD MAČKOLJE vabi na tradicionalni

Praznik ccscty

DANES, 27. t. m., ob 15. uri odprtje kioskov, ob 18. uri'kulturni pro­
gram, od 20.30 do 0.30 ples z ansamblom TAIMS
JUTRI, 28. t. m., ob 17. uri odprtje kioskov, od 20.30 do 0.30 ples z 
ansamblom TAIMS

V primeru slabega vremena bo praznik prenesen na 1., 2., 3. in 4. junij.

SKD Tabor se je z lepim recitalom 
spomnilo 45, obletnice osvoboditve

Petkova proslava v openskem Prosvetnem domu (Foto Križmančič)

Boris Kobal in Sergej Verč
v satiričnem kabaretu

VSE NAJBOUŠE, 
GOSPOD BUBNIČ!

v Kulturnem domu v Trstu:

v petek, 1. junija, ob 20.30 (premiera) 
v soboto, 2. junija, ob 20.30 (repriza) 
v nedeljo, 3. junija, ob 20.30 (repriza)

Sodelujeta: Alda Sosič in Tatjana Malalan 
Kostumi: Giuliana Gerdol 

Režija: Marko Sosič

Predprodaja vstopnic pri blagajni Kulturnega doma v Trstu 
vsak dan od 10. do 12. ure in eno uro pred vsako predstavo.

Metromarket Foto - Optika Vikj - Keramika Ugussi - II Negozietto

SKD Tabor z Opčin se je z lepi1" 
recitalom »V nas je po tisoč letih za’ 
plala kri«, ki je bil v> petek zvečer 
openskem Prosvetnem domu, spoffl111' 
lo 45-letnice osvoboditve. Društvu <Jre 
za to proslavo vsa pohvala: predvseC1 
ker se je spomnilo tako pomernb1! 
obletnice, ker je skozi vsebino recita1 
osvežilo spomine tistim, ki so dogodk
pred 45 leti doživljali, mladim pa dal«
veliko gradiva v premislek in za Pr® 
vilno spoznavanje dogodkov, ki pre 
stavljajo pomemben del naše PolPjp. 
tekle zgodovine. Pri recitalu so sod
lovali moški in ženski pevski 
SKD Tabor, ki ga vodi prof. Sveto

zt>or
v- Gr'

gič, mešani zbor Primorec Tabor, ki 9a 
vodi Matjaž Šček, harmonikarji 
bene matice (iz šole L. Kočevar) Al® 
sander Ipavec, Darij Šavron, Igor K 
te, pa še recitatorji Dragotin Dan _ 
Elvira Peri, Kostanca Filipovič, Drf=cr 
Gorup, Marino Kralj, Olga Lup' ( 
Melita Malalan, Lidija Sosič, Ahk 
Sosič in Armando Škerlavaj. ^

Zamisel prireditve je delo Dr 0 
Gorupa, ki je izbral in napisal teks ta 
zgodovini bojev za osvoboditev 1 »j. 
(s posebnim poudarkom, na osvoD 
tev Opčin), izbral pa je tudi PesII1a0r3' 
pančiča, Gregorčiča, Kosovela in 
ki so jih nato lepo in občuteno re 
rali posamezni recitatorji. 0aj

Gorup si je zamislil tudi, kako g, 
bi večer spominov na tiste čase P^j. 
kal: o dneh, ko so se partizansk^ote 
niče in anglo-ameriške vojaške ^ 
bližale Trstu, so poročali trije P°r0ja- 
vojni poročevalci, z njihovim P0^ zr 
njem pa so se prepletali dogodki j,,
dnjih bojih proti nacifašističnini s s0
in boji za osvoboditev Trsta. v r0v, 
bile recitacije in petje kar treh . fet- 
pa še glas treh harmonik, ki je vsebin0 
no in z velikim posluhom za ^jteV. 
recitala spremljal celotno PrVoStan' 
Povezovalka dogajanja je bila a je 
ca Filipovič. Proslavo je dop° -j.rSta«' 
razstava na temo »osvobodite i£[1o 
ki jo je pripravilo družbeno-p .enci 
društvo Edinost in so si jo udeie 
večera pozorno ogledali. za 10

Naj še omenimo, da ie P ojca gla' 
priložnost izšla tudi nova s 
sila Tabor. neVA lVK&
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Posegi KPI in PSI v občinskem svetu

Turistična sezona grozi 
s hudo gnečo po Krasu

Ob prisotnosti ministra Vizzinija

Fusaroli včeraj uradno 
postal predsedrak EAPT

Ob prometni gneči v mestu se žal 
f16 moremo tolažiti, da je na Krasu po­
ložaj boljši. Nasprotno, Opčine in tudi 
oruga kraška naselja vzdolž večjih 
Prometnih žil se prav tako srečujejo z 
oeznosno prometno gnečo, ki jo je 
Smdnja novih cest v zadnjih letih še 
Poslabšala. O tem je včeraj tekla bese- 
oa tudi v tržaškem občinskem svetu, 
Nor je župan Richetti med drugim od­
govoril na sklop vprašanj svetovalcev 
Kalčeve (KPI) in Perellija (PSI). Prva je 
vl°žila že dve vprašanji v zvezi z na­
predovanjem gradnje hitre ceste na 
Krasu (s posebnim oziroma na odsek 
■hed Prosekom in Fernetiči) in eno 
vprašanje, ki se nanaša na predvidene 
velike prometne zastoje na Krasu in še 
«asti na Opčinah v bližajoči se turis- 
Ptni sezoni. Nevzdržna prometna gne- 
p® na Opčinah je bila tudi predmet 
Imrellijevega vprašanja.

Richetti je v odgovoru na vsa štiri 
vprašanja posredoval podatke, ki jih 
1® dobil pri Deželi in pri podjetju 
^NAS. Za gradnjo odseka med Prose­
kom in Opčinami skrbi neposredno 
p^AS, medtem ko je odsek med Op- 
mnami in Fernetiči v deželni koncesi- 
P- Na tem drugem odseku sta bila do­
končana del, ki zadeva cestno varian- 

št, 58 in del odcepa za Opčine, ki 
o° povezal odsek Prosek-Padriče z od- 
Sekom Fernetiči-Opčine. V zamudi pa 
1® iter za drugi del tretje tranše, ki 
k^deva povezavo med Fernetiči in 
("Piinami in ki naj bi bil nared do 
K°nca leta.

Nekoliko bolje napredujejo dela 
, bige tranše med Opčinami in Prose- 
k?m (v pristojnosti ANAS): prvi izsek 
J^Pčine-Briščiki) je dokončan za 80%, 
k^njka samo podvoz pod železniško 
Ptogo, ki pa je iz več razlogov zelo 
Pf°blematično poglavje. Med drugim 
™ je izgradnja tega podvoza temeljni 
^?9oj za odprtje prometa po openski

“Voznici (ne glede na dokončanje 
.?cepa za Fernetiče) in torej za olajša- 
Je prometa čez »zloglasno« križišče 
Steg Opčinami. V zvezi s tem pa je 

že zahteval, naj ANAS pred 
{jetično sezono nujno poskrbi za za- 

re^tev' ki ki preprečila grozeče 
. s‘0je v prometu proti mejnim preho-

O četrti tranši Opčine-Padriče pri 
ANAS pravijo, da bo dokončana v 
predvidenih dveh letih, kar je po Ric- 
hettijevem mnenju nesprejemljivo 
dolgo, saj je položaj težak kljub temu, 
da so prav te dni odprli nov del bodo­
če ceste med Padričami in Trebčami.

In končno še bolj razveseljiva zago­
tovitev teh dni, po kateri bi lahko od 
konca prihodnjega meseca preusmerili 
težak promet z mejnega prehoda, ki 
gre sedaj ves preko Opčin. V ta na­
men naj bi uvedli začasno rešitev, o 
kateri sta se dogovorila ANAS in De­
žela: težek promet naj bi od mosta pri 
Fernetičih preusmerili na že dokončan 
del nove ceste Fernetiči-Trebče, od 
koder bi nadaljeval po stari cesti 202, 
tako v smeri proti Trstu.

Posebej o prometni zmešnjavi na 
Opčinah pa naj dodamo, da so se pred 
dnevi svetovalci KPI v vzhodnokraš- 
kem rajonskem svetu sestali s tržaški­
ma občinskima svetovalcema Pessa- 
tom in Kalčevo. Izrazili so zaskrblje­
nost zaradi zamud pri sprejemanju uk­
repov, s katerimi bi se lotili proble­
mov velikega turističnega toka v 
poletnih mesecih, in zaradi prepočas­
nega napredovanja cestnih gradbenih 
del na Krasu. Ti problemi še posebno 
prizadevajo Opčine, ki trpijo posledi­
ce težkega tovornega prometa in hu­
dega pomanjkanja parkirišč, zato ko­
munisti predlagajo nekatere svoje re­
šitve. Predvsem gre za ovrednotenje 
tramvaja kot alternativne povezave 
Opčin z mestom in za izgradnjo parki­
rišča na degradiranem območju pri 
bivšem begunskem naselju, ki naj bi 
ga opremili tudi s higienskimi prostori.

Če se bosta mesto in dežela strnila 
okoli njega, bo tržaško pristanišče v 
letih 2000 postalo prvo pristanišče Ev­
rope. S tem prepričanjem je novi 
predsednik Avtonomne pristaniške us­
tanove Paolo Fusaroli včeraj na po­
sebni slovesnosti v prostorih Pomor­
ske postaje tudi uradno prevzel to 
svojo novo delovno dolžnost. Poleg 
predstavnikov deželnih in krajevnih 
oblasti se je slovesnosti udeležil tud' 
minister za trgovsko mornarico Carlo 
Vizzini, ki se je v naši deželi mudil že 
od petkovega popoldneva.

Tržaško pristanišče sprejema evrop­
ski izziv in se kandidira kot naravni 
terminal za promet med vzhodom in 
zahodom in kot mednarodni center 
priobalne tovorne plovbe. To prepri­
čanje so izrazili vsi včerajšnji govorni­
ki, posebno pa novi predsednik EAPT. 
Podrobni in dokončni program svoje­
ga dela na čelu te pomembne ustano­
ve bo Fusaroli sicer izdelal čaz kak 
mesec, že sedaj pa je zastavil šest 
glavnih točk, na katerih bo temeljil. 
To so 'organizacija pristaniških dejav­
nosti, operativnost strukture, donos­
nost, menadžerski pristop, razvijanje 
marketinga in uvedba telematike v 
pristanišče. Skratka, Fusaroli si tržaš­
ko pristaniško prihodnost predstavlja 
v najsodobnejših tehnoloških terminih 
in v izrazito mednarodni usmerjenosti.

Podobno stališče je izrazil tudi mi­
nister Vizzini: v prihodnjih tednih bo 
v parlamentu stekla razprava o itali­
janskem pristaniškem sektorju in iz 
nje mora Trst iziti kot naravni termi­
nal za priobalni plovni promet, ki bo 
sklicna točka za relansiranje celotne­
ga italijanskega pristaniškega sistema.

V Silosu razstava avtomobilov
Ljubitelji avtomobilov si bodo lahko še danes med 9. in 13. uro ogledali 

razstavo novitet avtomobilskega tržišča, ki so jo v zadnjem nadstropju parkirišča 
v Silosu pripravili člani Konzorcija tržaških avtomobilskih koncesionarjev. Kot 
smo že poročali, sodi ta prva samostojna avtomobilska razstava, ki so jo odprli 
včeraj opoldne, v okvir pestro zastavljene dejavnosti pred dobrim letom ustanov- 
Ijenega Konzorcija. Njegovi cilji pa daleč presegajo okvire poklicne dejavnosti 
prodajalcev avtomobilov in gredo od prizadevanj za reševanje tržaških promet­
nih in ekoloških problemov do najrazličnejših ugodnosti in storitev, ki so jih 
člani Konzorcija pripravili za svoje odjemalce.

Mlad motociklist včeraj ob življenje 
v nesreči na Trbiški cesti pri Padričah

te /biška cesta je včeraj ponovno 
Ven 9 krvn* davek. Na začetku no- 
(aga odseka hitre ceste pri Padri-
'edn' iS° 93 odPrli Prav Pred nekaj d . *' Je namreč v prometni nesre- 
t ‘zgubil življenje 25-letni Valerio 

Uetti iz Gorice.
^»oč® se je pripetila malo po 16. 
VClanotti se je z motorjem yama- 
tH n>zil v smeri z Opčin proti držav- 
Tg^ji. S prijateljema iz Gorice in 
jiH v'sa, ki sta mu sledila vsak s svo- 
Hje 1,l0t0rjem1 je bil namreč name- 
fet? v Jugoslavijo na izlet. Na za- 
^ier*1 novega odseka hitre ceste, 
Pa Prične oster ovinek na levo, 
Hatr.u je nesrečna usoda prekrižala 
je c.,6- I* še nepojasnjenih razlogov 
ltoie ane“* izgubil nadzor nad dvo- 

vozilom, ki je zapeljalo na 
čarari' 'n oplazilo odbojno ograjo. 
<U4 sunka je Cianetti padel s se- 
0(Jboi 2 3,avo udaril naravnost ob 
*tolo n° °grajo, sunek pa je motorno 
Cest^dbU nekaj metrov stran na 
•Uka j R° mnenju sodnega zdrav- 
\Je,bU iant pri priči mrtev.

°ke nesreče, ki so, kot zapisa- 
Pto v*dno nepojasnjeni, raziskuje 
U j ‘na policija, ki včeraj ni žele- 
Jš je nobene domneve. Izključi- 
, ‘to a.n*0' da bi Cianetti vozil pre- 
H, ’ , er bi sunek odbil motorno 

je nf, ° dlje. Po vsej verjetnosti 
‘‘‘tp z,, k niotociklist kljub promet- 

akom zavedel ostrega ovinka

prepozno, tako da mu ni uspelo pra­
vočasno pritisniti na zavore.

Edino sled, ki bi lahko pojasnila 
dinamiko nesreče, a ki je še nedoka­
zana, sta agentom ponudila Cianet- 
tijeva prijatelja. Po openskem kri­
žišču so se prijatelji ustavili, da bi 
izbrali pravo cesto. Mogoče, pravita 
njegova sopotnika, je fant pozabil 
pospraviti podstavek, zaradi tega 
naj bi zaneslo motorno kolo v tre­
nutku, ko se je Cianetti pripravljal 
na ovinek in se s podstavkom dotak­
nil tal.

Nekateri agenti pa so se v pogo­
voru hudovali nad cesto, ki je v za­
dnjih letih, odkar so začeli graditi 
novo hitro cesto, terjala že veliko 
število smrtnih žrtev. Prav pri no­
vem odseku pa je cesta najbolj ne­
varna, saj se avtomobilisti po dol­
gem ravnem odseku znajdejo naen­
krat pred ostrim ovinkom...

Na sliki (foto Križmančič): truplo 
nesrečnega motociklista na asfaltu, 
na majhni sliki pa njegova uradna 
fotografija.

Moški v komi zaradi nesreče 
7 se je pripetila pri Krmenki

7e*er se Je Pri Krmenki pri- 
h “am,-,, ? Prometna nesreča, ki je 
V?Srefi a ® črno tržaško soboto. V 
š(HmirSeJe najbuje ranil 42-letni 
h 253 2?/-“A ki stanuje pri Krmenki 
ii?. Katin,. ° 50 Pripeljali v bolnišnico 
S Si K ‘ y komi tretje stopn;

itij. . 50 pripeljali v bolniši 
si ‘ Y komi tretje stopnje, 
•esrLV trku Prebit lobanjo, 

st,'“k £ , J0 j6 bolje skupil Otov su- 
>7Nje v jletni Alessandro Zeriali, ki 
v.Norai r®kotišču št. 347; zdraviti se 
V a‘ena « ° dni- V nesreči pa sta bila 

6 mlacleniča, ki sta se vozila 
bi t ha. r a,y‘ornobilu, oba sta le lažje 

‘•0reni'a*je se je poškodoval 21-let- 
Co Volčič, ki stanuje v Ul. Is-

tria, ob njem se je vozila 22- letna Fa­
biana Gobbo, ki je prav tako zadobila 
manjše poškodbe. Oba sta se po prvi 
pomoči v bolnišnici lahko vrnila do­
mov.

Točna dinamika nesreče sicer še ni 
znana, miljski karabinierji, ki so bili 
na licu mesta, pa so nam povedali, da 
je Ota na poti proti domu s svojim 
fordom escort zavil v levo stran in za­
sedel cestišče. Volčič se je v svojem 
renaultu 5 pripeljal z dokajšnjo nagli­
co in trčil v avtomobil, ki je zavijal. 
Na kraj nesreče sta prišla dva rešilca 
Rrdečega križa in nudila ponesreče­
nim prvo pomoč.

Huda nesreča 
pri Padričah
Včeraj je na Trbiški cesti pri Padri­

čah prišlo do hujše prometne nesreče, 
v kateri se je težje ranil 55-letni Ro­
mano Furlan, ki stanuje v Ul. Vido 11. 
Ponesrečenca so peljali v bolnišnico 
na Katinari, kjer so ga obdržali na ne­
vrokirurškem oddelku z zadržano pro­
gnozo. Furlan se je namreč v nesreči 
hudo udaril v glavo.

Vzroki nesreče so še nepojasnjeni. 
Furlan je vozil avtomobil znamke alfa- 
romeo, ko je v bližini Padrič (nesreča 
se je zgodila nekaj pred 14. uro) trčil v 
tovornjak s koprsko registrsko tablico, 
ki ga je vozil Gabriel Pasutto iz Ilirske 
Bistrice.

Vizzini posveča veliko pozornost mož­
nostim priobalnih plovnih poti, saj sta 
po njegovih besedah Jadransko in Ti- 
rensko morje kot dve veliki reki, ki 
tečeta vzdolž bokov Apeninskega po­
lotoka in ponujata velike potencialne 
možnosti hitrih in suhozemskemu pro­
metu alternativnih poti.

Minister za trgovsko mornarico je 
včeraj dopoldne opravil tudi obisk na 
poveljstvu tržaškega pristanišča, kjer 
ga je sprejel novi poveljnik Di Miche- 
le. Se prej pa je imel vrsto političnih 
srečanj s krajevnimi in deželnimi 
predstavniki svoje stranke (PRI), s ka­
terimi je razpravljal v prvi vrsti o 
vprašanjih oblikovanja novih krajev­
nih uprav po nedavnih volitvah.

Sporočilo Sindikata slovenske šole

Objava lestvic 
habilitiranih

Sindikat slovenske šole sporoča, da 
bodo 31. maja razobešene na dežel­
nem šolskem uradu lestvice habilitira­
nih v izrednem habilitacijskem roku: 
slovenske nižje srednje šole: 
razred LV - italijanščina 
razred XXXIX - tehnična vzgoja
slovenske višje srednje šole:
razred XXIII - trgovske in upravne

vede
razred XXVIII - tehnično risanje 
razred LVIII - italijanski jezik in 
literatura
razred LXII - angleščina
razred LXII - nemščina
razred XLIV - fizika
razred LXV - matematika in fizika

Po objavi lestvic je pet dni časa za 
morebitne prizive zaradi možnih ma­
terialnih napak.

Datumi pisnih nalog v izrednem 
roku habilitacij za poučevanje telesne 
in glasbene vzgoje na nižjih srednjih 
šolah so določeni za 13. junij, na višjih 
srednjih šolah pa za 14. junij. Izpiti 
bodo na liceju F. Prešeren ob 8. uri.

Ministrski obisk
Argentinski minister za znanost in 

tehnologijo prof. Raul Matera je po 
pogovorih, ki jih je imel v Rimu z mi­
nistrskim predsednikom Andreottijem 
in italijanskim kolegom Rubertijem, 
obiskal tudi našo deželo. Včeraj se je 
srečal s podpredsednico deželnega 
sveta Barbino, s katero sta si izmenja­
la poglede na možnosti razvoja, sode­
lovanja med FJK in Argentino.

ZAHVALA
Ob nenadomestljivi izgubi našega 

dragega

Bruna Samca
(MARIA)

se iskreno zahvaljujemo vsem, ki so 
na katerikoli način počastili njegov 
spomin ter darovalcem cvetja. Poseb­
na zahvala g. župniku, pevskemu zbo­
ru V. Vodnik ter govorniku tov. Duša­
nu Lovrihi za poslovilne besede.

SVOJCI

Prebeneg, 27. maja 1990

ZAHVALA
Iskreno se zahvaljujemo vsem, ki so 

z nami sočustvovali ob nenadni izgubi 
našega dragega

Karla Križmančiča
Posebna zahvala g. župniku, sorod­

nikom in vsem, ki so ga pospremili na 
zadnji poti.

SVOJCI
Bazovica, 27. maja 1990

ZAHVALA
Iskreno se zahvaljujem vsem, ki so 

mi stali ob strani v tem težkem trenut­
ku in sočustvovali ž mano in mojimi 
dragimi ob izgubi ljubljenega očeta

Albina Antoninija
(ANTONČIČA)

Posebna zahvala naj gre sekciji 
VZPI - ANPI Križ.

Maša zadušnica bo v torek, 29. t. m„ 
ob 19.30 v cerkvi v Križu.

Sin Mauro z družino

Trst, 27. maja 1990

t Dotrpela je naša ljubljena 
mama in nona

Marija Petrinja 
vd. Umari

Od nje se bomo poslovili jutri, 28. t. 
m. Na zadnjo pot jo bomo pospremili 
ob 12. uri iz mrtvašnice glavne bolniš­
nice v škedenjsko cerkev.

Giorgio, Orietta in Dario z druži­
nami ter ostali sorodniki.

Trst, Koper, Izola, Klanec, 27. maja 
1990

Žalovanju se pridružujeta

družini Giorgini in Scappaticci

Ob izgubi drage mame izreka ko­
legici Orietti Umari in svojcem is­
kreno sožalje

kolektiv SAFTI

Ob izgubi drage mame izreka Ori­
etti Umari iskreno sožalje

Ponteco

Ob izgubi drage mame izrekata is­
kreno sožalje svojemu tajniku Gior- 
giu Umariju

Društvo slovenskih lovcev 
FJK Doberdob 

in lovski pevski zbor

Ob izgubi drage none izraža Sari 
iskreno sožalje

dekliški zbor Glasbene matice

t Za vedno nas je zapustila naša 
draga mama, nona in pranona

Marija Primožič 
vd. Gombač

Od nje se bomo poslovili v torek, 
29. t. m., ob 10.30 iz mrtvašnice glavne 
bolnišnice v miljsko cerkev.

Žalujoči sin Basilio, snahi Bruna 
in Marija, vnukinje Lilijana, Suzana 
in Darja z možem, pravnukinja Lara, 
brat, sestri ter ostalo sorodstvo.

Oreh, Črni kal, 27. maja 1990

Ob izgubi drage none izrekajo Li­
lijani in družini globoko sožalje

kolegi Primorskega dnevnika 
in ZTT

t Po krajši- bolezni je preminil 
naš dragi

David Sirk
Pogreb bo jutri, 28. t. m., ob 12. uri 

iz žalne vežice št. 12 na Žalah v Ljub­
ljani.

Žalostno vest sporočajo žena Pieri- 
na, hčerka Maruša, sestra Marija in 
ostalo sorodstvo.

Ljubljana, Križ, 27. maja 1990

ZAHVALA
Iskreno se zahvaljujemo vsem, ki so 

z nami sočustvovali ob izgubi našega 
dragega

Viktorja Čuka
Posebna zahvala zdravnikom in 

osebju urološkega oddelka katinarske 
bolnišnice.

SVOJCI
Trebče, 27. maja 1990
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GLASBENA
MATICA

TRST

Proslava 80-letnice 
Glasbene matice v Trstu

V torek, 29. t. m., ob 20.30 v 
Kulturnem domu v Trstu - Ul. 
Petronio

Slavnostni govor: 
dr. GOJMIR DEMŠAR 

Beatrice Zonta, Vesna Zuppin - 
klavirski duo, Erika Buzečan, 
Marko Stoka, Francesco Furla- 
nich - pihalni trio, Dekliški pev­
ski zbor Glasbene matice - Trst, 
klavir: Aljoša Starc, dirigent: Sto­
jan Kuret, Šolski godalni orkes­
ter, dirigent: Borut Logar

,- Vabljeni!

Dr. FRANC MAHNIČ 
- OKULIST

sprejema v novi ambulanti v Ul.
Giustiniano 8, III. nadstropje,

tel. 367733, 368863.

PD SLOVENEC BORŠT-ZABREŽEC

vabi
2., 3. in 4. junija v Hribenco 

na

20. praznik vina

KD LONJER-KATINARA

Spomin na ’89
KONCERT MPZ IGO GRUDEN 
iz Nabrežine
V četrtek, 31. t. m., ob 20.30 v 
Lonjerju. Vabljeni!

koncerti
Glasbena matica - Trst vabi na za­

ključne nastope, ki bodo: v sredo, 30. t. 
m., ob 20.30 v Srenjski hiši v Borštu ter v 
četrtek, 31. t. m., ob 17. uri nastop otroš­
kega pevskega zbora Glasbene matice 
pod vodstvom Aleksandre Pertot na šoli 
Glasbene matice v Trstu, jutri,28. t. m., 
ob 17. uri na šoli Glasbene matice v Tr­
stu, v sredo, 30. t. m„ ob 18. uri na šoli 
Glasbene matice v Trstu in ob 20.30 v 
Srenjski hiši v Borštu.

Danes praznujeta zlato poroko
MARIJA in ANTON CEROVAC

Še veliko let skupne sreče, zdravja 
in medsebojnega razumevanja jima 
želita

Mirna in Elio

KAM PO BENCIN
Danes bodo na Tržaškem ob­

ratovale naslednje bencinske čr­
palke:

AGIP
-Trg Caduti per la Liberta (Mi­
lje)
- Largo Piave 
-Trg Verdi
- Drevored Čampi Elisi 59
- Sesljan (državna cesta 14)
- Largo Sonnino 10 
-Trg Sansovino 6

TOTAL
- Rotonda del Boschetto
- Ul. Baiamonti 4
- Riva N. Sauro
- Istrska ulica

ESSO
- Largo Roiano 3/5
- Opčine (drž. cesta 202)
- Ul. Giulia 2

IP
- Riva O. Augusto 2
- Trg Liberta 3
- Ul. F. Severo 2/8

CHEVRON
- Ul. Piccardi 46'

API
- Ul. Baiamonti 48

FINA
- Ul. F. Severo 2/3

NOČNE ČRPALKE - SELE SER­
VICE:
FINA — Ul. F. Severo 2/3 
ESSO - Trg Valmaura 4 
AGIP- Istrska ulica 
AGIP - Miramarski drevored 49 
ESSO - Zgonik (drž. cesta 202)

ČRPALKE NA AVTOCESTAH
(odprte neprekinjeno 24 ur)
AGIP
- Devin (sever)
- Devin (jug)

Danes, 27. t. m., ob prazniku 
50-letnikov
bo nastopil v barkovljanskem 
društvu v Ul. Cerreto 12

Moški pevski zbor 
Igo Gruden iz Nabrežine
pod vodstvom Aleksandra Rojca. 
Začetek ob 18. uri

Vabljeni vsi!

SLOVENSKI 
KLUB 
V TRSTU 
Ulica
sv. Frančiška 20/11

vabi v torek, 29. t. m., ob 20.30 v 
Prosvetni dom na Opčinah

na torkov večer

VIKEND NA VOLIŠČU
ali

skrivnostni referendum o lovu 
in pesticidih

Sodelujejo: tajnik Kmečke zveze 
Edi Bukavec, odbornik za okolje 
Občine Dolina Stojan Sancin, 

•podpredsednik Društva sloven­
skih lovcev Doberdob Karlo Fur­
lan in deželni svetovalec Zelehe 
liste Andrea VVehrenfennig.

DEKLIŠKI ZBOR DEVIN 
in FANTJE IZPOD GRMAD

vabijo na

zaključni koncert
v petek, 1. junija, ob 20.30 na
dvorišču pri Terčonovih v Sliv- 
nem.

IVA1\
GRBEC

SKI Iti M

Ob 10-letnici ŽPZ Ivan Grbec 
vabi na koncert v pesmi in 

besedi

Najlepši
trenutki
danes, 27. t. m., ob 18. uri v
prostorih društva v Ul. Servo- 
la 124.

Vabljeni člani in prijatelji.

kino
ARISTON - 18.30, 22.15 Turne r. Gabrie­

le Salvatores, i. Diego Abatantuono, 
Laura Morante.

EKCELSIOR - 17.30, 22.15 Due metri di 
allergia.

EKCELSIOR AZZURRA - U.45, 21.45 
Morte di un maestro del te.

NAZIONALE I - 15.30, 22.15 Nightmare 
V - II mlto, □,

NAZIONALE II - 16.15, 22.15 II sole an- 
che dl notte, r. P, in V. Taviani.

NAZIONALE III - 15.20, 22.15 Red Scor- 
pion.

NAZIONALE IV - 16.30, 22.15 Jesus of 
Monteral, □

GRATTACIELO - 17.00, 22.15 Senti chi 
parla, i. John Travolta.

MIGNON - 16.00, 22.15 Sogni, r. Akira 
Kurosawa.

EDEN - 15.30, 22.00 Incontri di notte in 
un carcere temminile, porn., □ □

CAPITOL - 15.45, 22.00 Nuovo cinema 
Paradiso, r. G. Tornatore, i. Philippe 
Noiret, Salvatore Cascio,

LUMIERE - 16.00, 22.15 Santa sangre, □
ALCIONE - 18.00, 22.15 Racconto di pri- 

mavera, r. Erič Bohmer, i. Anne Treys- 
sedre, Hugues Ouester.

RADIO - 15.30, 21.30 II morbido sapore 
delle labbra, pom., □ □
Prepovedano mladini pod 14. letom □ ■ 
- 18. letom □ □

čestitke
Ansambel TPPZ Pinko Tomažič česti­

ta svojemu rednemu članu RUDOLFU 
MICHESICHU za njegov 70. rojstni dan 
in mu želi še na mnoga zdrava leta.

Danes si obljubita večno zvestobo 
MILENA ŽERJAL in ADRIJAN MAR- 
SETTI. Obilo zdravja, sreče in ljubezni 
jima na novi življenjski poti želijo teta 
Vilma, stric Pepi, nono Avguštin, brat­
ranec Boris z družino in sestrična Ed­
vina z družino.

Jutri praznuje svoj 70. rojstni dan 
nona IVANKA. Vse najboljše in še na 
mnoga leta ji želijo vnuki Daša, Mitja 
in Aleks. Čestitkam se pridružujeta sin 
Stojan z ženo In hčerka Tanja z mo­
žem.

ANDREJ SANCIN! Ob uspešno dose­
ženem prvem mestu na natečaju za 
harmonikarje v Recanatlju mu Iskreno 
čestitata družini Gustinčič in Batiston.

KD Rovte-Kolonkovec iskreno česti­
ta ANDREJU SANCINU za lep uspeh, 
ki ga je dosegel v Recanatlju na tek­
movanju za harmonikarje.

Dne 13. t. m. je praznovala 18. rojstni 
dan ELISABETTA POPOVICH iz Ses- 
Ijana. Vse najboljše ter mnogo uspeha 
v šoli ji želijo mama, tata, nona, nono 
ter ostali sorodniki.

Praznik telovadkinj 
tretje mladosti

Telovadkinje tretje mladosti 
naznanjajo, da pripravljajo dne 29. 
maja ob 18. uri na stadionu 1. maj 
srečanje ob 10-letnici svojega te­
lovadnega delovanja.

Prisrčno vabljene vse tiste telo­
vadkinje, ki so v teku teh desetih 
let prihajale k telovadbi in vsi tis­
ti, ki so nam ta vir zdravja in mla­
dosti ofnogočili.

Lep športni zdravo in nasvide­
nje.
Telovadkinje tretje mladosti

razne prireditve razstave

šolske vesti
Učiteljice in učenci osnovne šole v 

Mačkoljah se iskreno zahvaljujejo vsem 
staršem, ki so s prispevki in delom po­
magali pri izdelavi lesenih panojev.

COŠ M. Samsa - Domjo in I. Trinko 
Zamejski - Ricmanje ter otroški vrtec 
Iz Ricmanj vabijo na razstavo ročnih del, 
likovnih izdelkov in fotografij, ki bo da­
nes, 27. t. m., v šolskih prostorih v Ricma- 
njih. Urnik razstave: od 9. do 12. ure ter 
od 16. do 19. ure.

Osnovna šola Albert Sirk in vrtec iz 
Križa vabita na razstavo ročnih del, ki 
bo v šolskih prostorih danes, 27. t. m., od 
10. do 20. ure.

Učenci in učitelji COŠ 1. maj 1945 in 
L. K. Gorazd vabijo v Zgonik na razsta­
vo ročnih del in risb danes, 27. t. m., od 
17. do 22. ure.

Sindikat slovenske šole obvešča, da 
so potrebni obrazci, programi in infor­
macije za izredni učiteljski natečaj po 3. 
bis odstavku 11. člena zakona št. 417/89 
na razpolago na sedežu Sindikata slo­
venske šole v Ul. Carducci 8, tel. 370301, 
vsak torek in četrtek med 11. in 12. uro 
ter v sredo in petek med 16. in 17. uro.

razna obvestila
Telovadkinje tretje mladosti priprav­

ljajo 29. t. m. ob 18. uri na stadionu 1. 
maj srečanje ob 10-letnici svojega telo­
vadnega delovanja. Prisrčno vabljene 
vse tiste telovadkinje, ki so v teku teh 
desetih let prihajale k telovadbi in vsi 
tisti, ki so nam ta vir zdravja in mladosti 
omogočili.

FC Primorje sklicuje jutri, 28. t. m., 27. 
redni občni zbor, ki bo v društvenih pro­
storih na Proseku št, 2 ob 20.30 v prvem 
sklicanju in ob 21. uri v drugem sklica­
nju s sledečim dnevnim redom: izvolitev 
predsednika občnega zbora, poročilo 
predsednika, poročilo tajnika, poročilo 
blagajnika, poročilo predsednika nadzor­
nega odbora, diskusija, volitve in razno. 
Vabljeni člani in simpatizerji.

30-letniki s Krasa in iz Brega - Če
želite preživeti prijeten večer v družbi 
svojih vrstnikov (Ijetnikov) tel. na št. 
226517 (urnik trgovine) najkasneje do 
srede, 30, t. m.: 2. junija bo velika fešta.

Zveza slovenskih kulturnih društev 
vabi vse otroke iz zadnjega letnika vrtca 
in osnovne šole ter njihove starše na 
skupen ogled predstave "Prizori iz ži­
vljenja stvari" po zamisli Borisa A. Nova­
ka in v režiji Borisa Kobala. Predstava bo 
v soboto, 16. junija 1990, ob 16. uri v Lut­
kovnem gledališču v Ljubljani. Za vse 
podrobne informacije in za rezervacije 
avtobusnega prevoza se lahko interesen­
ti zglasijo v uradih ZSKD v Trstu, tel. 
767303, ob uradnih urah, najkasneje do 
petka, 8. junija.

ŠD Zarja sklicuje v četrtek, 7. junija, 
redni občni zbor, ki bo v Bazovskem 
domu ob 20. uri v prvem sklicanju in ob 
20.30 v drugem sklicanju. Vabljeni člani 
in simpatizerji.

Združenje partizanov VZPI-ANPI 
Prosek-Kontovet vabi na SPOMINSKO 
PROSLAVO ob 46. obletnici obešanja 
desetih talcev danes, 27. t. m., ob 11. uri 
pri spomeniku na travniku blizu proseš- 
ke železniške postaje. Obenem bomo 
proslavili 45. obletnico osvoboditve Tr­
sta. Sodelovale bodo domače kulturne 
ustanove in godba na pihala. Govorila 
bosta člana pokrajinskega odbora VZPI- 
ANPI.

Jutri, 28. t. m., bo gost Društva slo­
venskih izobražencev dr. Matjaž Puc, ki 
bo govoril o OGROŽENI SLOVENSKI 
KULTURNI DEDIŠČINI ter bo predsta­
vil naši javnosti novi slovenski verski 
muzej, ki so ga pred kratkim odprli v 
Stični. Začetek ob 20.30.

Godbeno društvo Nabrežina organi­
zira ZABAVNE KONCERTE KORAČ­
NIC, ki se bodo odvijali ob 20.30 po sle­
dečih vaseh: v Prečniku jutri, 28. t. m., na 
Kržadi (Šemec), v Praprotu 30. t. m. na 
Kržadi, v fjlivnem 31. t. m. na Kržadi pri 
trgovini Milič, v Mavhinjah 4. junija 
pred gostilno Urdih in v Cerovljah 7, ju­
nija pred gostilno Lina Legiša.

V okviru pobud za starejše občane
prirejajo slovenske dobrodelne organiza­
cije v Trstu predavanje prof. Martina 
Jevnikarja O KOROŠKI LITERATURI 
VČERAJ IN DANES. Predavanje bo v 
dvorani v Ul. Donizetti 3 v Trstu v sredo, 
30. t. m., ob 16.30. Sledi družabnost!

Župnija sv. Jerneja in MePZ sv. Jer­
nej vabita na KONČERT, ki bo v župni 
cerkvi na Opčinah v četrtek, 31. t, m„ za 
slovesen zaključek šmarnic. Sodelujejo: 
dekleta MPZ Vesela pomlad - vodi Franc 
Pohajač, MPZ Fantje izpod Grmade - 
vodi Ivo Kralj in MePZ sv. Jernej - vodi 
Janko Ban. Primorske Marijine božje 
poti v besedi (Ljubka Šorli) in sliki 
(Zvonko Vidau), orgelska spremljava 
Ivan Milič. Povezoval bo Livij Valenčič.

Zbori Vesela pomlad vabijo na 9. 
PRAZNIK MLADIH PEVCEV v Finžgar- 
jevem domu na Opčinah. 2. junija bo ob 
20.30 na sporedu koncert vokalne skupi­
ne AVE iz Ljubljane, 3. junija pa bo s 
pričetkom ob 16, uri bogata kulturno-za- 
bavna prireditev na prostem.

MPZ Vasilij Mirk In ŽPZ Prosek- 
Kontovel priredita CELOVEČERNI 
KONCERT v cerkvi sv. Martina na Pro­
seku v soboto, 2. junija, ob 20.30,

MePZ Rdeča zvezda Salež prireja III. 
SREČANJE PRIJATELJSKIH PEVSKIH 
ZBOROV v soboto, 2. junija, ob 20.30 v 
ŠKC v Zgoniku. Nastopajo: MePZ Rdeča 
zvezda - Salež, MPZ Skala - Gabrje, 
MePZ Slavec - Slovenec Ricmanje - 
Boršt in MPZ Vesna - Križ.

izleti

V TK Galeriji v Ul. sv. Frančiška 20 je 
na ogled razstava mladih GRŠKIH KI­
PARJEV.

mali oglasi

Društvo slovenskih upokojencev Trst
organizira 6. junija izlet v Kanalsko doli­
no z obiskom Doma Mangart in Belopeš- 
kih jezer. Vpisovanje bo 29. t. m. od 9. do 
10. ure na sedežu društva, Ul. Cicerone 8.

Združenje aktivistov in invalidov 
NOB prireja 10. junija 1990 ob priliki od­
prtja obnovljene bolnice Franje enod­
nevni izlet. Vpisovanje na sedežu zdru­
ženja, Ul. Cicerone 8/b - Trst, od jutri, 
28. t. m., dalje.

PD Kolonkovec prireja 10. junija izlet 
v Celovec. Tel. na št. 812281 ali 818067.

SKD Vigred prireja 9. in 10. junija iz­
let na Plitvička jezera. Cena 100.000 lir. 
Prostih je še nekaj mest. Za informacije 
in vpisovanja tel. na št. 200150 - Franka 
Škrk ali na št. 200679 Mirka Kosmina od 
20. do 21. ure.

OSMICO sta odprla v Ricmanj ih Zoran 
in Just Hrvatič.

OSMICO je odprl Brajnik pri Domju. 
Toči belo malvazijo doc in rdeči mer­
lot.

JK ČUPA išče reditelja za sedež v polet­
nih mesecih. Interesenti naj se javijo 
ob sobotah od 16. do 19. ure na tel. št. 
299858.

REDNO ZAPOSLITEV za nekaj ur dnev­
no nudimo tudi študentom z vozniškim 
dovoljenjem. Javiti se v uradnih urah 
na tel. 7796600.

PRODAM bmw 318, iniection, letnik/87, 
edini lastnik, prevoženih 53.000 km, 
zavarovanje in taksa plačani, z® 
17.500.000 lir. Tel. 220367 - zjutraj.

PRODAM barvni televizor nordmende 
16 palcev z daljinskim upravljanjem v 
odličnem stanju po ugodni ceni. Tel. 
(0481) 533535 vsak dan od 13. do 14 
ure.

PRODAM po ugodni ceni regato 70S in 
audi 80SL. Tel. na št. 229224 ob večer­
nih urah.

PRODAM električno kitaro washburu v 
odličnem stanju. Tel. (0481) 882358 v 
večernih urah.

PRODAM opel kadett coupe 1000 s pri­
ključkom za prikolico. Tel. (0481) 
882358.

PRODAM motor tomos temne barve, 
prevoženih 43 km, malo rabljen. Tele­
fonirati na št. 211754.

ZARADI bolezni oddam dva prostora za 
potovanje v Moskvo in .Leningrad od 
15. do 22. junija. Informacije pri Aurori 
v Ul. Milano 20 do ponedeljka, 28. t. m-

AGENCIJA vsedržavne zavarovalne 
družbe zaposli izkušeno uradnico z na­
gnjenjem za stike z javnostjo. Dobro­
došla predhodna izkušnja na zavaro­
valniškem ali finančnem področju. 
Možnost part-time. Pismene ponudbe 
poslati na upravo Primorskega dnevni­
ka, Ul. Montecchi 6, 34137 Trst, pon 
šifro "Agencija".

PODJETJE naravne kozmetike išče itak' 
jansko in slovensko osebje. Prijetne 
delo, odličen zaslužek. Javiti se juh1,
28. t. m., od 14. do 18. ure pri hotei11 
Impero, Ul. S. Anastasio 1 - Trst, bli^ 
železniške postaje.

PODJETJE s proizvodnjo in uvozno-iz'
' vozno trgovino išče uradnico za adm1' 

nistrativno delo z vsaj triletno praks° 
iz knjigovodstva in bančnega poslov® 
nja. Višina plače bo določena na p°a'_ 
lagi izkušenj in znanja. Ponudbe P05"" 
ti na upravo Primorskega dnevnika. 
Ul. Montecchi 6, 34170 Gorica, pod šit- 
ro "Uradnica". ' . m

IŠČEMO osebo z zadovoljivim znanjem 
italijanščine, 45 km iz Trsta, za 
pokretni gospe. Nudimo sobo z osebn 
kopalnico, hrano in plačilo. Pisati na 
CP 91 - 33052 Cervignano del Friuli.

IŠČEMO vajenko, lepe postave, z zna­
njem slovenskega jezika. Predstaviti se 
v torek zjutraj ob 8.30 pri Calzature 
Zerial, Narodna ul. št. 32 - Opčine. j

PRENOSNI osebni računalnik toshiba 1 
1000 IBM, kompatibilen in tiskalni!! 
tudi ločeno, prodam. Tel. 302748 v v«" 
černih urah.

NAPRODAJ hiša z dvoriščem v Trstu 
Ul. Lamarmora 9. Ogled v torek in sr® 
do od 14.30 do 15.30.

SELENE - senzitivna in telepatična v'e' 
deževalka iz kart. Prerokuje z Vaši/ 
dlani preteklost, sedanjost in prihod' 
nost. Tel. (040) 578991.

Tl IDIOTI Nova možnost izbire vašega kraja počitnikovanja v 
I U 1x10 I I JUGOSLAVIJI. Nudimo informacije o turističnih kapaci­

tetah po celi Jugoslaviji. Velika izbira za vse okuse. Strošek skoraj ničen.
_______________ ARIS - Tel. 003866/25-100 (8.00-16.00)

3včeraj - danes
Danes, NEDELJA, 27. maja 1990

VNEBOHOD
Sonce vzide ob 5.22 in zatone ob 20.41 

- Dolžina dneva 15,19 - Luna vzide ob 
7.58 in zatone ob 0.08.

Jutri, PONEDELJEK, 28. maja 1990
EMIL

PLIMOVANJE DANES: ob 6.04 naj­
nižja -63 cm, ob 13.01 najvišja 31 cm, ob 
18,05 najnižja -3 cm, ob 23.32 najvišja 37 
cm.

PLIMOVANJE JUTRI: ob 4.43 najnižja 
-57 cm, ob 13.56 najvišja 29 cm, ob 19.05 
najnižja 2 cm.

VREME VČERAJ: temperatura zraka 
16,8 stopinje, zračni tlak 1018,2 mb raste, 
veter 32 km na uro zahodnik s sunki bur- 
je do 55 km na uro, vlaga 47-odstotna, 
nebo oblačno, morje močno razgibano, 
temperatura morja 19,6 stopinje.

LOTERIJA
BARI 17 30 11 81 32
CAGLIARI 20 90 56 88 76
FIRENCE 74 31 65 57 47
GENOVA 56 68 57 85 60
MILAN 89 38 31 43 55
NEAPELJ 87 24 32 37 21
PALERMO 53 76 51 74 15
RIM 76 2 89 28 86
TURIN 72 42 7^ 6 32
BENETKE 60 84 61 3 12

ENALOTTO
112 X 2 2 X 2 2 XII 

KVOTE:
12 42.808.000 lir
11 2.096.000 lir
10 176.000 lir

ZA VSAKOGAR NEKAJ POSEBNEGA

Ul. Buonarroti 6 (pr. Ul. Rossetti) 
TRST Telefon 772996

DNEVNA IN NOČNA 
SLUŽBA LEKARN 

Nedelja, 27. maja 1990 
Dnevna služba - od 8.30 do 13.00 in od 
16.00 do 20.30

Largo Piave 2, Borzni trg 12, Miramar­
ski drevored 117 (Barkovlje), Ul. Combi 
19, Trg Ospedale 8, Istrska ulica 35, Ul. 
Flavia 89 (Zavije).
Dnevna služba - od 13.00 do 16.00

Largo Piave 2, Borzni trg 12, Miramar­
ski drevored 117 (Barkovlje), Ul. Combi 
19, Ul. Flavia 89 (Žavlje).
Nočna služba - od 20.30 do 8.30

Trg Ospedale 8, Istrska ulica 35, Ul. 
Flavia 89 (Žavlje).

BOLJUNEC (tel. 228124), SESLJAN 
(414068) - od 8.30 do 13.00 in od 13. ure 
dalje samo po telefonu za najnujnejše 
primere.
Od ponedeljka, 28. maja, do sobote, 2. 
junija 1990
Dnevna služba - od 8.30 do 13.00 in od 
16.00 do 19.30

Ul. Settefontane 39, Trg Unita 4, Ul. 
Commerciale 21, Trg XXV, aprila 6 (Na­
selje sv. Sergija), Lungomare Venezia 3 
(Milje).

samo po tel«'FERNETIČI (tel. 416212) 
fonu za najnujnejše primere.
Dnevna služba - od 19.30 do 20.30 ,j 

Ul. Settefontane 39, Trg Unita 4, 
Commerciale 21, Trg XXV. aprila 6 (*\. 
selje sv. Sergija), Drevored XX. sePtezja 
bra 4, UL. Bernini 4, Lungomare Ven®
3 „ , fonDFERNETIČI (416212) - samo po telet0' 
za najnujnejše primere.
Nočna služba - od 20.30 do 8.30 

Drevored XX. septembra 4, Ul. Berd 
4, Lungomare Venezia 3 (Milje). |C. 
FERNETIČI (tel. 416212) - samo po te 
fonu za najnujnejše primere. 

ZDRAVSTVENA DEŽURNA SLUŽB/h
Nočna služba od 20. do 8. ure, tel

predpraznična od 14. do 20. ure in 
nična od 8. do 20. ure.

/MM JJH ZA 
eS£ OXUS£f'

,0t0op«iM

TRST Ul Moi i
AV5*■D#
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Pojutrišnjem 
rojstvo banke 
za evropski 

vzhod BERD
Delegati 42 včlanjenih držav oziro- 

P13 ustanov bodo podpisali v torek v 
“arizu statutne listine Banke za obno­
vo in razvoj vzhodnoevropskih držav - 
BERD. Po ratifikaciji s strani najmanj 
dveh tretjin članic bo začela banka 
Predvidoma delovati 31. marca 1991 in 
*-° s kapitalom 10 milijard ecujev (ev- 
fppska denarna enota velja okoli 1.500 
Ur). Njena posojila bodo namenjena v 
razmerju 40% javnim delom na pro- 
Uietno-prevoznem in telekomunikacij­
skem področju in v razmerju 60% 
psem tistim pobudam, ki naj omogoči- 
1° prehod iz planskega v tržno gospo­
darjenje, pri čemer bo dana posebna 
Pozornost ustanavljanju mešanih pod- 
Jotij z zahodnim kapitalom.

Sredstev iz sklada BERD bodo de­
ležne Vzhodna Nemčija, Poljska, Mad­
žarska, Češkoslovaška, Romunija, Ju­
goslavija in - do neke mere - tudi Sov­
jetska zveza. Finančne posle bodo ob­
računavali v ecujih, vlaganje denarja 
'j BERD pa se bo odvijalo v ameriških 
dolarjih in jenih ob stalnem menjal- 
Uem tečaju nasproti ecuju. Uradni je- 
ziki v Banki za obnovo in razvoj vz­
hodnoevropskih držav bodo anglešči- 
ha, nemščina, ruščina in francoščina - 
ualijanščina in španščina nista predvi­
deni.

Evropska skupnost prispeva h kapi- 
talu BERD delež 51%. V upravnem 
svetu ji pripada 11 mest na 23,. kar pa 
ho pomeni, da bo imela, zadnjo bese­
do. kajti za veto na katerikoli sklep bo 
Zadostoval manjšinski delež 15% ban- 
Ntiega kapitala, kolikor ga na primer 
^anio Amerika in Japonska skupaj 
zjahka dosežeta, saj odpade nanju 
. 8% delniškega paketa. Italiji, Franci- 
B. Vel. Britaniji, Zvezni republiki 
^emčiji in Japonski gre 8% paketa, 
Združenim državam Amerike 10%, 
jfanadi 3,4% in Sovjetski zvezi 6%. 
Eno od- _ štirih podpredsedniških mest 
dlegne dobiti Italija, ki se nadeja se- 

®da tudi kakšnega funkcionarskega 
®?l°žaja v banki, kar pa je odvisno od 

°4«nih sredstev.
/^dsednika BERD bodo izbrali po- 

l vonjem v Parizu, kjer naj bi se tudi 
dokončno domenili glede sedeža ban- 

Po britansko-francoskem dogovo- 
D1, ki sta ga podprli tudi Italija in 
sVezna republika Nemčija, naj bi bil 
euež v Londonu, predsednik pa Fran- 

'°z Jacgues Attali, toda Belgija in Ni- 
.ozemska ne soglašata z izbiro Attali- 
la.; Pa ne zato, ker bi imeli kaj proti 
Jemu (saj priznavata njegovo razgle- 
®uost in sposobnosti na gospodar- 
oui, znanstvenem in kulturnem pod-j. I AXO L V

dcju), pač pa, ker : 
i4io kot nrimarni

se Francozi postav- 
sk ~ 1 primarni sogovorniki evrop-
tl/e9a vzhoda spričo dejstva, da je za- 
^el o banki BERD prvi iznesel 
let rrand, katerega je Attali dolga 

a osebni svetovalec.

Lira vse više 
frank na dnu 
marka niha 

dolar še raste
Čeprav je Banca d ltalia zniža­

la za en odstotek uradno eskon­
tno mero, je lira tudi ves minuli 
teden naravnost vedrila in obla­
čila znotraj evropskega denarne­
ga sistema, s tem pa tudi spravi­
la v škripce emisijski zavod, ki je 
bil prisiljen zadrževati njen vz­
pon z izdatnimi nakupi tujega 
denarja, predvsem francoskih 
frankov. Moč lire pač najslabše 
prenaša ravno francoski frank, ki 
je že prejšnji petek zdrknil na 
218,13 lire, torej do spodnje nihal­
ne meje v ožjem pasu EDS. No, 
vnovična okrepitev dolarja - ki je 
v sedmih dneh pridobil več kot 
20 lir in kotiral predvčerajšnjim 
1.233,8 lire - in ustaljenost marke 
- ki je sicer zdrsnila v tednu dni s 
735,24 na 734 lir - nista preprečila 
liri nadaljnje "ofenzive" proti fr. 
franku, ki je predvčerajšnjim po­
novno strmoglavil na 218,13.

Zunaj evropskega denarnega 
sistema je bilo razmerje med liro 
in drugimi valutami naslednje: 
funt šterling se je učvrstil in ve­
ljal predvčerajšnjim 2.088,05 lire 
proti 2.052,8 teden dni poprej, švi­
carski frank se je vzpel z 863,5 na 
867 lir in jen s 7,942 na 8,263 lire. 
Ecu pa se je ovrednotil s 1.507,95 
na 1.510,050 lire.

Poslov veliko, drobnih 
varčevalcev pa še malo

Na milanski borzi je bilo zadnjih sedem dni na moč 
živahno, saj je bilo skoraj ves teden čuti topot bikovih 
kopit, tako da ga skoro ni borznika, ki ne bi trdil, da ni 
šlo zgolj za začasen pojav, ampak da bo ta trend še 
trajal. Ce izvzamemo sredo, ko je indeks MIB malce 
popustil, je vrednost delnic vseskozi naraščala in prav v 
četrtek je njeno povprečje doseglo nov višek v tem letu: 
MIB je poskočil za 2,08% v primeri s prejšnjim tednom 
pa tudi protivrednost izmenjanih listin je bila na visoki 
ravni, saj se je sukala vsak dan nad 300 milijardami lir.

Ugodni razvoj poslov je treba pripisati menda v prvi 
vrsti naročilom iz inozemstva, na katere je odpadlo samo 
v torek več kot 50% vseh opravljenih kupčij, ki pa so se 
sicer v naslednjih dneh zredčila in prepustila mesto ita­
lijanskim skladom. Pač pa je odločitev o enoodstotnem 
znižanju uradne eskontne mere (s 13,50 na 12,50), ki jo je 
sprejel zakladni minister Guido Carli po predlogu gu­
vernerja Bance dltalia Carla Azeglia Ciampija ob koncu 
prejšnjega tedna, razmeroma malo vplivala na borzne 
kupčije, saj je bila pričakovana in je zato delniški trg 
nanjo tudi že računal.

Bik - morda bolje: bikec - stoji torej zaenkrat trdno 
na vseh štirih, da pa bi se lahko pognal v pravi galop, bi 
se morali množično vrniti na Piazzo Affari drobni varče­
valci; zdaj je videti le tu in tam katerega, večina pa jih 
sloni na oknu v pričakovanju, da se položaj lepo in do­
končno uredi, da he bodo šli - skratka - še kakšnemu 
razočaranju naproti. Iz prepletanja klicev znotraj corbe- 
illa je bilo v teh dneh nekako razumeti, da se bodo mali 
varčevalci spet pojavili šele tedaj, ko se bodo vodilne 
delnice solidno okrepile. Do sedaj se je namreč dogajalo,

da so sicer postopoma napredovale, vendar ne v takšni 
meri kakor drugorazredne delnice, o katerih lahko mir­
no trdimo, da so igrale vlogo lokomotive.

Toda poglejmo, kako so se gibale delnice posamez­
nih družb oziroma grup. Navadne delnice Fiat so posko­
čile za 1,44%, privilegirane za 1,43% in varčevalne za 
0,66%. Še povoljnejši je bil ta teden za Montedison: spri­
čo ublažitve trenj okoli afere Enimont so se delnice 
Montedison ord. ovrednotile za 2,74% in varčevalne za 
3,07%. Delnice Enimont so se okrepile za 0,14%, Medio- 
banca +0,47%, Generali +1,41% itd. Sicer pa je zavaro­
valništvo sploh prevladovalo in to po zaslugi izdatnih 
naročil iz tujine: Lloyd Adriatico +10,59%, RAS 
+ 14,81% in SAI +8,45%. Dobro je šlo tudi na bančniš- 
kem področju: delnice zavodov Banca commerciale itali- 
ana in Credito italiano (katerima je IRI v četrtek obnovil 
vodstvo) so se vzpele za 2,33% oziroma 2,26%, delnice 
BNA (Banca nazionale dell agricoltura) pa kar za 8,21% 
zaradi sklepa o odkupu deležev Interbance, ki so v ro­
kah nekaterih manjših bank. De Benedettijev Olivetti se 
je zboljšal za 2,39%, CIR pa za 1,75% in to kljub deman­
tiju vesti o prodaji delniškega deleža pri SGB. Ferruzzi- 
jeve Eridania risp. so poskočile za 5,35%, Ferfin za 1,81% 
in Agricola za 1,02%. Znotraj Agnellijeve grupe je bilo 
veliko povpraševanje po delnicah Rinascente priv. 
( + 2,77%) pa tudi po IFI priv. ( + 1.04%) in IFIL ( + 1,65%).

Indeks MIB se je povzdignil, kot rečeno, za 2,08% 
nasproti prejšnjemu petku, 18. t. m., in dosegel raven 
1.079, ki pomeni nov letošnji višek oziroma porast za 
7,9% v primerjavi z začetkom januarja.

V ponedeljek, 4. junija, se bo začel postopek za bor­
zno kotiranje delnic Finarte Časa d Aste iz grupe Finarte 
milanskega finančnika Francesca Michelija (ki se skuša 
med drugim polastiti čim večjega deleža Interbance) in 
to s ponudbo 2,5 milijona delnic po ceni 5.500 lir vsaka 
(nominalna vrednost 1.000 lir).

Hišni lastniki zahtevajo 
od vlade nagel preobrat 
pri stanovanjski politiki
Predsedstvo rimske vlade je prejelo grmado poštnih dopisnic, s katerimi 

mali stanovanjski oziroma hišni lastniki zahtevajo od ministrskega predsednika 
Giulia Andreottija, ministra za javna dela Giovannija Prandinija in parlamentar­
cev vseh političnih strank, naj poskrbijo za čimprejšnjo korenito reformo zakona 
o tako imenovani pravični stanarini oziroma uveljavitev nove stanovanjske poli­
tike. Prizadeti iz vrst stanovskih organizacij UPPI in ASPPI, ki sta priredili v 
Rimu vsedržavno manifestacijo z zahtevo po sprostitvi nepremičninskega trga, se 
pritožujejo, da je uvedba pravične stanarine povsem paralizirala tržišče ter one­
mogočila tisočem lastnikom, da bi spet prišli do lastnega stanovanja in da bi z 
njim kaj več iztržili. Zaradi tega, pravijo, je treba sprostiti določanje stanovanj­
skih najemnin, davčno razbremeniti lastnike, ki stanovanje oddajajo v najem, in 
začeti podeljevati posojila po posebno ugodnih pogojih vsem tistim, ki bi si radi 
kupili prvo stanovanje. Na ta način, dodajajo, bi enkrat za vselej rešili tudi žgoče 
vprašanje stanovanjskih izgonov. Nepremičninsko tržišče naj se po njihovem 
popolnoma liberalizira povsod tam, kjer nimajo posebnih problemov glede po­
manjkanja stanovanj, kakor tudi pri novogradnjah oziroma vilah in poslopjih 
izrecne zgodovinske vrednosti pa še takrat, ko imamo opraviti s stanovanjskim 
najemnikom z visokim letnim dohodkom, na primer iznad 70 milijonov lir. Tam 
pa, kjer primanjkuje stanovanj, naj bi ostal režim pravične stanarine še v veljavi 
jza določen čas, vendar bi ga bilo treba - pripominjajo hišni lastniki - popraviti, 
ito se pravi dovoliti majhno zvišanje najemnin.

Zavarovanje motornega vozila: 
Kako se izplačujejo odškodnine

to j® res' da so premije 
Ulh vozil nri vseh zavarn

za obvezno zavarovanje mo- 
vozil pri vseh zavarovalnih družbah iste, pa ni res, 

So vse zavarovalnice enako hitre pri izplačilih od-

jg^i Eekaj nevšečnosti, ki se v teh situacijah gotovo po- 

vj,ri hodnih primerih, v katere so vpletena motornarila, ip __ :__ a, i_______„

8a
t^dnin 0b zavarovalnih primerih (sinistri). Izkušnja po- 
tak]e' d& je prvi dokaz resnosti neke zavarovalne družbe 
Post n^a *n nePosredna likvidacija. Poznanje nekaterih 
vJ-Pkov pri prijavi škodnih primerov pa lahko odpravi 

^kaj

škc
06d a' Je treba najprej vedeti, da obstaja konvencija o 
t0j ,sredni odškodnini (Convenzione indennizzo diret- 
dojjj 1 znatno pospeši pratike likvidacije: oškodovanec 
žavar*30Vra^° škode od lastne zavarovalnice in ne od 

^r°valnice povzročitelja škode. 
valni°nVenciia operativna pod pogojem, da se zavaro- 
Ptedv^11161 priPeti v daliji, med voziloma, za katera je 
avtom1C+.n? vozn*ško dovoljenje tipa A ali B (motorji in 
he stv° • ^ pr* tem pa ne smej° utrpeti škode ne osebe 
Sm *n v katerem od vozil. Škoda na avtomobilu ne 
Boston ^kor presegati višine 6.000.000 lir, ker se drugače 

^ Pek likvidacije izteče po normalnih poteh. 
hf>2cj a voznika morata izpolniti "poročilo o prometni 
Posreri (Constatazione amichevole di sinistro) in ga 
treh d °Vvati vsak svoji zavarovalni agenciji najpozneje v 
Valhi nea OC* d090dka. V roku 10 dni mora vsaka zavaro- 
tžplačV00611^ škodo na avtomobilu svojega klienta in 
S°krivd odškodnino v naslednjih 15 dneh. Če obstaja 
sv0j a obeh voznikov, vsaka zavarovalnica izplača 
kriVcj U klientu odškodnino, ki je sorazmerna odstotku 

e' m zahteva potem od družbe drugega povračilo

plačane vsote. To pa ni več problem zavarovanca. Če je 
krivda enega samega voznika, gre vsa stvar enostransko 
preko zavarovalnice oškodovanca.

Če je prometna nezgoda taka, da ne spada v konven­
cijo, si mora ob dogodku oškodovanec priskrbeti od po­
vzročitelja vse potrebne podatke o vozniku, lastniku av­
tomobila in zavarovalni polici. Povzročitelj mora nezgo­
do javiti svoji zavarovalnici najpozneje v 3 dneh od do­
godka. Oškodovanec pa mora nasloviti zahtevo po izpla­
čilu škode na agencijo ali na urad za likvidacije 
odškodnin zavarovalne družbe povzročitelja nezgode (s 
priporočenim pismom). Če ga v 60 dneh ne izplačajo, 
lahko zahteva povračilo stroškov po sodnem postopku.

Obvezno zavarovanje motornih vozil krije samo ško­
do, povzročeno tretjim osebam zaradi kroženja zavarova­
nega vozila. Važno pa je poudariti, da med tretje osebe 
niso všteti voznik, lastnik vozila, njihovi družinski člani 
in sorodniki do tretje stopnje in, v primeru, da je zavaro­
vanje sklenjeno na ime družbe, njeni družabniki in nji­
hovi družinski člani. Edini način, s katerim lahko danes 
zagotovimo odškodnino tudi svoji družini, je sklenitev 
integrativne nezgodne police, ki krije družinske člane v 
vseh primerih prometnega udejstvovanja: kot vozniki, 
potniki ali pešci.

Lahko se pripeti prometna nezgoda, pri kateri ni mo­
goče izslediti vozila, ki je nesrečo povzročil, ali pa vozi­
lo nima obvezne zavarovalne police. V tem primeru pri­
skoči na pomoč poseben Sklad za pomoč žrtvam promet­
nih nesreč (Fondo di garanzia per le vittime della stra­
da), ki so ga ustanovili po določilih zakona 990 iz leta 
1969 (isti, ki predvideva obvezno zavarovanje). Upravlja 
ga državna zavarovalna družba INA, finančna sredstva 
pa črpa iz minimalnih odbitkov od naših zavarovalnih 
premij za avto. Oškodovanec mora nasloviti na ta Sklad 
zahtevo po izplačilu odškodnine, ki pa je predvidena 
samo za hujše osebne poškodbe in v primeru smrti.

gospodarski dopis iz Slovenije

Sproščanje!
JOŽE PETROVČIČ

Podjetja množično napoveduje­
jo stečaje, ker imajo že dva mese­
ca blokiran žiro račun: blokiran 
žiro račun pomeni, da imajo večje 
dolgove, kot je priliv denarja od 
plačil, in da torej ne morejo po­
ravnati. Banke so postale pri pod­
jetjih izredno previdne in jim no­
čejo več posojati denarja: delno 
zaradi tega, ker je tudi v bankah 
velikanska denarna suša, delno 
zaradi tega, ker jim to ne dovolju­
je ostra monetarna politika, delno 
pa zato, ker so banke same začele 
pregledovati, kakšno je poslovno 
stanje v posameznih podjetjih, in 
slabim nočejo več posojati denar­
ja, ker se zavedajo, da s stečajem 
takega podjetja izgubijo tudi lep 
kup denarja, če bi ga posodile. 
Banke bi seveda še kako rade po­
sojale denar, če bi ga imele, saj 
bi si samo na tak način lahko iz­
boljšale svoj finančni položaj, ki 
je izjemno kritičen. Po prvih štirih 
letošnjih mesecih se je namreč iz­
kazalo, da ima večina bank v Ju­
goslaviji izgube in da bi jih mo­
rali zapreti. Toda stečajev bank je 
bilo do zdaj malo, letos pravzap­
rav še nobenega, čeprav jih je ne­
kaj napovedanih.

Zvezna vlada se zaveda, da je 
slabo jugoslovansko bančništvo 
najbrž osrednji problem v jugos­
lovanskem gospodarstvu, ki ga 
bo treba rešiti. Zaradi tega je vla­
da v tujini nabrala precej denarja 
za sanacijo jugoslovanskega ban­
čništva, k sodelovanju je povabi­
la zelo uglednega španskega 
strokovnjaka za sanacijo bank 
(tistega, ki je zastavil uspešno 
ozdravitev španskih bank), usta­
navlja pa tudi posebno agencijo 
za reševanje jugoslovanskih 
bank, ki bo najverjetneje kar od­
kupila najslabše jugoslovanske 
banke.

Tako zastavljena naloga seve­
da obeta, da se bodo razmere v 
jugoslovanskem bančništvu poča­
si uredile. Toda pred nami je iz­
jemno neprijetna zadeva - trenu­
ten položaj bank in podjetij, ki so 
z bankami povezana. Finančni 
položaj enih in drugih je namreč 
tak, da lahko pride celo do popol­
nega finančnega zloma v državi. 
Tak zlom se napoveduje v Slove­
niji, pa tudi drugje: plačilna ne­
sposobnost je tako velika, da bo 
začela pobirati podjetja enega za 
drugim. Zaradi tega so začele

banke neusmiljeno pritiskati na 
narodno banko, da naj popusti 
vajeti denarne politike.

Narodna banka odgovarja, da 
bo z denarno politiko sicer neko­
liko manj privijala banke in pod­
jetja, nikakor pa ne bo popustila 
tako močno, kot bi banke želele. 
Predvsem nikakor ne misli za te­
koče poslovanje bank odobriti tis­
kanja denarja, kar bi sicer takoj 
popravilo likvidnostni položaj v 
državi, a hkrati spet priklicalo 
močno inflacijo. Namerava pa 
sprostiti nekatere preostre zahte­
ve, ki jih morajo izpolnjevati ban­
ke. Taka sprostitev je na primer 
odločitev narodne banke, sprejeta 
sredi tedna, da bankam ni treba 
več 90 odstotkov vrednosti deviz­
nega varčevanja imeti obvezno 
spravljene pri tujih bankah (tak­
šna obveznost je varovala dinar- 
jevo konvertibilnost), ampak 
samo še 30 odstotkov, razliko pa 
lahko uporabijo za poravnavo fi­
nančnih obveznosti do tujine ali 
pa jo lahko zamenjajo v dinarje 
in plasirajo kot kredite. Drug tak 
ukrep je dovoljenje, da lahko 
banke zdaj vpisujejo tudi enote­
denske blagajniške zapise (prej 
najmanj enomesečne), kar naj bi 
povečalo mobilnost denarja. Od­
pravljena je tudi omejitev za di­
narske plasmaje bank...

Namen vseh teh ukrepov je - 
omilitev hude finančne suše. Uk­
repi sami po sebi, tudi če bo še 
kaj dodatnih, ne morejo bistveno 
izboljšati zdajšnjega gospodar­
skega položaja v državi. Tako je 
tudi prav, kajti če bi se vlada 
sprijaznila z denarno sprostitvijo, 
bi zavrgla vse, kar je do zdaj na­
redila v gospodarstvu. Zaustavil 
bi se proces naravnega čiščenja 
gospodarstva, predvsem pa bi 
bila odpravljena že začeta sana­
cija bančništva. To pa pomeni, da 
bi bankam podarili tisto, česar ne 
sme storiti nobena gospodarska 
politika: odpustili bi jim grehe, ki 
jih delajo v svojem poslovanju, 
odpisali bi jim račune, ki jih mo­
rajo poravnati zaradi svojih tve­
ganih potez, narejenih v veri, da 
bo država že sama poravnala tak­
šne bančne račune, saj jih je do­
slej še vselej.

Namesto sprostitve restriktivne 
denarne politike je treba sprošča­
ti notranji jugoslovanski trg in ga 
internacionalizirati. Priti morajo 
tuji konkurenti, s trdnim denar­
jem in jasnimi (tujimi) poslovni­
mi merili.
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Teh naših 
80 let...

Osrednja glasbena ustanova Sloven­
cev v Italiji, Glasbena matica, praznu­
je letos visok jubilej - osemdesetletni­
co svoje ustanovitve.

V tem dolgem časovnem razdobju je 
bila naša ustanova pomemben obliko­
valec pedagoške in kulturne politike 
v zamejstvu, prevalentno na področju 
glasbe, spričo njene množične prisot­
nosti v tržaški, goriški in kasneje tudi 
v videmski pokrajini.

Mnogo je prispevala tudi k razvija­
nju in utrjevanju vsesplošne kulturne 
rasti naših ljudi in to v najrazličnejših 
oblikah in na raznih stopnjah, od pod­
pore, zdravim amaterskim dejavnostim 
do visokih profesionalnih dosežkov.

Podpirala je gojenje lastne domače 
ustvarjalnosti in ni naključje, da so 
prav iz naše sredine nastale izvirne 
glasbene umetnine, ki so še danes se­
stavni del skupne slovenske kulturne 
zakladnice.

Iz vrst desettisočerih gojencev naše 
glasbene šole je izšla cela vrsta profe­
sionalnih glasbenikov, ki so se in se 
uspešno uveljavljajo na umetniškem 
in pedagoškem področju pri nas in 
drugje.

Osemdesetletna prehojena pot je 
tesno povezana z življenjsko usodo 
naših ljudi v zamejstvu in ta pot je 
bila velikokrat posuta s trnjem. V 
osemdesetih letih smo prestali obe 
vojni vihri, požig Narodnega doma, 
kjer je imela GM svoj sedež in se po­
tem potuhnila v mračnem obdobju fa­
šističnega nasilja, da bi takoj po osvo­
boditvi, sicer okrnjena in kadrovsko 
osiromašena, a polna navdušujoče za­
vzetosti, obnovila svojo dejavnost na 
novih temeljih.

Začetna idejna zasnova vloge Glas­
bene matice se je izkazala za še vedno 
aktualno in razvoj njene dejavnosti v 
povojni dobi to potrjuje.

Letošnje praznovanje 80-letnice us­
tanovitve Glasbene matice poteka ob 
zaključku šolskega leta, ki je bilo za 
našo ustanovo nadvse pomembno. Po­
membno najprej zato, ker so se naši 
gojenci, ki so sodelovali na številnih 
tekmovanjih glasbeni šol v Velenju, 
Ljubljani, Beogradu, Stresi in Genovi, 
ponovno uveljavili, saj so v ostri in 
kakovostni konkurenci dosegli najviš­

je uvrstitve, s čimer so potrdili uspeš­
nost pedagoške in umetniške usmerit­
ve naše šole. Za svojo dolgoletno in 
uspešno pedagoško dejavnost je Glas­
bena matica letos prejela Žagarjevo 
priznanje, ki ga podeljuje poseben od­
bor Izvršnega sveta Slovenije za naj- 
značajnejše pedagoške dosežke. Šol­
sko leto, ki se pravkar izteka, pa je 
bilo pomembno predvsem zato, ker se 
po dolgoletnih naporih in prizadeva­
njih končno le nakazuje primerna re­
šitev javnopravnega statusa naše šole, 
ki je že davno prerasla okvire nepriz­
nane zasebne institucije.

Z velikim zanimanjem in zadovolj­
stvom smo sprejeli tekst Maccanicove- 
ga osnutka zaščitnega zakona, ki v 
svojem trinajstem členu predvideva, 
da postane naša šola državni konser­
vatorij, čigar ureditev in učni načrt 
bosta morala upoštevati tiste specifič­
nosti, ki so najbolj značilne za našo 
kulturno tradicijo. Vendar naše zado­
voljstvo ne more biti popolno ob ugo­
tovitvi, da so prezrte objektivne mož­
nosti za priznanje javnosti naše šole 
že na osnovi obstoječe zakonodaje. Za 
to priznanje bi zadoščal administra­
tivni akt. Tako se negotova prihod­
nost naše šole povezuje z vprašanjem 
celovite zakonske zaščite Slovencev v 
Italiji, ta negotovost je razvidna in iz­
haja prav iz omenjenega osnutka, ki 
je bil deležen splošnega nezadovolj­
stva slovenske javnosti zaradi neza­
dostne in torej nesprejemljive osnove 
zaščite pa tudi zaradi počasnosti odo- 
britvenega postopka.

Naše delovanje pogojujejo tudi ne­
zadostna finančna podlaga in rastoči 
stroški. Zato je dosega priznanja jav­
nega statusa bistvenega pomena za 
ohranitev, neokrnjeno delovanje in 
razvoj Glasbene matice. A vendar! 
Utrjena trdoživost in vitalnost, ki ju je 
v dolgih letih svojega obstoja izkazo­
vala Glasbena matica, številne težave, 
ki jih je znala premostiti v mnogo tež­
jih časih, mladostni zagon in preda­
nost njenega učnega kadra nam pred­
stavljajo zadostno jamstvo, da se nje­
na rast ne more zaustaviti - ob prepri­
čanju, da bo vera v pravičnost naših 
zahtev neomajna.

ADRIJAN SEMEN
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Naša osrednja glasbena ustanova bo v torek 
v Kulturnem domu proslavila svoj visoki jubilej

Koncertne sezone Glasbene matice dajejo 
tehten doprinos naši slovenski kulturi

Koncertna dejavnost Glasbene matice 
ima svoje korenine v prejšnjem stoletju, 
predvsem v programu čitalnic, ki so v 
sporede svojih prireditev poleg govorje­
ne besede vnašale tudi glasbene točke. 
Te so bile v začetku predvsem vokalna 
dela, zborovske skladbe in samospevi, 
kasneje tudi lažja instrumentalna dela.

Težnja po večji kvaliteti glasbenih na­
stopov je spodbudila nastanek društev 
Glasbene matice širom po Sloveniji, ki 
so si za svoj cilj postavila predvsem 
glasbeno šolstvo in organizacijo koncer­
tnih prireditev z lastnimi vokalnimi in 
instrumentalnimi ansambli in koncertni- 

■ mi gostovanji. Tudi tržaška Glasbena 
matica, ustanovljena jeseni leta 1909 je 
sledila temu zgledu in razvila bogato in 
dokaj kvalitetno dejavnost s svojim pev­
skim zborom in orkestrom. Njeni koncer­
tni gostje so bili tudi umetniki svetovne­
ga slovesa. O koncertih je redno poročal 
slovenski tržaški dnevnik Edinost. Kon­
certne prireditve GM so lepo uspevale 
zlasti v zadnjih letih pred prvo svetovno 
vojno, pa tudi kasneje vse do požiga Na-

Pogovor z ravnateljem Glasbene ^ Svetom Grgičem

S skupnimi močmi v boljšo in klovostnejšo prihodnost
Program glasbene vzgoje za naše naj- 

mlajše sloni na nekaterih bistvenih 
osnovah, iz katerih lahko razberemo, za­
kaj je ta dejavnost važna, koristna in 
predvsem potrebna za pravilen otrokov 
razvoj; z glasbo izražamo svoje občutke 
in vtise, duševno počutje, ki nas lahko 
razveseli, pomiri, razburi, ustvari tesno­
bo. Zato z glasbo komuniciramo, izpove­
dujemo čustva, razvijamo osebnost. 
Glavni cilj glasbene animacije je posta­
viti otroka v tesen odnos s glasbo, da bi 
ta postala pomemben element v njego­
vem življenju. To pomeni, da je treba v 
otroku razviti glasbeno dimenzijo.

S temi besedami je začel ravnatelj 
Glasbene matice Sveto Grgič pogovor, 
ki naj na neki način še dodatno obele­
ži osemdesetletnico naše osrednje 
glasbene ustanove. Kot znano, bo slav­
nostna akademija ob 80-letnici GM v 
torek v tržaškem Kulturnem domu. Z 
Grgičem pa sva v pogovoru razkrila 
še marsikateri element v delovanju 
Glasbene matice, kot na primer tega:

Nekaj vedrih in grenkih misli 
iz delovanja v povojnem času

Ob osemdesetletnici Glasbene matice se rednemu spre­
mljevalcu njenega povojnega delovanja poraja nekaj misli, 
ki so pretežno pozitivne. Opravičujejo jih uspehi njene 
glasbene šole, pomembnost njene abonmajske koncertne 
sezone in prodorno uveljavljanje njenih gojencev in ko­
mornih ansamblov, ki delujejo kot njena direktna emanaci- 
ja ali pod njenim okriljem.

Prav nič ni treba, da se obdajamo s tipično slovensko 
skromnostjo, ko govorimo in pišemo o vsem tem, saj nam je 
lahko Glasbena matica kot eminentna slovenska kulturno- 
vzgojna ustanova v zamejstvu le v ponos in v dokazovanje 
naših velikih potencialnih moči tudi na glasbenem področ­
ju. Lahko si samo predstavljamo, kakšni bi lahko njeni us­
pehi šele bili, če bi delovala v ugodnejših pogojih, zlasti 
finančnih, od tistih, v katerih je prisiljena vse doslej delo­
vati kot privatna ustanova, odvisna v največji meri od nas 
samih, od naših staršev in od vodstev in glasbenih pedago­
gov, ki so se zvrstili v povojnih upravnih odborih in profe­
sorskih zf>orih vse do danes, ko so v njegovih vrstah skoraj 
izključno nekdanji gojenci njene lastne šole. Na vse to in 
na dejstvo, da gre vendarle za ustanovo in šolo narodne 
manjšine, ki se iz dneva v dan bori za preživetje proti 
neugodnim tokovom, vse prevečkrat pozabljamo in se mor­
da mnogokrat niti ne zavedamo, da imamo v Glasbeni ma­
tici in njeni glasbeni šoli ustanovo, ki nam jo iskreno pri­
znavajo tudi v italijanskem glasbenem svetu in nam jo 
morda, če že ne glasno pa vsaj potihem, tudi zavidajo. 
Katera tržaška državna ali zasebna glasbena inštitucija se 
lahko še pohvali, če naj niti ne gremo preveč nazaj, na 
primer samo z dejstvom, da so sposobni njeni gojenci in 
vokalni ter instrumentalni ansambli, v enem samem tednu 
na državnih in mednarodnih tekmovanjih v Gorici, pri Mi­
lanu, v Genovi in Recanatiju, kot je to primer gojencev in 
ansambla Glasbene matice, odnesti nič manj kot 7 prvih 
mest in nagrad poleg mnogih drugih visokih uvrstitev? Ka­
tera srednja pa tudi višja glasbena šola v Trstu se lahko

pohvali s tako kvalitetnim Dekliškim zborom, tako doma in 
že kar v širšem svetu uveljavljenim vokalnim oktetom, s 
kar dvema harmonikarskima ansambloma (Synthesis in 
Prosek-Kontovel) na najvišji vsedržavni ravni in solistov z 
evropskimi prvenstvi, z lastnim Godalnim kvartetom itd.? 
Pa z abonmajsko koncertno sezono, ki kakovostno bogati 
celotno tržaško glasbeno življenje.

Vse to ni nastalo samo od sebe, za vsem tem je vztrajno 
in trdo delo, za vsem tem je požrtvovalnost skozi vseh teh 
45 povojnih let in bogata tradicija prejšnjih.

In ko tako vse to brez vsakršnega samoljubja ugotavljaš 
in nizaš v zavesti, se pojavlja sama od sebe še druga, vse 
prej kot pozitivna misel. Zakaj so naše glasbene prireditve 
v zadnjih letih vse slabše obiskovane? Zakaj je tudi ob 
nastopih velikih in evropsko priznanih slovenskih simfo­
ničnih orkestrov in solistov Kulturni dom vse prevečkrat 
tako slabo zaseden, zakaj nastopi naših uveljavljenih doma­
čih instrumentalnih in vokalnih izvajalcev ne napolnijo 
dvorane, ki navsezadnje niti ni tako velika? Zakaj nismo 
kot Slovenci sposobni vsaj kolikor toliko dostojno zasesti 
gledališča Verdi, ko v njem tu in tam le nastopi eden od 
dveh slovenskih simfoničnih orkestrov in mora vodstvo 
Verdija ponujati celo zastonjske vstopnice neglede na šte­
vilo italijanskega občinstva? Zakaj je krstna izvedba, pa 
čeprav koncertna, opere domačega avtorja bila podana v 
napol prazni dvorani?

To razmišljanje zahteva seveda odgovor. Najti ga bomo 
morali predvsem sami v sebi, v naši notranji organiziranos­
ti. Kajti razkorak med množico in kakovostjo dosežkov 
naše Glasbene matice, njene glasbene šole, njenih gojen­
cev in ansamblov ih med odzivnostjo našega občinstva na 
glasbenih prireditvah, je vendarle prevelik, da se nad njim 
ne bi morali resno zamisliti. Tudi ob nadvse častni osemde-
Setletnici- JOŽE KOREN

po vsem tem, kar ste povedali v uvo­
du, bi me zanimala še beseda o zrašče­
nosti Glasbene matice z našim prosto­
rom.

Zgodovino naše ustanove ljudje naj­
brž poznajo, saj je povezana z usodo slo­
venske narodnostne skupnosti v Italiji. 
Ta pa je po prvi svetovni vojni prestaja­
la in prestala težke trenutke, a se je 
kljub temu ohranila, ker je kljubovala 
in delala, gojila svojo narodno in kultur­
no zavest, katere del je tudi Glasbena 
matica. Raje bi se zaustavil ob dogaja­
nju po drugi svetovni vojni, ko je bilo 
treba spet ustvarjati tako rekoč iz niča. 
Temelje novi dejavnosti Glasbene mati­
ce so začeli postavljati Ubald Vrabec, 
Gojmir Demšar, Karlo Sancin, potem 
Milan Pertot, Fran Venturini, Ivan Gr­
bec, in tile glasbeniki starejšega kova so 
zaorali v ledino v pogojih, ki res niso 
bili dobri. Ničesar ni bilo, niti prostorov 
niti instrumentov, a vendar je šlo in šola 
je pod ravnateljstvom Gojmirja Demšar­
ja v treh, štirih letih spet začela rasti in 
z njo dejavnost, katere glavni protago­
nist je bila mladina. Počasi so se začeli 
naseljevati razredi in to ne samo v mes­
tu in najbližji okolici, ampak potem še v 
ostalih občinah tržaške pokrajine in v 
Gorici. Sredi petdesetih let smo potem 
prišli iz Ljubljane Oskar Kjuder, Ignacij 
Ota, jaz, Ambrozetič, Aleksander Vodo­
pivec, Silvan Križmančič in drugi. S tem 
sta se šola in učni kader pomladila, za­
čele so nastajati podružnice, najprej v 
Nabrežini, nato še v drugih krajih in 
število gojencev se je celo potrojilo in 
začela se je tudi kakovostna rast. Izsto­
pali so seveda bolj nadarjeni, pridni, de­
lavni gojenci, vendar kvaliteta se je ne­
sporno kazala tudi z uspehi na državnih 
izpitih, ki so jih naši gojenci začeli pola­
gati na državnih konservatorijih, na raz­
nih srečanjih in tekmovanjih. Začelo se 
je torej obdobje, na katerega smo lahko 
tudi danes vsi, ki delujemo in delamo 
pod klobukom Glasbene matice, ponos­
ni. Ponosna pa je lahko celotna naša 
skupnost.

Skratka, mimo samega pedagoškega 
dela z gojenci, mimo pedagoške vred­
nosti, ki jo ima šola Glasbene matice, 
gre tudi za neko svojevrstno kulturno 
poslanstvo in širjenje glasbene kultu­
re med Slovenci v Italiji.

To je res medsebojno povezano. Ne 
samo problematika učnih programov, ki 
jih ima vsaka šola, poudaril bi predvsem 
važnost gojenja slovenske kompozicije 
in pa udejstvovanje naših gojencev na 
najrazličnejših področjih, ko se vključu­
jejo v razne dejavnosti, pa naj gre za 
vokalne ali instrumentalne skupine. 
Skratka, gre za zelo široko razvejano 
kulturno podstat, ki lahko bogati vse 
predele našega družbenega življenja in 
po tej plati izvršuje Glasbena matica 
eminentno vlogo znotraj naše narodnos­
tne skupnosti.
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zaslugo, da mi je uspelo vzpostaviti s 
profesorji odnose odprtosti, sodelovanja 
in prijateljstva, ki so pogoj za dobro 
delo in učni ter vsakršen uspeh naših 
gojencev in skupin, kot na primer mla­
dinskega zbora, ki je žel velike uspehe 
tudi v mednarodnem merilu.

Naša šola nasploh je v krizi z vpisi, 
primanjkuje učencev predvsem na 
osnovnih šolah, v vrtcih. Kako je s 
trendom vpisa zadnjih let in v letoš­
njem letu na šoli Glasbene matice?

Pričakovali smo in prej ali slej bomo 
tudi občutili tale padec. Zaenkrat pa je 
število vpisanih pri nas iz leta v leto 
tako rekoč enako. V letošnjem šolskem 
letu je vpisanih 409 gojencev v tržaški 
pokrajini, v primerjavi z lanskim jih je 
samo sedem ali osem manj. Skratka, 
tega osipa v vrtcih in osnovnih šolah še 
ne čutimo, mladi ljubitelji glasbe še 
vedno prihajajo k nam, največ je pianis­
tov, letos se jih je vpisalo 24, potem vio­
linistov (5), flavtistov (2), harmonikašev 
(5), kitaristov (7), za solo petje (5) in tako 
naprej. Ob tem bi podčrtal tudi dejav­
nost, ki teče v naših podružnicah, ki po­
krivajo celotno področje. V Miljah ima­
mo na primer 23 gojencev, potem so slu­
šatelji v Skednju, v Boljuncu in dolinski 
občini nasploh, kjer je podružnica zelo 
močna, na Opčinah, kjer je čez 100 go­
jencev, na Proseku, v Nabrežini, ki zaje­
ma celotno področje nabrežinske obči­
ne, tretje leto tudi v Zgoniku. Delovanje 
na podružnicah je izredne važnosti tudi 
za krajevna društva, šole. Gre torej za 
kapilarno povezavo in delovanje, ki ga 
bo treba s krajevnimi stvarnostmi in us­
tanovami še potencirati. Štirinajst let 
ravnateljevanja na šoli Glasbene ma­
tice najbrž utrdi človeka v nekih te­
meljnih prepričanjih. S kakšnimi ob­
čutki in vizijo opravljate to delo in 
kaj je teh trinajst let prineslo vam? 
Kakšne misli vas prevzemajo, ko se 
obrnete na prehojeno pot, na kateri je 
Glasbena matica brez dvoma doživela 
vzpon svoje dejavnosti?

Sel'bi še bolj nazaj, v čas, ko sem se 
vrnil iz Ljubljane in prišel v stik s tak­
ratnimi profesorji Ubaldom Vrabcem, 
Emo Vrabčevo, dr. Demšarjem, kasneje 
Damjano Bratuževo in tako naprej. Iz 
njih sem črpal in se v njih zgledoval, 
tako da je bil tisti začetni kontakt zame 
vsekakor zelo pozitiven. Pa tudi pozneje 
smo dobro shajali in ko sem sprejel ime­
novanje za ravnatelja sem imel že jasno 
izoblikovane cilje. Z učnim kadrom smo 
uspeli premostiti marsikatero težavo, 
delali smo s skupnimi močmi in zaorali 
še globlje v to našo dejavnost. Posledica 
tega so bili kmalu potem številni uspehi 
in konec koncev sem lahko ponosen in 
z mano vsi, ki delujejo na Glasbeni ma­
tici, da smo dosegli marsikaj vrednega. 
Zato se nam bodočnosti ni treba bati, saj 
se da s skupnimi močmi oblikovati do­
bro, kakovostno prihodnost.

Pogovor zapisal MARIJ ČUK

rodnega doma leta 1920. Pomanjkanje 
primernih prostorov in vedno hujši pri­
tisk fašističnih oblasti je povzročil, da je 
ta dejavnost GM popolnoma zamrla.

Jeseni leta 1945 je GM obnovila svoje 
delo in kmalu zasledimo v nastopih nje­
ne glasbene šole zametek skromnih kon­
certov. Te je kmalu po obnovitvi omogo­
čil tudi šolski orkester pod vodstvom 
prof. Karla Sancina. Od leta 1950 dalje 
postane koncertna dejavnost Glasbene 
matice pestrejša. Raven posameznih na­
stopov doseže višjo kvalitetno raven, kar 
velja predvsem za gostovanja pevskih in 
instrumentalnih solistov in ansamblov iz 
matične domovine, med katerimi naj 
omenimo gostovanje Simfoničnega or­
kestra Slovenske filharmonije spomladi 
leta 1953, naslednje leto pa gostovanje 
ansambla ljubljanske Opere (V organiza­
ciji GM in SHPZ). Reden gost matičinih 
koncertov je bil med drugimi vrsto let 
Slovenski oktet. Uveljavijo pa se tudi do­
mači zamejski ansambli, tako predvsem 
Komorni zbor pod vodstvom Ubalda 
Vrabca, ki je izvrstno pripravil niz zani­
mivih glasbenih poustvaritev domače in 
tuje zborovske literature.

Pomemben dejavnik postane tudi or­
kester GM, ki se postopoma razvije iz 
šolskega orkestra, pomemben tako za pe­
dagoško delo glasbene šole, ker je omo­
gočil nastope zrelejših dijakov z orkes­
trom in sodelovanje pri javnih koncer­
tnih prireditvah. Pod vodstvom Oskarja 
Kjudra je ob sodelovanju članov Sloven­
skega gledališča omogočil v treh sezo­
nah uprizoritve znanih operet, ki so ime­
le lep odziv med poslušalci. Na račun 
orkestra je bilo izrečenih dosti kritičnih, 
ne vedno dobronamernih besed, vendar 
moramo reči, da je v okviru skromnih 
možnosti, v katerih je deloval, v (eku let 
opravil pomembno funkcijo pri širjenju 
slovenske zamejske glasbe.

Koncertno dogajanje je nekaj let Zavr­
la finančna stiska šole GM, ki ji je pri­
manjkovalo najosnovnejših sredstev za 
preživetje. V teh kriznih obdobjih pa še 
kasneje je vladala med sodelavci, pred­
vsem profesorji šole GM velika solidar­
nost in volja, da se s skupnimi močmi in 
delavno zagnanostjo upre silnicam, ki so 
onemogočale normalni razvojni potek 
ustanove. Tedaj se je bilo treba odpove­
dati nekaterim rednim koncertom in or­
ganizirati plesne prireditve z narodnoza­
bavnimi ansambli in z izkupičkom pokri­
ti najnujnejše izdatke. V gosteh smo ime­
li večkrat ansambel bratov Avsenik, ka­
teremu smo hvaležni, da je v letih 1958- 
1960 pomagal reševati finančne težave 
GM, ki pa niso bile edine v (ne)kulturni 
politiki našega zamejstva. Položaj se je 
izboljšal, ko so tudi osebe, ki jim je bila 
dolžnost skrbeti za materialno plat GM 
prišle do prepričanja, da zasluži ustano­
va več pozornosti in upoštevanja in da 
je samo životarjenje GM brez perspekti­
ve.

Koncerti GM so se vrsto let odvijali v 
dvorani stadiona 1. maj, ki ni nudil pri­
merne lokacije ter v tržaškem Avditoriju. 
Posamezni nastopi so bili v šolski dvora­
ni Gallus in v cerkvah. Smotrnejše kon­
certno delovanje GM je bilo omogočeno 
z odprtjem Kulturnega doma leta 1964. 
Na velikem odru so se zvrstili koncerti 
večjih vokalnih in instrumentalnih an­
samblov, komorne skupine pa so do 
uvedbe abonmaja imele svojo lokacijo v 
mali balkonski dvorani Kulturnega 
doma. Veselje je nekoliko zagrenila sla­
ba akustika velike dvorane.

Primernejša lokacija v Kulturnem 
domu, večje zanimanje občinstva za kon­
certne prireditve in nabava koncertnega 
klavirja so bili momenti, ki so vplivali, 
da je GM jeseni leta 1971 uvedla koncer­
tni abonma s podrobnim programom za 
leto dni naprej in s točnimi datumi. Delb 
koncertnega poslovanja je postalo bolj 
načrtno. Spekter koncertnih gostovanj se 
ni omejil le na umetnike iz matične do­
movine (Ljubljana, Maribor, Zagreb, Be­
ograd, itd.), temveč je obsegal tudi kon­
certna gostovanja iz Italije in tujine (Av­
strija, SZ, Nemčija, Madžarska). Med 
koncertne poustvarjalce se postopoma 
uvrščajo absolventi šole Glasbene mati­
ce, zlasti tisti, ki so po diplomi poglobili 
svoje znanje v podiplomskem študiju 
doma ali v tujini. Njihova vključitev v 
koncertno dogajanje je predstavljala iz­
jemno pozitivno postavko delovanja GM, 
saj je prepričljivo dokazala pravilno us­
merjenost pedagoškega dela njene glas­
bene šole. Uspešen zaključek prve sezo-

Stran pripravil 
MARIJ ČUK

ne je razpršil razne pomisleke o umes­
tnosti uvedbe koncertnega abonmaja. 
Abonma je vpisalo lepo število občin­
stva, javnost pa je to pobudo GM vses­
transko pozitivno ocenila. Koncertno ob­
činstvo so zlasti v zadnjih letih pomnoži­
li italijanski ljubitelji glasbene umetnos­
ti. Njihova navzočnost potrjuje, da je 
glasba pomembna za boljše poznavanje 
in razumevanje italijanske in slovenske 
kulture.

Koncertni abonma je omogočil pestrej­
šo in kvalitetnejšo izbiro programov, 
tako glede na izvajalce kot izbor del. Pri 
načrtovanju abonmajske sezone je mora­
la GM še v večji meri tako oblikovati 
program, da je zadovoljil širši krog abo­
nentov. V devetih koncertih je bilo treba 
zajeti vokalna in instrumentalna dela, 
med soliste in komorne skupine pa 
vključiti večje ansamble. Pomembno po­
stavko je predstavljala vključitev skladb 
slovenskih in posebej zamejskih glasbe­
nih ustvarjalcev v programe. Med temi 
posebno dela skladateljev Ubalda Vrab­
ca in Pavleta Merkuja. Načrtovanje 
abonmajskih sezon je pripravljal umet­
niški svet GM in se pri tem opiral tudi 
na pomoč koncertnih agencij iz matične 
domovine kot je na primer Festival iz 
Ljubljane.

Če govorimo o kvaliteti posameznih 
koncertov ne moremo prezreti dejstva, 
da so si nekateri gostujoči ansambli iz 
matične domovine, sicer umetniško viso­
ko kvalificirani, dovolili svojo koncertno 
ponudbo predstaviti na način, ki ga ne 
moremo označiti za kvalitetnega. Imeli 
smo občutek, da so ti koncertni gostje 
smatrali, da je dovolj, če rojakom v za­
mejstvu posredujejo drugorazredne iz­
vedbe. Med domačimi poustvarjalci so 
se po uvedbi abonmaja, poleg solistov s 
svojimi recitali, uveljavili orkester GM, 
ki je prenehal delovati leta 1979, Komor­
ni zbor, Mladinski pevski zbor, Tržaški 
baročni ansambel, Tržaški oktet in leta 
1985 ustanovljeni Godalni kvartet GM.

Že v začetku uvedbe abonmaja je GM 
pomislila na abonmajske koncerte v Go­
rici. Ideja se je uresničila leta 1974 ob 
sodelovanju članov GM, ■ Slovenske pro­
svetne zveze in Zveze slovenske katoliš­
ke prosvete. Pet abonmajskih koncertov 
se je zvrstilo v gledališču Verdi, dvorani 
Attems, na goriškem Gradu, v Katoliš­
kem domu, itd. Abonmajski koncerti v 
Gorici so se nadaljevali do leta 1983, na­
prej brez abonmajske organizacije in v

zadnjem času brez sodelovanje Zveze 
kulturnih organizacij in Katoliške pro­
svete. V kolikor so bili prenehanju sode­
lovanja na tem glasbenem področju vz­
rok tudi različna ideološka gledanja, mo­
ramo reči, da takšna cepitev sil zagotovo 
ni v čast slovenski goriški zamejski kul­
turi.

Med koncertno dejavnost naše osred­
nje zamejske glasbene ustanove šteje 
tudi koncertna ponudba, ki jo je GM 

■zlasti v letih 1970-1980 pripravila za slo­
venske šole in razna društva v zamej­
stvu, med drugim tudi s sodelovanjem 
dijakov višjih razredov šole GM. Ti kon­
certni nastopi so bili običajno opremljeni 
s primernimi uvodnimi besedami. Prav 
tako bi sem uvrstili izmenjalne koncerte 
med šolo GM in glasbeno-pedagoškimi 
ustanovami v Sloveniji, Jugoslaviji, Ce­
lovcu, itd. Med pomembne koncertne po­
nudbe GM sodijo koncerti »Mladi mla­
dim«. Do neke mere stilno naravnani so 
nudili vpogled v marsikatero zanimivo 
plat solistične in komorne glasbe s sode­
lovanjem zamejskih umetnikov ter onih 
iz Jugoslavije in Italije.

Ob njenem jubileju želimo Glasbeni 
matici čim bolj uspešno bodoče koncer­
tno delovanje. Da bi namesto praznih se­
dežev pri abonmajskih koncertih srečali 
vedno polno dvorano, večje število mla­
dih, posebno dijakov šole GM in članov 
njenega profesorskega zbora. S primerni­
mi ukrepi, kot so sodobnejši, zanimivejši 
programi, ki naj obsegajo več slovenskih 
skladb, iznajdljivejšimi organizacijskimi 
prijemi v službi »iskanja abonentov«, z 
večjim sodelovanjem in koordinacijo z 
vsemi slovenskimi združenji in posamez­
niki, ki se udejstvujejo na glasbenem 
področju, bi GM utegnila tudi to svoje 
področje nadalje okrepiti. Čaka jo še ve­
liko nalog. Že v prihodnjem letu vključi­
tev med glasbene slovesnosti, ki bodo ob 
spominu na obletnico smrti dveg glasbe­
nih velikanov - Mozarta in Gallusa.

Če strnemo naše besede o prehojeni 
koncertni poti GM smemo reči, da je nje­
no tovrstno delovanje dalo tehten dopri­
nos slovenskemu kulturnemu dogajanju 
v zamejstvu. To še posebno, ker je bilo 
delo opravljeno tako rekoč samorastniš­
ko, brez izdatne pomoči zlasti s strani 
javnih oblasti, ki bi morale že v duhu 
italijanske ustave in stokrat obljubljene 
zaščite manjšine podpreti tudi delo Glas­
bene matice na tem področju.

GOJMIR DEMŠAR

Proslava 80-letnice Glasbene matice
J. Gallus Dicunt infantes domino laudes

Clare vir
R. Schumann Die Capelle op. 69 št. 6
M. Kogoj Kaj ne bila bi vesela

Zvončki
Holadrijo
V gozdu
Breza
Jaz pa pojdem v tihe gaje

Slavnostni govor: dr. GOJMIR DEMŠAR
O. Dipiazza I siet pas
P. Merku Jezus in ajdovska kraljica

Čarni kus I. Dekliški pevski zbor GM 
klavir: Aljoša Starc 
dirigent: Stojan Kuret

I. Stravinski Three movements from Petrouchka
Russian dance
Petrouchka
The shrove-Tide fair

Beatrice Zonta
Vesna Zuppin
(razred prof. Aleksandra Rojca)

S. Osterc Trio (za flavto, klarinet in fagot)
Tempo di marcia
Tranquillo-Vivo-Tranquillo
Allegro Erika Buzečan flavta

Marko Štoka klarinet
• Francesco Furlanich fagot 

(razred prof. Petra Filipčiča)
A. Vivaldi Simfonija v C-duru

Allegro
Adagio
Allegro

M. Gade Akvareli (za komorni orkester)
prir. V. Lovec * Elegija

Scherzo
Canzonetta
Noveletta Šolski godalni orkester 

dirigent: Borut Logar

29. maja 1990 ob 20.30 v tržaškem Kulturnem domu
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Zavzeli se bodo za konstituanto za novo silo levice

Goriški komunisti razpravljali 
o obnovi politične iniciative KPI

Prof. Paolo Emilio Taviani včeraj v Gorici

Podpredsednik senata 
je predaval o Kolumbu

Te dni se je sestalo pokrajinsko 
vodstvo posoške federeacije KPI, da bi 
razpravljalo o politični iniciativi goriš- 
kih komunistov tudi v luči nedavnega 
zasedanja Centralnega komiteja po 
neuspehu na upravnih volitvah. Iz po­
globljene razprave je izšel poziv vsem 
sekcijam KPI v goriški pokrajini, naj 
se - upoštevajoč doprinose vseh notra­
njih političnih komponent - konkretno 
in aktivno zavzamejo za uresničitev 
konstituante nove politične sile itali­
janske levice. Pokrajinsko vodstvo po­
sebej poziva k ustanavljanju odborov 
za konstituanto v vsakem kraju in na 
delovnih mestih.

Ob teh vprašanjih, ki zadevajo pred­
vsem vlogo in bodočnost KPI, so na 
zasedanju pokrajinskega vodstva ob­
ravnavali tudi krajevna upravna vpra­
šanja. Ocenili so, da doživljajo občine 
dvojno krizo: po eni strani so mesta v 
krizi kot kraji za prepletanje družbe­
nih odnosov, ob tem pa je opazna kri­
za inštitucij, ki naj bi zagotavljale de­
mokratično predstavništvo interesov 
občanov in decentralizacijo.

Komunisti menijo, da je v zadnjih 
letih vladna politika s klestenjem iz­
datkov za krajevne uprave odvzela 
občinam sredstva in oblast, kar pome­

ni, da je okrnila dobršen del njihove 
avtonomije. Po drugi strani krivijo 
tudi krajevne petstrankarske koalicije, 
ki da so tudi zaradi barantanja med 
KD in PSI za zasedbo oblastniških 
mest, povsem izvotlile pomen krajev­
ne avtonomije in vsilile konservativno 
logiko upravljanja, ki je povsem pod­
rejeno centralni oblasti in ekonom­
skim ter finančnim mogotcem.

Po mnenju goriških komunistov se 
mora torej KPI odslej z večjo vnemo 
zavzeti za nekatera ključna vprašanja 
kot so reforma inštitucij in volilnih 
postopkov, reforma zdravstva in kra­
jevnih zdravstvenih enot, avtonomija 
deželnih in krajevnih uprav. Potrebna 
je skratka celovita reforma politike, 
menijo, kar naj bi za komuniste bila 
ne samo moralna obveza ampak tudi 
politični cilj. Na osnovi stališč do teh 
vprašanj naj bi tudi navezovali odnose 
oz. zavezništva z drugimi političnimi 
silami.

V zaključkih z zasedanja pokrajin­
skega vodstva goriške KPI izstopa 
tudi močno zavzemanje in skrb za 
večjo politično aktivnost vseh kadrov 
in članov. Ta obnovljena politična ak­
tivnost naj bi bila usmerjena tako v

perspektivo uresničevanja naprednih 
krajevnih uprav, ki naj bi bile izraz 
levičarskih in reformističnih sil, kot 
tudi v zagotavljanje moralnosti in pro­
zornosti v delovanju uprav. Večja an­
gažiranost vseh pa je po mneju vod­
stva tudi potrebna pri kampanji včla­
njevanja v KPI, glede katere so v za­
dnjem obdobju zabeležili precej nega­
tivne rezultate.

Jutri volitve 
župana v Doberdobu

Po izvolitvi županov in občinskih 
odborov v Sovodnjah in Števerjanu se 
na obnovitev upravne dejavnosti pri­
pravljajo tudi v Doberdobu. Jutri ob 
18. uri se bo na umestitveni seji sestal 
novoizvoljeni občinski svet. Poleg po­
trditve izvoljenih svetovalcev je na 
dnevnem redu izvolitev župana ter 
članov odbora. Na mestu prvega obča­
na bo potrjen dr. Mario Lavrenčič, v 
odnosu na prejšnjo sestavo pa se na­
poveduje zamenjava enega od štirih 
članov odbora.

Podpredsednik senata in predsednik 
znanstvene komisije za proslavljanje 
500-letnice odkritja Amerike prof. Paolo 
Emilio Taviani je bil včeraj na obisku v 
Gorici. Taviani velja v Italiji in po svetu 
za enega največjih poznavalcev Krištofa 
Kolumba, njegovega pustolovskega ži­
vljenja in seveda največjega podviga, 
odkritja novega kontinenta. Velikemu 
pomorščaku je posvetil več knjig, med 
temi pomembno monografijo v dveh 
zvezkih, v kateri skuša pojasniti, kako je 
Kolumb prišel do zamisli, ki mu je omo­
gočila odkritje Amerike, čeprav še sam 
ni vedel, da je prišel na nov kontinent.

Uglednega gosta so včeraj dopoldne 
sprejeli goriški upravitelji. Taviani je 
Goriški občini podaril trideset panojev 
razstave, ki so jo pripravili za praznova­
nje leta 1992 pol tisočletja Kolumbovega 
potovanja v Ameriko. Razstavo so prika­
zali v že več kot sto mestih po svetu in 
si jo bomo v prihodnje lahko ogledali 
tudi v Gorici.

Najzanimivejši del Tavianijevega obi­
ska v Gorici pa je bilo njegovo predava­
nje o Krištofu Kolumbu v Verdijevi dvo­
rani, kjer se je zbralo nekaj sto goriških 
dijakov in drugih poslušalcev. Taviani 
je povedal, da je bila pri njegovem razi-

Kolesa v dar najboljšim učencem 
na natečaju iz prometne vzgoje

25. razstava 
in pokušnja vin 

v Gradišču
V Gradišču so včeraj dopoldne od­

prli 25. razstavo in pokušnjo deželnih 
vin za nagrado Noe. Odprta bo do pri­
hodnje nedelje, 3. junija, vmes pa se 
bodo vrstile razne prireditve, od eno- 
gastronomskih do kulturnih, pa tudi 
srečanja gospodarstvenikov.

Razstavo in pokušnjo kakovostnih 
vin, ki se proizvajajo v Furlaniji-Julij- 
ski krajini so uredili v prostorih pre­
novljene palače beneških provediktor- 
jev, kjer bo odslej sedež -enoteke La 
Serenisssima.

Palačo samo bodo slovesno odprli v 
poletnih mesecih, ko jo bodo primerno 
opremili s pohištvom, za kar naj bi po­
trebna finančna sredstva zagotovila 
Dežela.

Sicer pa je bila včerajšnja sloves­
nost nekoliko v znamenju negotovosti, 
zaradi reorganizacije avtonomnih leto- 
viščarskih ustanov. Ustanovo za Gra­
dišče in Redipuglio naj bi namreč raz­
pustili. Prav ta ustanova pa je poleg 
Občine in Trgovinske zbornice bila 
pobudnik in najbolj vnet zagovornik 
vsakoletne vinske prireditve. Vpraša­
nje, ki se postavlja je torej, kdo bo 
glavni organizator 26. razstave in kdo 
in kako naj bi skrbel za nadaljnji raz­
voj enoteke. Te teme so bile v ospred­
ju tudi včerajšnje uvodne slovesnosti 
ob odprtju razstave, kjer so poleg 
predsednika Avtonomne letoviščarske 
ustanove Rissdoerferja govorili še žu­
pan Travan, ravnatelje deželnega cen­
tra za vinogradništvo Pittaro, predsed­
nik pokrajine Crisci in deželni odbor­
nik Brancati.

Na Battistijevem trgu je bila včeraj 
dopoldne tradicionalna slovesnost ob 
blagoslovitvi službenih vozil policije, 
gasilcev in drugih organov javne var­
nosti, ki je že vrsto let združena z na­
grajevanjem učencev, ki so se najbolje 
odrezali na natečaju prometne vzgoje. 
Manifestacijo je priredila goriška ob­
činska uprava v sodelovanju z avto­
mobilskim klubom ACI, Goriško hra­
nilnico in drugimi sponzorji.

Tečaj prometne vzgoje je bil letos 
že 25. in se je odvijal s sodelovanjem 
učiteljev ter ob strokovni pomoči ob­

činskih prometnih redarjev, ki so ime­
li tudi predavanja po razredih. Skupno 
je tečaju sledilo okrog 400 učencev v 
27 razredih. Po tečaju so imeli izpitno 
preizkušnjo v vožnji s kolesom. Naj­
boljše med učenci so včeraj nagradili 
z novimi kolesi, pokali in drugimi pri­
znanji. Vsega skupaj so razdelili 21 
koles najboljše uvrščenim. Med temi 
je na 8. mestu učenec slovenske 
osnovne šole Franceta Bevka v Gorici 
Pietro Gus, ki obiskuje 5. razred učite­
ljice Adrijane Dornik, na odlično 5. 
mesto pa se je uvrstila Sarah Scherti

iz 4. razreda goriške šole Otona Žu­
pančiča, v katerem poučuje učiteljica 
Ramira Bric. Poleg nagrad posamezni­
kom so podelili tudi posebni pokal 
šoli Fumagalli, učenci katere so se 
skupinsko najbolj izkazali.

Na včerajšnji slovesnosti je uvodo­
ma spregovoril predsednik goriškega 
avtomobilskega kluba kom. Mario Ti- 
rel, ki se je dotaknil tudi tragično ak­
tualnega problema smrtnih nesreč, ki 
kosijo premnoga mlada življenja. 
Malo pomaga predčasno zapiranje dis­
kotek ali podobni v naglici sprejeti 
ukrepi, je menil, pač pa je potrebna 
boljša prometna vzgoja že v mladih 
letih. V imenu občinske uprave je po­
zdravil občinski odbornik za promet 
dr. Andrej Bratuž, ki je tudi poudaril 
koristnost prometne vzgoje.

Na sliki (foto Marinčič) včerajšnja 
prireditev na Battistijevem trgu.

Hvala za pomoč 
in prispevke

Učenci, učitelji in didaktično ravna­
teljstvo slovenskih osnovnih šol za 
Goriško se najtopleje zahvaljujejo 
vsem, ki so z denarnimi prispevki ali 
drugače omogočili uspešen potek pri­
reditve ob 10. obletnici bralne značke. 
Posebej se zahvaljujejo Kmečki banki, 
pokrajinskemu odborniku dr. Spazza- 
panu za prispevek Pokrajine, upravi 
Katoliškega doma, tehniku Niku 
Klanjščku in staršem učencev.

Krasnik je izven nevarnosti 
Druge člane skupine zavrnili

Motorist težko ranjen 
v nesreči pri Gradišču

Zdravstveno stanje 22-letnega be­
gunca Ahmeda Krasnika (Krasnicjija?), 
ki ga je v petek, v prvih jutranjih urah 
zadela krogla, člana ene od dveh poli­
cijskih obhodnic, na Škabrijelovi ulici, 
se je včeraj stabiliziralo. Ranjenec, ka­
kor se je izvedelo iz uradnih virov, ni 
v smrtni nevarnosti, pač pa je zaen­
krat skoraj nemogoče napovedati, ka­

kšne bodo posledice poškodbe hrbte­
nice.

Preostale člane skupine (v njej so 
bili štiri moški in dve leti star otrok), 
ki je bila v ukradenem avtu, so že v 
petek izročili jugoslovanskim orga­
nom. Tudi še ni znano - najbrž bo tre­
ba počakati še nekaj dni - da bodo 
Krasniguija lahko uradno zaslišali, če 
bodo proti članom obhodnice sprožili 
kazenski postopek.

KMEČKO-DELAVSKA HRANILNICA 
IN POSOJILNICA
v Sovodnjah ob Soči

Zvesta svojemu primarnemu poslanstvu skuša ugoditi 
potrebam lokalnega prebivalstva.

V ta namen daje možnost boljšega poslovanja pred­
vsem delavcem in obrtnikom ter z mesecem junijem naja­
vlja sledeče pobude:

■ POPOLDANSKI URNIK POSLOVANJA — OB ČETRTKIH 
od 16.30 do 18. ure

■ POSEBNE UGODNOSTI ZA NAKAZILO OSEBNIH 
DOHODKOV NA TEKOČI RAČUN

■ BREZPLAČNA UPORABA ČEKOVNE KNJIŽICE

Ponujamo vam številne že obstoječe usluge in vas vabi­
mo, da nas obiščete.

NASVIDENJE!

Na državni cesti med Gradiščem 
in Romansom sta se v petek pozno 
zvečer hudo poškodovala 26-letni Fa- 
bio Di Nello iz Gorice Ul. Ristori 5 in 
25-letna Tania Bregant iz Poljana, Ul. 
Cosolo 27. Di Nella so že v petek 
ponoči, zaradi hudih poškodb, prepe­
ljali v bolnišnico na Katinari, kjer so 
ga sprejeli s strogo pridržano pro­
gnozo.

Štirideset dni pa se bo zdravila 
Bregantova zaradi poškodb na obeh 
nogah. Di Nello in Bregantova sta se 
peljala na motorju, ki ga je upravljal 
Di Nello. Po ugotovitvah karabinjer­
jev, naj bi motor najprej zadel želez­
no ograjo ob cesti in naj bi se nato

skotalil po nekaj metrov visokem na­
sipu.

Nesreča se je zgodila v neposredni 
bližini Gradišča, tam kjer je cesta 
speljana v nadvozu.

Civilna zaščita
Goriški Rdeči križ prireja jutri ob 

17. uri v predavalnici šole za bolni­
čarje (zraven splošne bolnišnice) sre­
čanje z dr. Robertom Peressuttijem 
na temo Civilna zaščita - pravila ob­
našanja in ukrepanja v primeru po­
tresov, poplav, požarov, kemičnih ali 
jedrskih incidentov. Srečanje je od­
prto vsakomur.

GLASBENA 
MATICA 
GORICA
vabi na

Večer 
z glasbo

ki bo v torek, 29. maja, ob 
20.30 v Kulturnem domu v 
Gorici.

Nastopajo gojenci šole 
Glasbene matice.

NARODNA IN ŠTUDIJSKA 
KNJIŽNICA 

SLOVENSKA LJUDSKA 
KNJIŽNICA DAMIR FEIGEL
vabita na

Bevkov
večer

v četrtek, 31. maja, ob 18.30 
v čitalnici knjižnice (Ul. Croce 3)

Sodelujejo:
Tomaž Pavšič 

Gledališka skupina Gorica

skovalnem delu zelo pomebna geograf­
ska dokumentacija oz. obisk vseh kra­
jev, ki jih je med svojimi potovanji obi­
skal Kolumb. Odgovore na vprašanje, 
zakaj je Kolumb mislil, da bo po zahod­
ni poti prišel do Indije, je Taviani iskal 
in našel na Islandiji, na Kubi, v Bristolu 
in na otoku Hios sredi Egejskega morja.

S temi spoznanji in pomočjo interdis­
ciplinarnih raziskav je tako lahko osvet­
lil lik velikega Genovežana, ki ni bil ne 
svetnik ne kriminalec, kot ga nekateri 
opisujejo, pač pa velik pomorščak, genij . 
morja.

Na sliki: prof. P. E. Taviani.

Danes romanje 
na Sveto goro

Na Sveto gori se bodo danes zbrali ro­
marji iz goriške nadškofije in tu'di romar­
ji iz raznih duhovnij na jugoslovanski 
strani meje. Gre za tretje tovrstno romar­
sko srečanje med italijanskimi, furlanski- | 
mi in slovenskimi verniki. Ob 16.30 bo v 
baziliki maša, ki jo bo daroval nadškof 
Bommarco, ob somaševanju generalnega 
vikarja koprske škofije in številnih du­
hovnikov. Pela bosta zbora iz Logatca in 
Gorice.

razne prireditve
V Braniku bo danes s pričetkom ob 17- 

uri, prireditev Pesem brez meja. Sodeluje 
osem pevskih zborov z obeh strani meje.

_____________________kino_____________________

Gorica
CORSO 15.30-22.00 »Oltre ogni rischio«. |
VERDI 16.00-22.00 »Senti chi parla«.
VITTORIA 15.30-22.00 »Biancaneve... e 

vissero felici e contenti«. Risanka.

Tržič
COMUNALE 16.00-22.00 » Racconti di 

primavera«.
EXCELSIOR 15.30-22.00 »Senti chi par­

la«.

Nova Gorica
SOČA (Kulturni dom) 16.00 »Čarovnikov 

klobuk«. 18.00-20.00 »Slepi bes«.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Občinska lekarna (Comunale) - Ul. sv- 

Mihaela - tel. 21074.
DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU 

Al Redentore - Ul. Fratelli Roselli 23 ' 
tel. 410340.

_________________pogrebi________________

Jutri ob 9.30 Luciano Lipizer iz splošn® 
bolnišnice na glavno pokopališče, ob 12’ 
uri Amelina Kogoj por. Zotti iz Trsta v 
cerkev v Štandrežu in na tamkajšnje p°' 
kopališče, ob 15.40 Nadia Valentinuz p°r 
Alt iz splošne bolnišnice v Koprivno.

Nenadoma nas je zapustil na^ 
dragi

Radivoj Faganel

Žalostno vest sporočajo
žena Nives, sin David, 

Marjana, Mirjam, Elisa, DanjeL ® 
fano in ostalo sorodstvo

Urnik pogreba bomo sporočili 1,3 
knadno.

Štandrež, 27. maja 1990
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Prijetno in veselo doživetje mladih iz Goriške, Benečije in Koroške

Srečanje na Vrtiljaku mladosti
»Kako lepo, da skupaj smo se zbra­

li, z različnih krajev sem pripotovali, 
veliki, majhni, suhi in debeli, ker ne­
kaj smo povedati želeli. Naš vrtiljak 
naj se vrti, veselo se igrajmo vsi, na 
vrtiljak vas vabimo, zato podajmo si 
roko!« Vilerjeva-Ribarovičeva mladin­
ska himna je tudi v petek popoldne 
zadonela v goriškem Kulturnem 
domu, kjer se je sto in več otrok, iz 
Goriške, Benečije, Slovenije in Koroš­
ke srečalo na tretjem Vrtiljaku mla­
dosti, ki je izraz skupnega prizadeva­
nja Dijaškega doma Simon Gregorčič, 
Zveze slovenskih kulturnih društev, 
knjižnice D. Feigel in Kulturnega 
doma. Zamisel, da bi ob koncu sezone 
steklo srečanje naših naj mlajših, je 
tudi ob tej priložnosti nagradilo priza­
devanje vseh tistih, ki se trudijo, da bi 
se v naših društvih in skupinah nekaj 
več časa in skrbi posvetilo najmlajšim.

Popoldanski spored v Kulturnem 
domu, ki. ga je povezovala Greta Pin­
tar, se je začel na dvorišču kulturnega 
središča, kjer je nastopajoče in obisko­
valce- pozdravila mlajša skupina čla­
nov Godbe na pihala Kras iz Doberdo­
ba. V veliki dvorani se je kaj kmalu 
ustvarilo veselo vzdušje ob nastopu 
gledališke skupine Briškega griča iz 
Steverjana, gojencev Dijaškega doma 
Simon Gregorčič, otroškega zbora KD 
Oton Župančič iz Štandreža, otroškega 
zbora KD Sovodnje, mažoretk iz Nove

Gorice, otroškega zbora dvojezične 
osnovne šole iz Spetra v Benečiji, go­
jencev Mladinskega doma iz Celovca 
ter mladinskih ansamblov Proteus iz 
Novega mesta in Kebri iz Kočevja.

Nekaj uvodnih misli je v imenu pri­
rediteljev povedal Igor Komel in pod­
črtal zlasti pomembnost mladinskega 
popoldneva ter omenil uspešnost vrti­

ljakov, ki so jih priredili v teku sezo­
ne.

Ob sami prireditvi, za katero so po­
skrbeli Špela Stepančič, Silvan Bev- 
čar, Igor Devetak, Miro Kuzmin in 
Sten Vilar, so v preddverju doma v 
sodelovanju z ZTT, knjižnico D. Fei­
gel, Galebom, Cicibanom in PIL-om 
pripravili bogato razstavo mladinske­

ga tiska. Kljub poldrugi uri trajajoče­
mu sporedu je med mladimi vladalo 
veliko pričakovanje za nagradno žre­
banje, ki so se ga udeležili vsi, ki so 
sodelovali na vrtiljakovih srečanjih. 
Sreča se je ob tej priložnosti širokous- 
tno nasmehnila Rudiju Brainiju iz Šte- 
verjana, ki je dobitnik prve nagrade: 
brezplačno desetdnevno letovanje v

Teden pred referendumi o lovu in pesticidih 
marsikdo še ne ve o čem bomo glasovali

Čez en teden, prihodnjo nedeljo in 
Ponedeljek, bomo ponovno poklicani 
na volišča, tokrat ne za to, da bi glaso- 
vah za eno ali drugo stranko, pač pa 
za to, da bi na treh vsedržavnih refe- 
fendumih odločali o vprašanjih lova 
m uporabi pesticidov. Dva referendu- 
ma sta v zvezi z lovom - eden predla­
ga v bistvu ukinitev te dejavnosti, 
drug! pa odpravo člena, ki danes do- 
V<7-xie *ovcern dostop na zasebna ze­
mljišča tudi brez ali proti volji gospo­
darja - s tretjim referendumom pa se 
pobudniki zavzemajo za to, da bi od­
pravili prisotnost strupenih snovi v 
mani in torej občutno zmanjšali upo­
rabo pesticidov v kmetijstvu.

Za razliko od drugih podobnih ljud­
skih glasovanj je tokrat kampanja za 
teferendume precej mlačna. Stranke 
Se niso neposredno angažirale za DA 
a'i NE: gre za probleme, ki delijo 
f?henja tudi znotraj posameznih poli­
ranih grupacij. Tudi stranke, ki so za- 

a?.eld uradno stališče do posameznih 
njl Vseh treh vprašanj, se zaradi tega 
_ So Posebno aktivno zavzele za kam- 
Pahjo v podporo temu stališču. Izjema 
0 seveda zeleni in organizacije nara- 
°varstvenikov, ki se aktivno zavze- 

®ai° ze trojni DA na referendumih, 
medtem ko so se lovska združenja in 
dkatere kmetijske organizacije, ki 
asprotujejo odpravi pesticidov, odlo- 
h za drugačno taktično izbiro: raje 
°t da bi svetovali somišljenikom naj 

mašujejo NE, so se odločili za množič- 
J*0 vzdržanje. Doseči skušajo neuspeh 
eferendumov, s tem da bi vsaj polovi­

ca volilcev ne glasovala in bi torej do- 
®danji predpisi o lovu in pesticidih 

°stali nespremenjeni.
v teh pogojih bo morda izbira volil- 

ve''.' ki se bodo odločili, da gredo na 
°ušča, svobodnejša, saj bodo manj

SLOVENSKI DIJAŠKI DOM 
V GORICI

IN ODBOR ZA VZGOJO 
IN IZOBRAŽEVANJE 

PRI SKGZ
prirejata

^LOVENSKO POLETNO 
SREDIŠČE od 25. junija do 7. 
Julija

~~ letovanje ob morju v
POREČU od 14. do 23. julija

" JEČAJ RAČUNALNIŠTVA od 
. • do 13. julija, v sodelovanju z 
institutom Jožef Stefan.

niflOC*roLneUa pojasnila nudijo v 
Oorslf1 doma, Sveto-
533495 nUKh“, 84 v Gorici- tel-
!5 , 5' b delavnikih med 11. in uro.

maja'9'76 spreiemai0 salno do 31.

podvrženi reklami, pritiskom in pogo­
jevanju strank. Po drugi strani pa je 
tudi res, da zaradi pomanjkanja živah­
nejše javne razprave o teh problemih 
manjka tudi informiranost in ljudje ni­
majo dosti možnosti, da bi prisluhnili 
različnim mnenjem in stališčem ter 
nato odločali na osnovi boljšega po­
znavanja problemov.

V teh dneh smo naredili poskus, da 
bi ugotovili, koliko so naši slovenski 
ljudje na Goriškem seznanjeni z vpra­
šanji, o katerih naj bi glasovali čez en 
teden. Po telefonu smo nekatere na­
ključno izbrane ljudi, naročnike naše­
ga časopisa ali pa tudi ne, vprašali ali 
vedo, o katerih vprašanjih naj bi odlo­
čali na referendumih, ali bodo šli gla­
sovat in ali so se že odločili kako bodo 
glasovali. Ne gre seveda za statistično 
anketo, saj smo sogovornike izbrali 
naključno, brez vsake znanstvene 
osnove in se omejili le na nekaj dese­
tin kratkih pogovorov. Zbrani podatki 
torej nimajo nikakršne statistične 
vrednosti, so le delno in zato nepopol­
no pričevanje o vzdušju in informira­
nosti ljudi, volilcev, ki bodo prihodnji 
teden odločali o nekaterih pomemb­
nih vprašanjih. Poglejmo nekatere od­
govore.

Alma Peric, Palkišče: »Vem, da bo 
glasovanje.v zvezi z lovom. Gotovo 
bomo šli glasovat, vendar ne vem 
kako, moram še pomisliti. O lovu mis­
lim, da bi ga bilo treba omejiti. Pesti­
cidi? So škodljivi, treba jih je odpravi­
ti.«

Pavla Ferletič, Doberdob: »Ne, ne 
vem o čem so ti referendumi. Nekaj 
sem slišala o lovu, toda se še nisem 
odločila. Gotovo bom šla glasovat, kaj 
in kako pa še ne vem, saj se želim prej 
posvetovat z možem.«

Romana Černič, Vrh: »Prav podrob­
no nisem informirana, nekaj pa vem, 
da se bo glasovalo o lovu. Seveda bom 
glasovala. Kaj mislim o lovu? No, živa­
li se mi smilijo, nekako bi bilo prav 
omejiti lov. Sicer pa se bomo o tem 
posvetovali v družini in potem odloči­
li, kako bomo glasovali.«

Miran Vižintin, Podgora: »Vem za 
referendume in za probleme, o katerih 
bomo odločali. Kot mlad človek sem 
občutljiv za to problematiko in lahko 
povem, da bom glasoval trikrat DA. 
Prepričan sem, da je vprašanje varova­
nja okolja usodno za našo bodočnost. 
Referendumi gredo v pravo smer: svet 
moramo bodočim generacijam pustiti 
takega, kakršnega smo sami našli, če 
se lahko izrazim z izposojeno mislijo.«

Cirila Zakrajšek Leban, Gorica: 
»Ne vem, kaj bi vam povedala. Da, 
mogoče bom šla glasovat, a nisem 
podkovana v teh problemih. Res ne 
vem, morala bom še razmisliti.«

Srečko Frandolič, Doberdob: »To 
vem, da nimajo referendumi nobenega 
pomena, da so samo zametavanje de­
narja. Jaz ne bom šel glasovat. Kaj 
mislim o lovu? Sem za to, da lov osta­
ne.«

Marta Pahor, Jamlje: »Mislim, da 
referendumi obravnavajo probleme 
lova in pesticidov. Seveda imam o teh 
vprašanjih svoje mnenje in sem glede 
referendumov v glavnem že odločena, 
kako bom glasovala, vendar tega ne 
želim povedati.«

Marica Bizjak Cijak, Sovodnje: 
»Ne, nisem na tekočem o problemih 
referenduma. Dobila sem volilno potr­
dilo in bom seveda šla volit, toda se 
moram še podrobneje informirati, za 
kaj gre.«.

Cirila Valas Gomišček, Gorica: 
»Pravzaprav podrobno ne vem, koliko 
referendumov bo in točno o katerih 
vprašanjih. Vem, da bo nekaj o lovu. 
Gotovo bom glasovala proti lovu. Kaj 
je še poleg tega? A res, pesticidi. Mis­
lim, da jih je treba odpraviti, zato bom 
tudi v tem primeru glasovala DA.«

Roman Komjanc, Števerjan: »Vem 
da so referendumi proti lovu in proti 
pesticidom. Nisem se še odločil, ali 
bom šel volit. Sem za ohranitev lova, 
ker divjad uničuje grozdje. Tudi pesti­
cidi so potrebni. Sicer jih ne uporab­
ljamo dosti, vendar proti žuželkam so 
le potrebna taka sredstva.«

Milka Černič, Gorica: »Poznam pro­
bleme in sem že odločena, da bom 
glasovala proti lovu in proti uporabi 
strupenih snovi, pa čeprav je moj mož 
lovec.«

Štefanija Močilnik, Gorica: »Žal mi 
je, a res ne vem, o čem bodo referen­
dumi. Šla bom glasovat, pred tem pa 
se bom gotovo še informirala.«

Ljubo Tomšič, Sovodnje: »Dva refe­
renduma obravnavata lov in vstop 
lovcev na zasebna posestva, tretji pa 
pesticide. Glasoval bom trikrat DA, 
ker sem prepričan, da je treba zaščiti 
živali. Tukajšnji lovci sicer še kar spo­
štujejo predpise, a žal ni povsod tako. 
Tudi pesticidi so škodljivi, zato mis­
lim, da se je treba pri obdelovanju ze­
mlje odpovedati strupenim pripomoč­
kom.«

Marina Štekar, Jazbine: »Vem, da 
bo referendum o lovu, o drugih pod­
robnostih pa se moram še informirati.

Šla bom volit in bom volila za odpra­
vo lova, ker sem proti ubijanju živali.«

To je torej nekaj utrinkov, ki smo 
jih lahko zabeležili v naši bežni anke­
ti. V dopolnilo naj povemo, da smo 
vprašali za mnenje še nekaj drugih 
ljudi, ki pa niso želeli, da bi njihove 
izjave objavili v časopisu ali pa so 
nam priznali, da sploh niso vedeli, da 
bodo kmalu kaki referendumi in so 
zato bili mnenja, da nimajo kaj odgo­
varjati na naša vprašanja.

Tudi letos 
pobuda za 

počitnice v bazenu
Društvo Gorizia nuoto pripravlja 

tudi ob letošnjih počitnicah zanimiv 
program dejavnosti v občinskem baze­
nu na Rojcah. Največ zanimanja je za 
pobudo "počitnice v bazenu", name­
njeno mladim od 6. do 14. leta.

V njej je zapopaden tečaj plavanja, 
motorike, razna tekmovanja itd. V 
okviru počitnic v bazenu se bo zvrsti­
lo šest skupin, od katerih bo vsaka va­
dila dejavnosti po dva tedna in sicer v 
dopoldanskem času..

Datumi začetka posameznih turnu­
sov so naslednji: 18. junija, 2., 16. in 30. 
julija, 13. avgusta in 27. avgusta.

Prijave za "počitnice v bazenu" 
sprejemajo do 4. junija in sicer v taj­
ništvu društva Gorizia-nuoto vsak de­
lavnik, razen sobot, od 16. do 19. ure.

Pri Zelenem križu 
tečaj prve pomoči
Na sedežu Zelenega križa v Ul. 

Crispi 7/b v Gorici se nadaljuje tečaj 
prve pomoči, ki ga prireja goriška do­
brodelna ustanova. Predavanja zdrav­
nikov in izvedencev so vsak ponede­
ljek in četrtek ob 21. liri do vključno 
11. junija. Na vsakem predavanju 
bodo več časa namenili tudi praktič­
nim vajam, v ponedeljek, 28. t. m., 
bodo obravnavali kožne poškodbe. V 
četrtek, 31. maja, bodo vzeli v pretres 
zlome in poškodbe, oz. delovanje mi­
šičja, 4. junija pa poškodbe živčevja. 
Na zadnjih dveh srečanjih bodo preu­
čili delovanje in poškodbe prebavnih 
organov in odgovornost pri opravlja­
nju službe prostovoljne pomoči.
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PRISTNA DOMAČA KUHINJA

NUDIMO VAM PRIJETEN VEČER 
OB KONCU TEDNA

ODPRTO OD 13. DO 23. URE
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LJUBLJANA 
VIPAVA 1

Dolenj«

Poreču. Brezplačno bivanje v goriš­
kem Poletnem središču pa bosta uži­
vala Valentina Klanjšček in Francesca 
Mauri. Enoletno naročnino na Ciciba­
na oziroma Galeba pa so dobili Tina 
Klanjšček, Eva Kristančič, Suzi Dor­
nik, Nežka Figelj, Denise Mauro, Mar­
ko Mikluš, Juri Plesničar, Martina 
Marvin, Maja Zavadlav in Maja Hu­
mar. Martin Terpin in Federico Ivone 
pa sta prejela izvod Svetovne enciklo­
pedije živali.

Na slikah (foto Pavšič): (levo) člani 
Godbe na pihala Kras iz Doberdoba 
na dvorišču Kulturnega doma ter 
mladi soustvarjalci petkovega po­
poldneva.

Konec tedna 
ARGOŠ ’90 

v Kranjsko goro
Kulturno društvo Oton Župančič v 

Štandrežu prireja prihodnjo soboto in 
nedeljo 4. izvedbo avtomobilske tek­
movalne vožnje ARGOŠ. Letos bo cilj 
v Kranjski gori. Štart bo na glavnem 
trgu v Štandrežu v soboto,'2. junija, ob 
10. uri, vendar udeleženci morajo biti 
tam vsaj pol ure prej. Proga, ki jo 
bodo morali prevoziti meri približno 
170 kilometrov, na razpolago pa bodo 
imeli šest ur, tako da bo dovolj po­
vprečna hitrost 30 km/h. To pomeni, 
da avtovožnja ni hitrostnega značaja 
in da bodo morali vozniki vestno spo­
štovati vse prometne predpise.

Organizatorji priporočajo voznikom 
in članom posadke naj prinesejo s se­
boj dokumente za prehod meje, nekaj 
dinarjev za tekoče stroške, pa še pero, 
meter, kompas, avtokarto in brisačo. 
Čemu brisačo bodo seveda tekmovalci 
izvedeli ob pravem času. Med pravili 
tudi piše, da morajo vsi člani posadke 
prispeti na cilj z istim avtomobilom, s 
katerim so štartali, in da zadnjih 50 
metrov proge voznik , ne sme ustaviti 
avtomobila.

Organizator bo vsem udeležencem 
nudil prenočišče v hotelu Špik v 
Kranjski gori (kjer deluje klub Bojan 
Križaj), pa še večerjo, zabavo, ples in 
presenečenja. Nagrade so kot vedno 
mikavne: zmagovalci bodo brezplačno, 
počitnikovali 10 dni na Malem Lošinju 
(paket za štiri osebe), druga nagrada, 
prav tako za štiri, pa ponuja tedensko 
bivanje v Čateških Toplicah. Poleg 
teh je na seznamu še cel kup drugih 
nagrad, pokalov, plaket, priznanj itd.

Prijave sprejemajo v Kulturnem 
domu v Gorici (tel. 33288) ter Breda 
(tel. 21317) in Karli (34730).

Prosvetno društvo "Štandrež"
prireja v Štandrežu

PRAZNIK ŠPARGLJEV
Danes, 27. 5., ob 16.00 slikarski 

ex tempore; ob 19.00 nastop zbora 
"Rupa-Peč" in štandreškega mla­
dinskega zbora ter dramske sku­
pine "Štandrež" z veseloigrama 
"Oče na polikliniki" in "Obisk".

Sledi prosta zabava.
V soboto, 2. 6., plesna zabava.
V nedeljo, 3. 6., ob 19.00 nastop 

skupine mažoretk HIT iz Nove 
Gorice in štandreške ritmične 
skupine. Sledi ples.

Na voljo šparglji, pijača in je­
dača ter srečolov.
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Pri Založništvu tržaškega tiska novi leposlovni knjigi Borisa Pangerca in Dušana Jelinčiča

V »Glasu odznotraj« Pangercev
dialog s svetom

V četrtek so v Tržaški knjigarni predstavili novo knjigo 
pisatelja Borisa Pangerca »Glas odznotraj«. Gre za pesniško 
zbirko, ki posreduje nova avtorjeva razpoloženja in misli. S 
Parjgercem smo imeli ob tem dogodku sledeči pogovor.

Ljudje, ki imajo kaj povedati drugim, se najprej po­
govorijo sami s sabo. Ta notranji dialog je seveda bis­
tven predvsem za pesnika in književnika nasploh. Glas 
odznotraj torej, kot je naslov tvoji zadnji, še sveži pes­
niški zbirki, je zavezujoča postavka, brez katere najbrž 
ne bi mogel ustvarjati.

Vse, kar dobi stvarno podobo v besedi in dalje v prispo­
dobi ter dokončno obliko v pesmi, gre skozi nešteto notra­
njih filtrov, katerih mehanizmi često niso znani in razum­
sko razložljivi. Utrne se na meji zavesti in podzavesti, utrne 
se lahko kot krik, kot bolečina, kot neskončna sladkost ali 
samo kot želja, da bi tisto neizrekljivo dobilo ustrezno upo­
dobitev z besedami. Beseda je samo končna odrešitev, izdih 
nakopičene in dolgo zadrževane notranje riapetosti. Pogo­
vor s samim seboj je nenehen, je bistvena vez med »neiz­
rekljivim«, ki nastaja, in razumom, ki išče v besedah oblači­
lo, s katerim odeti vsebino, ki sili v pesniško obliko. Ko se 
pesem razodene, gre končno tudi glas naprej. Tedaj je vz­
postavljen dialog z bralcem, ki potem z neko čisto svojo 
naravnanostjo posega po pesmih in si jih po svoje prisvaja 
(ali samo neobčutljivo ali neprizadeto bere).

Tvoja literatura, kot pravzaprav literatura vsakega 
pisatelja, je vedno na meji med intimo in objektivno 
realnostjo. Kako iščeš sozvočje med obema, predvsem 
med svojim življenjem in držo in pa izumirajočim kmeč­
kim oziroma vaškim svetom, ki sta med opaznejšimi se­
stavinami tvojega ustvarjanja?

Sozvočja med intimno in objektivno realnostjo ne iščem, 
temveč ga preprosto živim. Lestvica tega doživljanja ima 
zelo širok razpon, ki se — z leti, z izkušnjami in notranjimi 
odkritji, preverjanji, duhovnim bogatenjem ob branju, ob 
delu v šoli, doma, ob petju v oktetu, srečevanju z novimi 
ljudmi okrog po svetu, s številnimi skrivnostmi, ki me od­
našajo vsega, kar me je, z družino, ki jo je osrečilo in po- 
žlahtilo rojstvo hčerke, s stiki z vaščani, z zemljo in njenimi 
sadovi — ta lestvica, pravim, se nenehoma veča in širi, 
postaja vse bolj zahtevna, a po svoje tudi brni od neke 
življenjske sile in moči, ki je sladka, in me vedno znova in 
prijetno preseneča. Kajti v bistvu od vsega tega pehanja, 
gnetenja in pretakanja, dobiva moja notranjost nešteto 
dražljajev in spodbud in me polni z občutjem, da se zaloga 
energije veča, in da se ob vsem tem iskanju bistri tudi moj 
duh.

Z jasnino v duši in v koraku s časom in novimi (mladi­
mi) ljudmi, ki prihajajo, je moč na poseben način obvlado­
vati tudi pogled na neko izumiranje, ki pa nikakor ni do­
končno. Iz semena, ki segnije, zraste nova trstika; to je 
treba poslej negovati in obvladovati in se veseliti njenega 
sadeža. Seveda, tudi grenkobe in otožnih pogledov v pre­
teklost ne manjka. A to nas ne sme potreti. Imamo globoke 
in čvrste korenine — samo nanje se moramo opreti. Viharji 
jih delajo še čvrstejše.

In svet? Kako se ti kaže ta naš današnji svet, pred­
vsem pa »zamejski« prostor, ki tako ali drugače spremlja 
naše bivanje? Skratka, zanima me tvoj odnos do tega 
zemljepisa z vidika pesnika in družbenega bitja.

V svetu je vedno več objestnosti in vedno manj zdrave­
ga razuma. Tudi srčna kultura upada. V našem malem za­
jetju pa zaznavam preveč koristolovstva in samoljubja. Ve­
liko lenobe in površnosti je, kar nesporno kaže, da smo siti 
belega kruha. Premalo je težnje h kakovosti. Pogrešam ple­
menitosti in nezainteresirane zagnanosti za »stvar«. Zapira­
mo se v lastne vrtičke in postajamo topi. Biti idealist je že 
sramotno. Sklicujemo se na vrtoglavi ritem sodobnega ži­
vljenja, zato da opravičujemo prepogoste odsotnosti tam, 
kjer bi morali biti v središču dogajanja in udarni. Živahnost

in samim seboj
v kulturi, športu in še kje je pogosto le površinski odblesk, 
dejansko pa smo na višjih ravneh nekompetitivni. Sučemo 
se v trdno sklenjenem krogu in kaže, da ga nekateri name­
noma nočejo razkleniti, ker jim je prav, da je tako. In pre­
več smo obremenjeni s težnjo po preživetju, iz česar izvira 
naša nesproščenost, ko se spopadamo z večinskim okoljem. 
Bolj samozavestni bi morali biti, bolj dostojanstveni in žila­
vi, z izdatnejšimi investicijami v našo duhovno in moralno 
moč. Vrednota je človečnost, znanje, širina, sposobnost, po­
nos, ne pa slovenstvo že samo po sebi.

No, seveda, tudi svetlih lis ne manjka; in od teh se hrani 
moj vedri in neustrašni pogled naprej, v upanju, da se bo 
vsesplošno stanje korenito preobrnilo na boljše.

V prejšnjih desetletjih, pri tem seveda ne pozabljam 
na »starega Hegla«, se je tudi na Slovenskem veliko go­
vorilo o koncu umetnosti. Kakšen je tvoj pogled na to 
trditev in funkcijo umetnosti sploh?

O koncu umetnosti se je govorilo, ko je slovensko knji­
ževno ustvarjanje preplavila brezglava avantgarda in so se 
porušila vsa merila okusa in zdrave pameti. Če nisi pisal 
zmešanih pesmi, nisi veljal nič. Še rogali so se ti, da si 
čustveni slabič in za luno.

Osebno se nisem nikoli izneveril preprostemu načelu, 
da če odvzameš besedi njeno osnovno funkcijo — sporočil­
nost — si jo oropal njene najvišje vrednosti. Nekomunika­
tivnost privede v gluhost, kaos, mrtvost. No, tudi nekomu­
nikativnost je neke vrste sporočilo, a kaj bi se igračkali z 
besedami. Ali se govorec in poslušalec (bralec) razumeta — 
ali pa ostajata nemca!

Vsak rod, vsako obdobje hoče doprinesti nekaj lastnega, 
zato se tudi umetnost vedno osmišlja, bogati in plemeniti. 
To je spirala, ki raste in od nje obenem odpadajo pleve. 
Dokler človek bo, bo tudi umetnost. Brez žlahtnih prvin in 
višjih ciljev se ne da živeti.

Glas odznotraj je novo poglavje na tvoji ustvarjalni 
poti.- Če se za trenutek ozreš — misliš, da ti je uspelo 
izpovedati tisto, kar si želel in če se zazreš v prihodnost, 
meniš, da ti bodo zunanji izzivi še vlivali črnilo v pero? 
In v kakšni obliki, pesniški ali prozni?

Glas odznotraj je nastajal, propadal, se prerojeval, do­
grajeval in se dokončno uredil v sedanji zapis skozi poldru­
go desetletje. V njem vidim zaključek nekega obdobja, 
novo poglavje se odpira bolj s pesmimi, ki so nastajale v 
zadnjih dveh letih in ki bodo menda tudi kmalu izšle.

V knjigi, ki je komaj zagledala beli dan so trenutki, ki 
mi dajejo polno zadoščenje, da so pesmi v popolnem soz­
vočju z mojim čutenjem in z mojim prabitnim namenom res 
povedati tisto »neizrekljivo«. Mogoče bo bralec našel v njej 
še veliko trpkosti, črnoglednosti in molovskih odtenkov. To 
je duhovni dnevnik, intimni zapis nekega življenja na robu 
Trsta, samogovor z naravo in ljubeznijo, krik trenutkov po­
raza, ko se ti zdi, da ne boš zmogel več v nikakršno smer. 
Ta zapis je bil neštetokrat prečesan in ga brez najmanjših 
očitkov vesti pošiljam levom, pa tudi jagnjetom, v gostijo. 
Še danes, ko grem skozenj, se pesmi v knjigi in moja notra­
njost oglašata resonančno.

Novorojencu navadno zaželimo vse dobro. Kaj želiš 
svoji novi knjigi?

Da bi šla med tako številne bralce, da bi jo morala 
založba sedemkrat ponatisniti. Da bi mogla neznanemu in 
znanemu bralcu potešiti hrepenenje v duši in mu vzbuditi 
občutek ugodja in vznesenosti pri branju. Da bi bila zgodo­
vina in čas z njo usmiljena in bi jo v prihodnjem utelešenju 
lahko še vedno ugledal na knjižnih policah vso orumenelo, 
pomečkano in razcefrano od neštetih rok — a vendar pri­
sotno. Ni malo, ne!, kar želim svoji novi knjigi. Da bi se vsaj 
drobna trohica od vsega tega uresničila...

Vprašanja postavil MARIJ ČUK

Zasanjenost Jelinčiča 
v »Zvezdnatih nočeh«
Izid vsake knjige je kulturni praz­

nik. Tokrat ga praznujemo vsi - znan­
ci, prijatelji, delovni kolegi Duška Je­
linčiča, pa seveda tudi on sam, saj je 
prav v teh dneh prišla v prodajo nje­
gova tretja knjiga »Zvezdnate noči«.

Duško, naj ti zastavim kar prvo 
vprašanje. Kako bi ti sam predstavil 
svojo knjigo?

»Slišal sem, da so jo nekateri ime­
novali potopis. To pa ni ne potopis, 
niti kronika nekega dogodka, pa čep­
rav gre za tako pomembno odpravo, 
kot je bila naša na vrhove v Himalaji 
pred štirimi leti. Vse tisto, kar sem 
tedaj doživljal na tej odpravi, je po 
mojem le zunanji okvir moje pripove­
di. Sam bi svojo knjigo imenoval alpi­
nistični roman, v katerem je glavna 
zgodba resnična, lahko pa bi tudi ne 
bila. Gre torej za roman z alpinistično 
vsebino in ne za nekakšno kronologi­
jo tega, kar se nam je v takratni od­
pravi dogajalo.«

Vodilo nove Jelinčičeve knjige je 
torej razmišljanje. To vedo tisti, ki so 
knjigo že prečitali; to vedo številni 
poslušalci Radia Trst A, ki so, v poda­
janju Livija Valenčiča, že prisluhnili 
raznim odlomkom iz te nove knjige.

Knjiga je kar obsežna, saj ima 350 
strani, ki so razdeljene na štiri dele, z 
epilogom. Platnica je delo Graficentra, 
knjigo je izdalo Založništvo tržaškega 
tiska, spremno besedo pa je napisal 
Marijan Krišelj.

»Na naslovni strani je eden mojih 
diapozitivov, ko plezamo proti vrhu, v 
višini kakih 7000 metrov. Sonce je 
pred nami, kot nekakšen ideal, ki ga 
skušamo doseči.«

Pravzaprav poteka pisanje v novi 
knjigi po dveh poteh, mi pojasnjuje 
Duško: nekaj opisuje resnično dogaja­
nje, tisto, kar se je članom odprave do­
gajalo, kar so sami doživljali; dobršen 
del ostalega dela pa je posvečen raz­
mišljanju - tistemu, ki ga človek v po­
trošniški družbi ne more opraviti, kjer 
ne more, niti ne utegne razmišljati o 
sebi, o svetuj o tem, kaj smo, kam gre­
mo, kako pravzaprav poteka vse naše 
življenje v nas in okrog nas.

»Ob vsem tem razmišljanju in glo­
bokem doživljanju vseh tistih trenut­
kov v samoti, ali pa v sintoniji s svo­
jimi sotovariši, pa so v knjigi zapisa­
ni tudi resnični dogodki: to, kar se je 
dogodilo meni, kar se je dogodilo dru­
gim. Naj še enkrat povem, da je bila 
to ena najuspešnejših alpinističnih 
odprav v skrivnostni svet himalajskih 
velikanov, ko smo v eni sami odpravi 
osvojili kar tri osemtisočake. Tam 
sem doživel marsikaj lepega, pa tudi 
težkega, groznega. Na primer smrt ne­
katerih članov drugih alpinističnih 
odprav. In tudi sam sem komajda 
ostal živ. Ko sem se namreč vračal z

vrha komaj osvojene gore, nas je za­
jelo slabo vreme. In kaj pomeni slabo 
vreme pri 7500 metrih višine, vedo le 
tisti, ki so to poskusili. Zasul nas je 
plaz, nam odnesel vso opremo, morali 
smo bivakirati; in še dva tedna po 
tem sem ostal z drugimi v bazi, ker ni 
prišla pomoč in ker so nastale še ne­
katere birokratske ovire.«

Knjigo se da zelo lepo brati, ker 
opisuje resnične dogodke, secira in iz­
kristalizira pa tudi karakterje posa­
meznih članov odprave, istočasno pa 
nam odkriva notranje bogat, močno 
razgiban, kontemplativni svet, ki nas 
nekako bogati, oplaja, ki nas vleče da­
leč od potrošništva, ki nam odpira vra­
ta v svet narave, naravne lepote, ki je 
na razpolago le redkim privilegiran­
cem in mi jo lahko le sanjamo.

To je tretja knjiga, ki jo je napisal 
Duško Jelinčič. V prvi je zajel zgodo­
vino SPDT v Trstu, drugi, ki je izšla 
leta 1985, je dal naslov »Srečanje ni­
kjer«, leta 1987 pa je Radio Trst A 
predvajal niz novel z naslovom »Od­
hajanja«.

»Te novele nimajo nobene poveza­
ve z alpinizmom. Posvetil sem jih 
svojemu bratu Zlatku, ki se je smrtno 
ponesrečil niti dva meseca kasneje,' 
ko sem se sam vrnil s te tudi moje 
najpomembnejše alpinistične odpra­
ve. Njegova smrt je bila zame velik 
udarec in morda je v globini mojega 
srca skrita želja, da bi bila tudi ta 
knjiga namenjena njegovemu spomi­
nu.«

»Zvezdnate noči« je bil naslov pod­
listku, ki je leta 1988 izhajal kar štiri 
mesece v našem dnevniku.

»Bil sem zelo naiven, ko sem mislil, 
da bom ta svoj podlistek le z majhni­
mi dodatki in spremembami objavil 
kar v knjigi. Ni bilo tako in ob tem 
spoznanju moram priznati me je zaje­
la tudi panika. Leto in pol sem nato 
potreboval, da sem napisal knjigo in 
si vzel za to tudi štiri mesece brez­
plačnega dopusta. Sedaj je knjiga tu 
in zadovoljen sem, da je takšna, kakr­
šna je.«

Duško, sedaj sva povedala že toliko, 
da ne moreva in ne smeva zamolčati 
še nečesa. Prav v teh dneh se naxnrec 
poročiš in odhajaš na poročno potova­
nje v Egipt. Zato bo tudi uradna pred­
stavitev knjige nekoliko kasneje. Lah­
ko bi tako imenovali izid te tvoje 
nove knjige kot tvoje lepo in prijetno 
poročno darilo?

»Morda je tako. Predvsem pa mi bo 
dober napotek za novo odpravo, na 
katero se pripravljamo v mesecu av-' 
gustu.«

16 jih bo odšlo na to odpravo na 
gori Everest in Lotse. Med temi bo 
kar sedem alpinistov, ki so se že ude­
ležili odprave, ki jo Jelinčič vpleta v

Glasba za prebijanje pregrad in spoznavanje drugačnih stvarnosti

Jazz priložnosti v sončnem Gradežu
Prepoceni in preromantično obarvana bi bila iz­

java, da bo tista ista jazz glasba, ki je v pretekli 
polovici stoletja ob sodelovanju belopoltih in tem­
nopoltih glasbenikov prebijala pregrade med prebi­
valci mlade Amerike, prebila tudi še obstoječe pre­
grade med narodi in narodnostmi Evrope. Procesi, 
ki spreminjajo ozračje na Stari celini, so drugačne 
narave, eno od sredstev pa je res tudi glasba, še 
posebno če se zateče pod etiketo Alpe Jadran. Ta 
zemljepisni trikotnik, ki se po potrebi lahko oboga­
ti, da postane petero ali celo šesterokotnik, potrebu­
je doprinos vsemogočih dejavnikov, med temi je 
jazz glasba še kako hvaležna. Poskus je zato dobro­
došel in ima dokajšnjo kulturno utemeljitev, saj je 
bil jazz svet vzhodnih dežel do nedavnega skoraj 
nepoznan, čeprav v svojem bistvu nadvse radoživ.

Že lani je Tržaški jazz krožek priredil prvi Alpe 
Adria Jazz Meeting. Zaradi nekaterih organizacij­
skih spodrsljajev, pa tudi, žal, zaradi neslutene 
mlačnosti občinstva prireditev ni doživela želenega 
odziva kljub prisotnosti cenjenih in kvalitetnih 
glasbenikov. Pobuda je letos prešla v roke. Občine 
Gradež. Pravzaprav gre za dve pobudi, ki jih pove­
zujejo isti cilji. Prihodnjo sredo (30. junija ob 21. uri) 
bo v gradeškem Palacongressi jazz koncert saksofo­

nistov Boba Porcellija in Steva Grossmana s skupi­
no Marcello Tono Trio. Porcelli, Američan italijan­
skega porekla, spada ta trenutek med najbolj cenje­
ne alt saksofoniste na svetu. »Enfant prodige« Steve 
Grossman, ki se je rodil v Brooklinu leta 1951, je s 
svojim tenor in sopran saksofonom igral z osebnos­
tmi, kot so Miles Davis, Herbie Hancock, Chick Co- 
rea in Steve McLaughlin. Gosta bo spremljal trio 
pianista Marcella Tonola, s kontrabasistom Marcom 
Abramsom in švicarskim bobnarjem Davidom Ra- 
gazzonijem. Koncert kot nekakšna predjed ali bolje 
aperitiv, ki naj bi napovedoval tridnevno prireditev 
septembra (verjetno od 22. do 24.) ali spet Alpe Ad­
ria Jazz Meeting.

Cilji so na dlani: sredin koncert bo ena od vab- 
Ijivejših jazz priložnosti v naši deželi na samem 
začetku turistične sezone, Meeting pa naj bi imel 
skoraj podobo festivala s širokimi ambicijami: spo­
znavanje glasbenikov iz sosednjih dežel in repub­
lik, odpiranje vrat Vzhodu in tamkajšnji glasbeni 
stvarnosti in ustvarjalnosti, širjenje prostora Alpe 
Jadran, ki naj bi se ne omejeval samo na Furlanijo, 
Avstrijo in Slovenijo, temveč bi na stežaj odpiral 
vrata tudi Hrvaški, Madžarski, Nemčiji, morda celo

Češkoslovaški in še dalje proti vzhodu. Spored se­
ptembrske prireditve je seveda še delno odprt. Go­
vori se sicer o nadsve zanimivih skupinah, kot so 
Green Town Jazz Band in Jazz Band Tone Janša iz 
Ljubljane, Jazz Band iz Budimpešte, skupina cenje­
nega italijanskega glasbenika Lina Patruha, milan­
ske Ambrosia Jazz Band, praškega ansambla Miros­
lav Vituus in Martina Solaila iz Francije. Koncerte 
bodo dopolnjevale tudi okrogle mize, projekcije in 
druge pobude, ki naj bi nudile ljubiteljem te glas­
bene zvrdsti čim popolnejši pogled na ustvarjalnost 
na jazz področju v sosednjih deželah. Napovedan je 
tudi fotografski natečaj na temo Grado Jazz ‘90.

Gradež ali »otok sonca« se torej ponuja kot prije­
ten okvir prireditvi. Organizacijo je prevzela, kot 
omenjeno, gradeška Občina, ki si je pridobila pod­
poro Dežele, goriške Pokrajine, goriške Cassa di 
Risparmio in sodelovanje Tržaškega jazz krožka, 
Turistične ustanove, deželnega sedeža RAI in še ne­
katerih drugih ustanov. Festival in sredin koncert je 
včeraj predstavil na tiskovni konferenci v Trstu 
gradeški občinski odbornik Antonio Sedoschi ob 
prisotnosti deželnega odbornika Gianfranca Carbo- 
neja in nekaterih drugih vidnih osebnosti.

NADJA KRIŠČAK

svoj roman »Zvezdnate noči«.
Cas hiti in treningi postajajo vse 

bolj dolgi, vse bolj utrudljivi. Naš 
Duško preteče od 15 do 20 kilometrov 
dnevno - navkreber seveda. Nategnil 
si je tudi mišico - pa nič zato. Treba je 
dalje, če hoče čez nekaj mesecev na 
tako dolgo pot - na osvajanje najvišje 
gore sveta, na osvajanje gore Lotse, k| 
jo je nedavno tega premagal znan1 
slovenski alpinist Tomo Česen, ki je 
bil tudi član odprave, v kateri je bil 
Duško Jelinčič.

Duškota pravzaprav poznamo vsi ih 
vsi mu v teh dneh želimo seveda vse 
dobro. Prav pa je, da zapišemo tudi 
mi, kot je zapisano na platnici nove 
knjige: Duško je namreč sin Zorka Je' 
linčiča, znanega alpinista in soplezal' 
ca Klementa Juga. Nič čudnega torej- 
če ljubi gore, če je navdušen alpinist 
in če želi in hoče svoja čustva, ki 9a 
ob podvigih na gore prevevajo, tud* 
zapisati.

Komu torej posvečaš to knjigo? Br3' 
tu Zlatku prav gotovo; pa komu še?

»Morda vsem tistim, ki imajo velik0 
voljo do življenja. Alpinisti jo že ima'^ 
mo in s temi občutki se tudi podaj0.' 
mo na to novo odpravo.«

Pa srečno Duško tebi, tvoji knjigi in 
seveda tudi novi odpravi.

NEVA LUKEŠ
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rai i
7.00 Nan.: II sogno dei Novak
7.50 Pravljica: Annie Oakley 
8-40 Risanka: Čebelica Maja 
915 Dok. oddaja: Kvarkov svet

10.00 Želena linija
11.00 Maša in nabožna oddaja
13.00 Tednik in dnevnik
13.55 Igra: Toto-TV, nato špor­

tne vesti
14.10 Film: Sayonara (dram., 

ZDA 1957, r. Joshua Lo- 
gan, i. Marlon Brando, 
Miiko Taka)

16.45 Variete: Tam Tam Village
17.30 Hitra hoja (iz Cittci di 

Castello)
17.50 Športne vesti
18.00 Risanka: Tao Tao
18.25 90. minuta
18.50 Film: Gli acchiappacattivi 

(pust., ZDA, r. Wes Cra- 
ven, i. Patt Hingle)

19.50 Vreme in dnevnik
20.40 Film: Sette pištole per i 

McGregor (vestern, It. 
1966, r. Franco Giraldi, i. 
Robert Wood, Agatha Flo- 
ry)

22.20 Športna nedelja 
24.00 Nočni dnevnik 
910 Ženska odbojka: Teodora- 

Braglia

^ RAI 2___________
7.00 Otroški variete: Patatrac, 

vmes risanke
7.55 Aktualno: Mattina due

10.15 Film: Amanti imperiali 
(dram., Avstrija 1956, r. 
Rudolf Jugert, i. Rudolf 
Prack, Christiane Harbi- 
ger)

12.00 Variete: Ricomincio da 
Due (vodi Raffaella Carrž)

13.00 Dnevnik - ob trinajstih
13.30 Rubrika: Nonsolonero
13.45 Šport: 73. giro (10. etapa)
15.15 Avtomobilizem F1 - VN 

Monaka (iz Monte Carla)
17.30 Variete: Ricomincio da 

Due (2. del)
19.45 Dnevnik \
20.00 Šport: Domenica sprint
20.40 Koncert v Palatrussardiju: 

Gala večer Luciana Pava­
rottija ob SP v nogometu 
(prenos)

22.40 Večerni dnevnik in vreme
23.00 Oddaja o protestantizmu
23.30 Izobraževalna oddaja: Ve­

like kulturne ustanove - 
Inštitut za knjižno patolo­
gijo (2. del) \

24.00 Glasbena oddaja: Nagra­
da Tenco '89 (povezovalec 
Fabrizio Zampa)

TV Koper^ RAI 3___________
8.50 Recital: Raina Kabaivan- 

ska (Monteverdi, Pergole- 
si, Rossini, Donizetti, Ver­
di, Puccini, Massenet, Ci- 
lea; ob klavirju Leone 
Magera)

9.50 Tednik za mlade
11.30 Film: L'uomo guesto do- 

minatore (kom., ZDA 1942, 
r. Elliott Nugent, i. Henry 
Fonda)

13.15 Dok.: Promossi & bocciati
14.00 Deželne vesti
14.10 Maraton (iz Bologne)
14.30 Gimnastika (iz Lousanna)
16.30 Tenis - turnir ATP in ja­

hanje
18.35 Športna oddaja: Domenica 

gol
19.00 Dnevnik
19.30 Deželne vesti in šport
20.00 Nogometne tekme B lige
20.15 Šport: Girosera
20.30 Film: L'uomo che sapeva 

troppo (krim., ZDA 1956, r. 
Alfred Hitchcock, i. Ja­
mes Stewart, Doris Day)

22.30 Aktualno: Camice bianco 
- Zgodbe iz sprejemnih 
oddelkov

23.10 Nočni dnevnik in filmi
23.40 Deželni nogomet

TV Ljubljana 1
8.45 Video strani
8.55 Otroška matineja: Živ žav,

9.45 nanizanki Poltrona 
express, 9.55 Noro, norej- 
še, norišnica

10.15 Nad.: Grehi (pon. 4. dela)
11.05 Nanizanka: Alb Alb
11.30 Videomeh
12.00 Kmetijska oddaja
13.00 Video strani
13.10 Nad.: Formula 1 (Saada- 

Geoffrion, i. Alain Prost, 
7. del)

14.10 Prisluhnimo tišini
14.40 Križkraž
16.30 Dnevnik in poslovne in­

formacije
16.45 Zabavnoglasbena oddaja: 

Kulurock
17.30 Film: Oklahoma Kid (ves­

tern, ZDA 1939, r. Warren 
Duff, i. James Cagney, 
Humphrey Bogart)

18.50 Risanka
19.00 Mernik in TV okno
19.30 Dnevnik in vreme
20.05 Nad.: Balkan ekspres (G. 

Mihič, i. Bata Živojinovič, 
zadnji del)

20.55 Zdravo
22.15 Dnevnik in vreme
22.40 Nad.: Skrivni predal

10.00 Juke box
10.30 Rubrika: Calciomania
11.30 Motociklizem: VN Nem­

čije, vmes rubriki Fish 
Eye in Juke box

16.45 Ten. turnir v Berlinu
17.45 Avtomobilizem
18.50 TVD Novice
19.00 Juke box (pon.)
19.30 Odbojka: Italija-Francija
22.15 TVD Novice
22.30 Avtomobilizem Fl: VN 

Monaka
23.00 Oddaja o nogometu: A 

tutto campo
23.45 Tenis: World Team Cup

TV Ljubljana 2
10.00 Oddaja za JLA
13.00 Športno popoldne, vmes 

prenos VN Monaka, gim- . 
naslika, rally

19.30 Dnevnik
20.00 Dokumentarca: Drobno 

gospodarstvo, 20.30 Plasti­
ka Toneta Demšarja

20.55 Avtomobilizem Fl
22.05 Športni pregled
22.40 Dok.: Mladi glasbeniki
23.40 Kronika Sterijevega po- 

zorja

CANALE6
8-30 Nabožna oddaja
9.15 Dok.:L'arcadiNob

16.00 Nanizanka: L'uomo del 
mare

10.30 Rubrike: II girasole, 11.00 
Block-Notes, 12.00 Antep- 
rima

12.30 Variete: Rivediamoli
13.00 Superclassifica Show
14.00 Nedelja v kinu
14-15 Film: II comune senso del 

pudore (kom., It. 1976, r.-i. 
Alberto Sordi, i. F. Bolkan)

17.00 Variete: Nonsolomoda
17.30 Nanizanka: Ovidio
18.00 Kviza: O.K. II prezzo b giu- 

sto, 19.45 La ruota della for- 
tuna

20.30 Film: Lultima estate del 
mio bambino (dram., ZDA 
1987, r. Mike Robe, i. Linda 
Hamilton, Joshua Harris)

22.30 Aktualno: AIDS - La sfida 
continua

23.15 Variete: Nonsolomoda 
ols ^flija sprašuje 
^ Nanizanki: La premiata 

agenzia Whitney - Assassi- 
blo alla sala da ballo, 1.45 
Lou Grant - Una notizia
Sonfiata

RETE 4_______ _
8.00 Jutrišnji svet
8.30 Nanizanka: Ironside
9.30 Rubrika: Veliki golf

10.30 Aktualno: Money
11.00 Rubrika: Čara TV
11.30 Aktualno: Ciak
12.20 Aktualno: Regione 4
12.30 Iz parlamenta
13.15 O novem TV zakonu
14.15 Nanizanka: Missione im- 

possibile
15.00 Variete: Campione dJtalia 

della risala
17.00 Variete: Gioca e pasta
17.30 Nanizanka: Fox
18.25 Horoskop Daniele Rosati
18.30 Film: Colpo proibito

(dram., ZDA 1956, r. Russel 
Birdwell, i. Anne Baxter)

20.30 Film: L'inferno sommerso 
(pust., ZDA 1979, r. Irvin 
Allen, i. Michael Caine, 
Sally Field, Telly Savalas)

22.40 Nanizanka: Spencer
23.40 Koncert: Valerij Gergiev 

dirigira Filharmonijo mi­
lanske Scale

0.15 Horoskop (pon.)
0.20 Film: Cingue figli di cane 

(pust., It. 1969, r. A. Caltabi- 
ano, i. G. Eastman),

7.00 Otroška oddaja
10.30 Rubrika: Leonardo
11.00 Nanizanka: L’uomo di Sin- 

gapore
12.00 Rubrika: Viva il mondiale 

(pon.)
12.30 Ob nog. prvenstvu
13.00 Tednik: Grand Prix
14.15 Jadranje
14.45 Glasbena oddaja: Be Bop a 

Lula (pon.)
15.30 Nanizanka: Tre nipoti e un 

maggiordomo - Ritratto di 
famiglia

16.00 Otroška oddaja: Bim bum 
bam in risanke

18.00 Motociklizem: VN Nemči­
je (iz Nurburgringa)

19.00 Risanke
20.30 Film: Un sacco bello (kom., 

It. 1980, r. Carlo Vanzina, i. 
Carlo Verdone, Veronica 
Miriel)

22.20 Film: Un diavolo e 1'acgua- 
santa (kom., It. 1983, r. Bru­
no Corbucci, i. Tomas Mi- 
lian)

0.10 Šport: po VN avtomobiliz­
ma Fl v Monaku 

0.45 Nanizanki: Star Trek, 1.45 
Chopper Sguad

OPEON__________ ;__
8.30 Nanizanki: Captain Nice,

9.30 Ouattro in amore
13.00 Rubrika o zdravju
13.30 Branko in zvezde
14.00 Aktualno: USA Today
15.00 Nad.: Rosa selvaggia (ob­

nova), 16.16 Colorina, 17.00 
Senora (obnova)

18.00 Nanizanka: Biancaneve a 
Beverly Hills

18.30 Hollywood movies
19.00 Filmske novosti
19.30 Dok.: Diario di Soldati
20.00 Branko in zvezde
20.30 Film: Ombre rosse (ves­

tern, ZDA 1939, r. John 
Ford, i. John Wayne)

22.30 Film: I mastini della pace 
(dram., ZDA 1986, r. C. Bra-

- verman, i. K. Reeves)

TMC_______________
11.30 Morski športi
12.00 Papežev blagoslov
12.15 Domenica Montecarlo
12.30 Dok.: Corse pazze
14.30 Avtomobilizem Fl: VN 

Monaka
17.45 Šport: 73. giro (povzetki),

18.15 SP v motokrosu

20.00 TMC News
20.30 V sodelovanju s CBS
21.30 Film: I temerari (dram., 

ZDA 1969, r. John Franken- 
heimer, i. Burt Lancaster)

23.30 Rubrika: Golf club
24.00 Film: La stanza della morte 

(srh., ZDA 1973, r. P. Lea- 
cock, i. C. Leachman)

TELEFRIULI
10.20 Rubrika o obrtništvu
11.00 Zelena dežela
12.00 Nanizanka: II brivido e 1'- 

avventura
13.00 Rubrika z županom
14.30 Variete: Buinesere Friul
16.30 Musič box
18.00 Nan.: Tenente 0'Hara "
19.00 Dnevnik - šport
19.30 Nan.: Coronet Blue
20.30 Film: Come prima, meglio 

di prima (kom., ZDA 1956, i. 
Rock Hudson)

22.30 Nanizanka: II brivido e 1'- 
avventura

23.00 Športne vesti
23.30 Nanizanka: Un eroe da 

guattro soldi
0.10 Vesti: News

TELE 4_____________
(Se povezuje s sporedi Italia 1)

Lastne oddaje:
19.30 Dnevnik in šport
20.30 Zadnje vesti m šport

RADIO TRST A
8.00, 13.00, 19.00 Radijski dnevnik;

14.00 Poročila; 8.20 Jutranji koledar; 8.30 
Kmetijski tednik; 9.00 Maša; 9.45 Pregled 
slovenskega tiska v Italiji; 10.00 Glasbe­
no srečanje: Mali pevci; 11.00 Za smeh in 
dobro voljo; 11.10 Potpuri; 11.30 Filmi na 
ekranih; 11.45 Vera in naš čas; 12.00 Na­
rodnostni trenutek Slovencev v Italiji; 
13.20 Glasba po željah; 14.00 Deželna 
kronika; 14.10 Dramatizirani roman: 
Prazna ptičnica (Ciril Kosmač, pon.); 
14.35 V studiu ž vami: Sergej Verč; 17.00 
Šport in glasba; 19.20 Zaključek..

LJUBLJANA
5.00, 6.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.00, 12.00, 

13.00, 17.00, 19100 Poročila; 5.00 Koledar;
7.00 Kronika in vreme; 8.05 Veseli tobo­
gan; 9.05 Še pomnite tovariši; 9.45 Pesmi 
boja in dela; 10.05 Nedeljska matineja; 
10.30 Nedeljska reportaža; 11.03 Poslušal­
ci čestitajo; 12.00 Na današnji dan; 13.10 
Zabavna glasba; 13.20 Za naše kmetoval­
ce; 15.30 Dogodki in odmevi; 16.00 Lojtr- 
ca domačih; 17.05 Amaterski zbori; 17.30 
Humoreska tega tedna; 18.00 Priljubljene 
melodije; 19.35 Lahko noč, otroci!; 19.45 
Glasbene razglednice; 20.00 V nedeljo 
zvečer; 22.00 Zrcalo dneva; 22.30 Za pri­
jeten konec dneva; 23.05 Literarni nok­
turno; 23.15-4.30 Nočna glasba.

RADIO KOPER
(slovenski program)

14.30, 17.30 Poročila; 10.30, 19.00 Radij­
ski dnevnik; 10.00 Sosednji kraji in ljud­
je: pozdrav, na današnji dan, reportaže, 
intervjuji; 11.30 Polje, kdo bo tebe ljubil;
12.00 Glasba po željah; 12.30 Primorski 
dnevnik; 12.45 Zabavna nedeljska oddaja 
v narečju: Vanka in Tonca; 14.35 Pesem 
tedna; 15.00 Nedeljski ritem; 15.30 Radio 
Koper na obisku; 16.30 Lestvica popevk 
Radia Koper: Vročih deset; 18.00 Pesem 
desetletja; 18.30 Humoreska; 19.30 Prenos 
Radia Ljubljana.

RADIO KOPER
(italijanski program)

7.15, 12.30, 19.30 Dnevnik; 8.30, 10.30, 
13.30, 17.30 Poročila; 6.00 Jutranja glasba; 
6.05 Almanah; 6.30 Zgodovinski utrinki; 
6.50 Simfonija zvezd; 7.30 Nedeljska od­
daja; 8.00 Vseradio; 8.25 Pesem tedna; 
10.10 Superpass; 10.35 Družinsko vesolje;
11.00 Dogodki in odmevi; 11.30 Najlepših 
7; 12.00 Glasba po željah; 13.00 Čestitke 
in glasba; 14.33 Pesem tedna; 15.00 Glas­
ba, športni dogodki, rezultati in komen­
tarji; 18.30 Najnovejše Long Playing 
plošče; 19.40 Športni pregled.

RADIO OPČINE
10.30, 14.30, 16.30 Poročila; 10.00 Jutra­

nji val; 13.00 Oddaja odbornikov SKD 
Tabor in knjižnice Pinka Tomažiča; 15.00 
Od nedelje do nedelje; 20.30 Glasba.

□t RAI 1

^ad.: Santa Barba: 
10.40 dnevnik
11 fin j^sanka: Tao Tao 

55 ^ad-; Chateuvallo 
I2.05 Xreine in kratke v 

nogometnem
n VU:a^n mondo n'

13.30 TV," ®Panija 
14 is Hnevnik in Tribur 

Variete: Occhio al

4 30 ?ddaja za najmlaj

II« P„ 
11« ifSS&SS
l&OS Nan.0CuoOddaja 
1940 Vr d': Santa ®art>ai
2°<0 FUrSe-tt^rn

J^cGregor (vest 
JP67, r. Franco G

Potovanje z Enzor
23.00 R^ S,rečanie s Ha 
24on m xnka: Cinema! 
0.15 p0!"1 dnevnik 

Rubrika: Mezzai 
umtorni

111 ;; : ponedeljkovi televizijski in radijski sporedi -

^ RAI 2___________
7.00 Za najmlajše: Patatrac, ri­

sanke, L'albero azzurro
8.30 Nadaljevanka: Capitol
9.30 Božanska komedija
9.55 Knjige: Casablanca

10.00 Oddaja o protestantizmu
10.30 Varieteja: Aspettando 

mezzogiorno, 12.00 
Mezzogiorno e...

13.00 Dnevnik in Diogenes
14.00 Nad.: Ouando si ama
14.45 Nan.: Saranno famosi
15.30 73. giro (11. etapa)
17.00 Vesti in Videocomic
18.20 Šport in Casablanca
18.40 Nanizanka: Le strade di

San Francisco
19.45 Dnevnik, šport, vreme
20.30 Nanizanka: LTspettore 

Derrick
21.35 Variete: Ritira il premio...
22.05 Spomin na W. Tobagija
23.00 Večerni dnevnik
23.10 Film: I ribelli del Hondu­

ras (pust., ZDA 1953, r. 
Jacgues Tourneur, i. 
Glenn Ford)

0.20 Knjige: Casablanca 
0.25 Dnevnik in horoskop
1.00 Film: Vagabondo a caval- 

lo (pust., ZDA 1950, r. Roy 
Freemont, i. Joel McCrea)

^ RAI 3 I
10.00 Atletika (iz Faenze)
11.00 Teniški turnir Rolland 

Garros
14.00 Deželne vesti
14.10 Dokumentarna oddaja: 

Dadaumpa
14.30 Videosport: turnir Rolland 

Garros (iz Pariza), bezbol 
Caravan S. Marino-Rete 
37 Firenze, jahanje CSI (iz 
Benetk), hokej na travi - 
play-off

18.45 Športna rubrika: Derby 
(vodi Aldo Biscardi)

19.00 Dnevnik
19.30 Deželne vesti
19.45 Ponedeljkov deželni šport
20.00 Šport: Girosera (vodi Gia- 

como Santini)
20.30 Aktualno: Dan na preturi 

(vodita Nini Perno in Ro­
berta Petrelluzzi)

21.30 Večerni dnevnik
21.35 Športna oddaja: Proces 

Mundialu (vodi Aldo Bis­
cardi, 3. del)

23.00 Nočni dnevnik
0.20 Film: Jimmy Dean, Jim- 

my Dean (dram. ZDA 
1982, r. Robert Altman, i. 
Sandy Dennis, Cher, Ka­
ren Black)

RTV Ljubljana!
8.50 Video strani
9.00 Mozaik. Spored za otroke 

in mlade: Zgodbe, 9.15 
Slovenska glasbila in 
godci - Razvoj citer, 9.50 
Utrip, Zrcalo tedna, 10.20 
Mernik

10.35 Video strani
15.20 Video strani
15.35 Nad.: Skrivni predal
16.30 Dnevnik in poslovne in­

formacije
16.45 Mozaik. Zdravo (pon.)
18.10 Spored za otroke in mla­

de: Radovedni taček - 
Riba, 18.25 Deset let Živ 
žava, 18.45 Aliča v deželi 
risb

19.00 Risanka in TV okno
19.30 Dnevnik in vreme
20.05 Drama: Volčji čas ljubezni 

(R. Šeligo, predstava SNG 
Ljubljana)

22.05 Dnevnik in vreme
22.30 Osmi dan
23.15 Operne zgodbe: Andrea 

Chenier (v. Charlton Hes- 
ton, 7. del)

0.05 Nadaljevanka: Skrivni 
predal (i. Michelle Mor­
gan, 4. del)

1.05 Video strani

| flP) TV Koper
14.30 Motociklizem: VN Nem­

čije (ponovitev)
16.15 Tenis: VVorld Team Cup
18.15 Športna oddaja: 6. krog
18.50 TVD Novice
19.00 Odprta meja
19.30 TVD Stičišče
20.00 Informativna oddaja itali­

janske manjšine v Jugos­
laviji

20.30 Oglejmo si prvake: Gol- 
den Juke box

22.00 TVD Novice
22.15 Nočni boks
23.00 Košarka - prvenstvo NBA
24.30 Nogomet: Jugoslavija- 

Španija (posnetki)

RTV Ljubljana 2
16.30 Satelitski prenosi
19.00 Dok. oddaja: Kulturna de­

diščina - Graditelj in nje­
govo mesto

19.30 Dnevnik
20.00 Žarišče
20.30 Dok.: Po sledeh napredka
21.00 Oddaja o športu: Sedma 

steza
21.15 Koncert za Nelsona Man­

delo
22.05 Satelitski prenosi

RADIO TRST A
7.00, 13.00, 19.00 Dnevnik; 8.00, 10.00,

14.00, 17.00, 23.00 Poročila; 7.30 Pravljica, 
nato Dobro jutro po naše; 8.10 Četrtkova 
srečanja (pon.); 8.40 Country-club; 9.05 
Ne vse, toda o vsem; 9.10 Glasba; 9.40 
Simboli in še kaj; 9.50 Orkestri; 10.10 S 
koncertnega repertoarja; 11.30 Slovenski 
kantavtorji; 12.00 14 mest, 14 sanj; 12.20 
Melodije; 12.40 S tekmovanja Seghizzi; 
12.50 Orkestri; 13.20 V žarišču; 13.25 Gos­
podarstvo; 14.00 Deželna kronika; 14.10 
Srečanje z novo pesmico; 14.30 Medigra;
15.00 Manjšinski potopis: V Evropo in 
nazaj; 15.30 Jazzovski utrip; 16.00 Mi in 
glasba; 17.10 Povest: Moj Kras (4. del); 
17.23 Mladi val; 19.20 Lahka glasba.

LJUBLJANA
5.00, 6.00, 7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.00,

12.00, 13.00, 14.00, 15.30, 17.00, 19.00, 21.00,
22.00, 23.00 Poročila; 6.50 Dobro jutro, 
otroci; 8.05 Lepljenka; 8.25 Ringaraja; 8.40 
Pesmica; 9.05 Z glasbo v dober dan; 9.35 
Za goste iz tujine; 11.05 Izbrali smo; 12.10 
Ansambli; 12.30 Kmetijski nasveti; 12.40 
Glasba; 13.38 Do 14.00; 14.05 Enajsta šola; 
14.20 Mladi glasbeniki; 14.40 Merkurček; 
15.30 Dogodki in odmevi; 16.00 Melodije;
17.00 V studiu; 18.05 Godbe; 18.25 Zvočni 
signali; 19.35 Lahko noč, otroci; 19.45 
Studio 26; 20.00 Sotočja; 21.05 Zaplešite z 
nami; 22.00 Zrcalo dneva; 22.30 Melodije; 
23.05 Lit. nokturno.

l^canaleV
7,10 Nanizanke: 1 

lata, 8.00 l

J2.40 H pra 
12 30 Čari i,s« as?1:;
matrimonia

aei <
20.25 v^arit,
20.40 STf S rum: Anqi

SIS;
ai,&i'rR'a « v„i: „

°-0S Varn^Shc variete: S
. (Pon.)

RETE 4_____________
8.30 Nanizanka: Ironside
9.30 Nad.: Una vita da vivere, 

11.00 Aspettando il doma- 
ni, 11.30 Cosi gira il mondo

12.15 Nanizanka: Strega per 
amore - Una Jeannie tutta 
doro

12.40 Otroška oddaja: Ciao Ciao 
in risanke

13.40 Nadaljevanke: Sentieri, 
14.35 Azucena, 15.05 La 
valle dei pini, 16.05 Falcon 
Crest, 17.05 Veronica, il 
volto dell amore, 17.35 Ge­
neral Hospital, 18.30 Feb- 
bre d'amore

18.55 Horoskop Daniele Rosati
19.00 Aktualno: Ceravamo tanto 

amati
19.30 Nanizanka: Mai dire si - 

Luna di miele in Messico 
(L del)

20.30 Nadaljevanka: Topazio
22.30 O novem TV zakonu
23.40 Film: Acapulco - Anche gli 

eroi sono assassini (dram., 
ZDA 1956, r. Paul Henreid, 
i. RaplhNeeker)

1.20 Horoskop (pon.)
1.25 Nanizanka: Missione im- 

possibile - L'ultima chance

ITALIA 1____________
7.00 Otroška oddaja 
8.30 Nanizanke: SuperVicky, 

9.00 Mork & Mindy, 9.30 
Agente Pepper, 10.30 Si­
mon & Simon, 11.30 New 
York New York - Gioco 
pericoloso, 12.30 Chips - 
Due corse speciali, 13.30 
Magnum P.I.

14.30 Variete: Smile
14.35 DeeJay Television
15.30 Nanizanka: Tre nipoti e un 

maggiordomo - La nuova 
Cissy

16.00 Otroška oddaja: Bim bum 
bam in risanke

18.00 Nanizanke: Arnold, 18.30 
Llncredibile Hulk - Vita e 
morte, 19.30 Denise - Miss 
Hillman

20.00 Risanke
20.30 Film: Bianco, rosso e Ver­

done ( kom., It. 1981, r.-i. 
Carlo Verdone, i. Mario 
Brega, Lella Fabrizi)

22.40 Nanizanka: Vincere per 
vincere - Cuore in gola 

0.25 Rock opolnoči: Paula Rose 
1.45 Nanizanki: Star Trek, 2.45 

Ai confini della realta - L’- 
invincibile Casey

ODBON_____________
9.30 Nan.: Arthur re dei britan- 

ni
11.30 Igra: La spesa in vacanza
13.00 Otroški variete: Sugar
15.15 Nad.: Rosa selvaggia, 16.15 

Colorina, 17.15 Senora
18.15 Branko in zvezde
18.30 Dok.: Človek in zemlja
19.00 Filmske novosti
19.30 Risanke
20.00 Aktualno: USA Today
20.30 Film: The Blue Lightning - 

Sulle tracce della pietra 
blu (pust., Avstral. 1986, r. 
L. Philips, i. R. Gilling)

22.30 Dok.: Diario di soldati
23.00 Film: Mirror (srh., ZDA 

1980, r. Ulli Lommel, i. 
John Carradine)

TMC_______________
8.30 Nanizanki: Il calabrone 

verde, 9.00 Provaci ancora 
Lenny, 9.30 Flamingo Road

10.30 Nad.: Gabriela
11.30 Rubrika: Ženska TV
13.00 Športne vesti
13.30 Dnevnik
14.00 Dok.: Natura amica
14.30 Nanizanka: Il giudice
15.00 Film: I pirati dello spazio 

(fant., r. S. Raffil)

16.45 Variete: Girogiromondo
17.15 Glasba: Clip Člip
18.00 Rubrika: Ženska TV
18.45 Igra: Il Paroliere
19.00 Nan.: Autostop per il cielo
20.00 Vesti: TMC News
20.30 Film: Inganno mortale 

(krim., ZDA 1985, r. J. L. 
Moxey, i. M. Salinger)

22.20 Ladies & Gentlemen
23.00 Šport: 73. giro, SP '86 Ar- 

gentina-Belgija, teniški 
turnir Roland Garros

RADIO KOPER
(slovenski program)

7.30, 13.30, 19.00 Dnevnik; 14.30, 16.30 Po­
ročila; 6.00 Glasba, Na današnji dan, pro­
met; 6.30 Kronika in ceste; 7.00 Kronika; 
7.30 Pregled tiska in kulturni servis;
13.00 Na valu Radia Koper; 13.15 V poda­
ljšku; 14.35 Pesem tedna; 15.30 Dogodki 
in odmevi; 16.00 Glasba po željah; 17.30 
Primorski dnevnik in Aktualna tema;
18.00 Interna »52«; 18.35 Glasbene želje 
po telefonu; 19.00 Radio Lj.

TELEFRIULI_________
11.30 Nan.: L'albero delle mele,

12.00 Brivido e avventura
12.30 Potovanje po Italiji
13.00 Nanizanki: Lo zio d Ameri- 

ca, 13.30 Tenente OHara
15.30 Musič box
17.15 Nadaljevanki: Passioni,

18.00 Cristal
19.00 Dnevnik, Dan za dnem
20.00 Nan.: La grande barriera
20.30 Nogortiet: SP '86, Italija- 

Bolgarska
22.30 Nan.: Coronet Blue
23.30 Nočne vesti in News

TELE 4_____________
(Se povezuje s sporedi Italia 1)

‘ Lastne oddaje:
19.30 Dogodki in odmevi 
23.45 Dogodki in odmevi

RADIO KOPER
(italijanski program)

8.30, 10.30, 13.30, 14.30, 17.30 poročila; 
7.15, 12.30, 19.30 Dnevnik; 6.05 Almanah; 
6.30 Zgodovinski utrinki; 6.50 Simfonija 
zvezd; 7.35 Glasba; 8.00 Pred Mundialom;
8.10 Razglednica; 8.25 Pesem tedna; 8.35 
Glasba in telefon; 10.00 Pregled tiska;
10.10 Superpass; 10.35 Družina; 11.00 
Knjige; 11.30 Italiana; 12.00 Glasba po že­
ljah; 13.00 Čestitke; 14.40 Pesem tedna; 
14.45 Edig Galletti; 15.00 Srečanja; 16.00 
Kviz; 17.00 Srečanje z; 17.05 Bubbling;
18.00 Mixage; 18.40 Glasba in telefon;
19.00 Souvenir d'Italy.

RADIO OPČINE
7.30, 13.30, 17.30 Poročila; 8.00 Glasba;

10.00 Dobro jutro; 12.00 Pogovor z odvet­
nikom in Ostali Trst (pon.); 19.30 Potujte 
s Putnikom; 20.30 Loža v operi.
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V sinočnji prijateljski nogometni tekmi v Ljubljani

Jugoslavijo čaka še dela
JUGOSLAVIJA - ŠPANIJA 0:1 (0:0)

STRELEC: Butragueno v 56'.
JUGOSLAVIJA: Ivkovič, Vulič, Spasič, Jozič, Hadžibe- 

gič, Baljič (Šabanadžovič), Brnovič (Jami), Sušič, Stojkovič, 
Vujovič (Rančev), Prosinečki.

ŠPANIJA: Zubizarreta, Chendo (Pardeza), Jimenez, An- 
drinoa, Sanchiz (Gorriz), Martin Vasguez, Villaroya, Michel, 
Roberto, Butragueno (Fernandez), Manolo (Alcorta).

GLEDALCEV: 10.000. SODNIK: Lo Bello (Italija).
LJUBLJANA — Ljubljana je po desetih letih spet prire­

dila prvorazreden nogometni spektakel, slovensko glavno 
mesto pa se je spet izkazalo kot sijajen gostitelj nogometa­
šev Španije in Jugoslavije, za katere je bila to ena zadnjih 
preizkušenj pred bližnjim svetovnim prvenstvom v Italiji.

Jugoslovanom priložnosti, Špancem zmaga, igra pa v 
glavnem povprečna: Jugoslovani so bili v premoči večji del 
tekme, igrali so bolj duhovito, kar trikrat pa so zadeli vrat­
nico (Vujovič, Prosinečki, Stojkovič). Španski vratar Zubi­
zarreta je bil junak tekme, dobil je tudi posebno nagrado 
žirije za najboljšega igralca tekme za Bežigradom, v jugos­
lovanskem moštvu pa je priložnostno darilo za najboljšega 
dobil kapetan Zlatko Vujovič. Vratarju Zubizarreti so izdat­
no pomagali tudi španski branilci, libero Sanchiz je na pri­
mer žogo zaustavil tik pred golovo črto.

Toda v celoti so Španci kot kolektiv zapustili močnejši 
vtis, predvsem so navdušili z izredno hitrimi in silnimi pre­
hodi iz obrambe v napad, pri katerem je še zlasti blestel 
Martin Vasguez. Na drugi strani je bila Jugoslavija kolek­
tivno šibka, obrambni igralci so bili večkrat slabši, saj se 
skoraj niso vključevali v napad. V zvezni vrsti in napadu pa 
so bili Jugoslovani bistveno boljši. Še največ je pokazal 
mladi up Robert Prosinečki, ki si je bržkone zagotovil mes­
to v ekipi za mundial, v kateri bo prevzel vlogo, ki jo je 
nekdaj imel kaznovani Baždarevič. Ob njem so imeli v ju­
goslovanskem moštvu dobre trenutke tudi Vujovič, Stojko­
vič in Sušič.

Jugoslovani so. nastopili brez poškodovanih Katanca in 
Savičeviča, ki ju ne bo niti v nedeljo na zadnji preizkušnji z 
Nizozemci v Zagrebu.

V okviru priprav na bližnje nogometno SP so včeraj 
odigrali še dve tekmi. Izida: ZRN Zaaodna Nemčija - Češ­
koslovaška 1:0 (1:), Belgija - Romunija 2:2 (2:0).

FRANCI BOŽIČ

Emilio Butragueno (levo) v včerajšnjem dvoboju z Da­
vorjem Jozičem. (Telefoto AP)

V predzadnjem kolu nogometne B lige

Triestina v skrbeh
CAGLIARI — V predzadnjem kolu 

italijanskega drugoligaškega nogo­
metnega prvenstva gostuje Triestina 
danes na Sardiniji proti Cagliariju, ki 
si je že pretekli teden zagotovil pre­
stop v A ligo. Tekma je za Tržačane 
zelo pomembna, saj so se po zadnjih 
slabih rezultatih spet znašli v slabih 
vodah. Triestina ima trenutno dve toč­
ki prednosti pred Cosenzo, ki zaseda 
17. mesto na lestvici, to mesto pa vodi 
v C ligo. Točka proti Cagliariju bi bila 
za nogometaše trenerja Giacominija 
nadvse dobrodošla, saj bi v takem pri­
meru lahko dokaj umirjeno počakali 
na zadnje kolo, ko bodo v Trstu gostili 
prav Cosenzo.

Pri Triestini menijo, da sedanji po­
ložaj še ni dramatičen, vsekakor pa so 
zaskrbljeni, saj so že pred mesecem 
računali na dokaj lagodno »rešitev«. 
Zadnji mesec suhih krav je postavil 
vsa predvidevanja na glavo, tako se je 
Triestina spet znašla v nevarnem vr­
tincu boja za obstanek. V primeru, da 
bi Tržačani končali prvenstvo z ena­
kim številom točk kot Messina, Co- 
senza in Monza, bi si na podlagi les­
tvice medsebojnih srečanj prvi dve 
ekipi zagotovili obstanek v ligi, Tries­
tina in Monza pa bi morali odigrati 
dodatno srečanje za obstanek.

DANAŠNJE KOLO: Barletta - Bres­
cia, Cagliari - Triestina, Como - biča­
ta, Cosenza - Avellino, Foggia - Mon­
za, Padova - Piša, Parma - Reggiana, 
Pescara - Catanzaro, Reggina - Anco­
na, Torino - Messina.

LESTVICA: Torino 51 točk, Piša 49, 
Cagliari 46, Parma 43, Reggina 40, An­
cona in Regiana 39, Pescara 38, Foggia 
in Padova 36, Avellino in Brescia 34, 
Triestina 33, Monza, Barletta in Messi­
na 32, Cosenza 31, Licata 28, Como 25, 
Catanzaro 22.

Koper danes 
gostuje v Bihaču

KOPER — V današnjem 32. kolu 3. 
jugoslovanske nogometne lige Koper 
gostuje v Bihaču, kjer ga čaka težka 
preizkušnja v boju za obstanek. Med 
tednom je Koper v Novi Gorici pre­
magal domača Vozila z 2:0 v tekmi za 
jugoslovanski pokal in v ekipi je bil 
ponovno Zulič, ki bo igral tudi v Biha­
ču. (Kreft)

ZSŠDI sklicuje v četrtek, 7. juni­
ja, v športno-kulturnem centru v 
Zgoniku (Trst) ob 20. uri v pr­
vem in ob 20.30 v drugem skli­
canju

20. DEŽELNI REDNI 
OBČNI ZBOR

Dnevni red: otvoritev občnega 
zbora, potrditev sprejema SZ 
01ympia, tajniško poročilo, raz­
prava in pozdravi, ureditev član­
stva v Združenju in razno.

Na državnem odbojkarskem finalu under 14

Borovke najmanj četrte!
LATINA — Odbojkarice Bora Friulexport se bodo danes dopoldne 

na državnem finalu za dekleta do 14. leta starosti potegovale za osvoji­
tev tretjega mesta. Uvrstitev med štiri najboljše ekipe v Italiji so si 
zagotovile včeraj dopoldne s suvereno zmago v četrtfinalu proti ekipi, 
ki na prvenstvu zastopa Sicilijo, nastop v velikem finalu pa jim je v 
polfinalu preprečila ekipa iz Imole (Emilija), proti kateri so borovke 
izgubile z 2:0.

Včerajšnji dan je imel za mlade borovke dve povsem različni lici: 
sončno dopoldansko in senčno popoldansko. V četrtfinalu so naše pred­
stavnice v enosmerni tekmi pregazile ekipo s Sicilije. V dveh setih so 
prepustile nasprotnicam vsega 9 točk (15:5, 15:4), kar pa je še pomemb­
nejše, igrale so res sijajno. To je bila sploh njihovo najboljše srečanje 
na tem prvenstvu: s svojo igro so zapustile močan vtis pri domala vseh 
prisotnih odbojkarskih izvedencih in marsikdo jih je prištel med prve 
favorite prvenstva.

V popoldanskem polfinalu pa Bor Frlulexport žal ni ponovil igre iz 
četrtfinala. Borovke so proti ekipi iz Imole v zelo zagrizeni tekmi v 
prvem setu sicer povedle z 11:9, nato pa niso osvojile niti točke več. V 
drugem setu se jih je lotila še smola, saj se je poškodovala njihova 
najboljša igralka in sploh ena najboljših odbojkaric vsega prvenstva, 
Paola Gregbri. Ko se je Gregorijeva vrnila na igrišče, je bilo praktično 
že vse odločeno: nasprotnice so osvojile set s 15:5 in si tako zagotovile 
nastop v finalu. Naše predstavnice bodo danes torej igrale za tretje 
mesto. Srečale se bodo z ekipo iz Brindisija (Apulija), ki jo je v drugem 
polfinalu po treh setih igre izločila šesterka iz Vigevana (Lombardija). 
Kljub porazu v polfinalu predstavlja uvrstitev naših mladih odbojkaric 
med štiri najboljše ekipe v Italiji še en velik uspeh za našo žensko 
odbojko in sploh za ves zamejski šport. Dekletom, ki so s svojo igro iz 
dneva v dan vse bolj presenečale trenerje in odbojkarske delavce iz 
vseh dežel Italije, ostaja morda kanček razočaranja, ker so - predvsem 
po včerajšnji dopoldanski tekmi - uvidele, da nasprotnice niso nepre­
magljive in da bi jim lahko z malo več športne sreče uspel veliki met 
do finala. A tudi tako, za tretje ali četrto mesto - o tem bo odločal 
njihov današnji sklepni nastop na državnem finalu - jim je treba že 
sedaj čestitati. Bravo, dekletal

V dnevu Fignonovega odstopa na krožni kolesarski dirki po Italiji

Prva sovjetska zmaga na Giru
LANGHIRANO (PARMA) — Krožna 

kolesarska dirka po Italiji postaja iz dne­
va v dan bolj zanimiva in polna presene­
čenj. Včerajšnji presenečenji sta pripra­
vila sovjetski kolesar Vladimir Puljnikov 
in Francoz Laurent Fignon. Prvi je zma­
gal in tako osvojil sploh prvo sovjetsko 
etapno zmago v zgodovini Gira; drugi je 
odstopil zaradi vse močnejših bolečin v 
hrbtu. Tudi včeraj je bil presenetljiv 
vodja dirke, Italijan Gianni Bugno, ki je 
v zadnjem delu zelo naporne etape od 
La Spezie do Langhirana skoraj popolno­
ma nadoknadil zaostanek za Spancem 
Chozasom in ubranil roza majico.

Etapo s štirimi apeninskimi vzponi je 
spremljalo slabo vreme z dežjem, mra­
zom in meglo. Že na prvem vzponu je 
prišlo do odločilnega pobega: Chiappuc- 
ci, Chozas, Anderson in Puljnikov so 
močno potegnili in pustili glavnino za 
sabo. Francoski as, lanski zmagovalec 
Gira Fignon, je zmogel vzpon, a je za 
vodilnim zaostal za več kot 5 minut. Na 
vrhu je stopil s kolesa in odstopil: pre­
magale so ga bolečine v hrbtu, posledica 
znanega torkovega padca v predoru. Po 
odstopu je najavil, da se bo moral sedaj 
odpočiti in zbrati moči za Dirko po Luk­
semburgu in za Tour.

V prvem delu 176 km dolge etape se 
Bugnu ni godilo najbolje. Chozas si je 
nabral več kot 4 minute prednosti in mu 
je s tem dejansko odvzel roza majico. Ita­
lijanski kolesar pa se ni predal. Med za­
dnjim vzponom je močno odgovoril in 
odščipnil Špancu več kot tri minute 
prednosti. Na cilj je prispel tako s slabo 
minuto zaostanka za svojim tekmecem in 
s tem ohranil vodstvo dirke.

Prav na zadnjem vzponu se je Sovjet 
Puljnikov podal v samostojen napad. 
Kmalu se je otresel ostalih štirih ubežni­
kov in privozil sam na cilj v Langhiranu. 
Sovjetski uspeh je dopolnil Koničev, ki 
je osvojil šprint za drugo mesto.

Danes bo na sporedu zelo zahtevna in 
težko pričakovana etapa na kronometer 
od Albe do Cunea. V teh 68 km no

S kolesom 
po 5 državah

Italijanska vsedržavna kolesarska 
zveza za ljudski šport (UISP) je po­
budnik 1. izvedbe kolesarskega »rai- 
da« petih evropskih držav. Kolesar­
ki bodo namreč vozili j)o Italiji, Ju­
goslaviji, Madžarski, Češkoslovaški 
ter obeh Nemčijah. V vsaki državi 
jih bodo sprejeli predstavniki tam­
kajšnjega političnega in športnega 
življenja. Tako je dolinski župan 
Švab že posredoval pri novem župa­
nu mesta Ljubljana Jožetu Strgarju, 
ki bo kolesarje sprejel na Magistra­
tu, in sicer jutri, 28. t. m., ob 16.30. 
Jutri bodo namreč kolesarki krenili 
na pot iz Bologne proti Ljubljani, 
mejo pri Fernetičih pa bodo prečka­
li ob 13.30, nakar bodo vozili skozi 
Sežano, Postojno, Vrhniko do slo­
venskega glavnega mesta.

gotovo prišlo do pretresov na vrhu 
lestvice, vsaj tako predvidevajo kole­
sarski izvedenci, etapa pa bo pokaza­
la, koliko sedaj dejansko velja vodilni 
Bugno.

VRSTNI RED 9. ETAPE: 1. Puljni­
kov (SZ), ki je prevozil 176 km od La 
Spezie do Langhirana v 5.4T5" s po­
vprečno hitrostjo 34,708 km na uro, 2. 
Koničev (SZ) po 1'39", 3. Anderson 
(AvstralijaV i.č., 4. Chiappucci (It) t-C;1 
5. Chozas (Sp.) i.č., 6. Lelli (It.) po Z26 , 
7. Lejarreta (Šp.), 8. Chiutrato (It.), 9, 
Lecchi (It), 10. Bombini (It.), 24. Mottet 
(Fr.), 25. Bugno (It.) vsi v Lellijevem 
času.

SKUPNA LESTVICA: 1. Bugno [ItJ 
v 42.36T5” s povprečno hitrostjo 38,278 
km na uro, 2. fialupczok (Pol.) ,po 
T24", 3. Chozas (Sp.) ip Lejarreta (Šp.) 
po 1'25”, 5. Echave (Sp.) po 1'33 ’, 6. 
Mottet (Fr.) po 1'47", 7. Chiappucci (It.) 
po 1'58', 8. Chioccioli (It.) po 2', 9. Ug- 
rumov (SZ) po 2T3", 10. Puljnikov (SŽ) 
po 2'20", 11. Giovannetti (It.) po 2'29", 
12. Giupponi (It.) in Sierra (Ven.) po 
2'43", 14. Philipot (Fr.) po 2'49", 15. Lel­
li (It.) po 3'42".

Amaterski Giro: 
zmaga Frattinija

LANGHIRANO (PARMA) — Italijan 
Francesco Frattini je osvojil prvo eta­
po amaterskega Gira. Skozi cilj je si­
cer prvi privozil Nicoletti, ki pa ga jn 
žirija uvrstila na sedmo mesto zaradi 
nepravilnosti v končnem naletu. Na 
skupni lestvici vodi Milan pred Bor- 
gheresijem (oba Italija) in Cehoslova- 
kom Rečecem.

V košarkarskem play offu vodi z 2:1

Scavoliniju 3. tekma
SCAVOLINI - RANGER 102:95 (50:48)

SCAVOLINI: Gracis 16, Magnifico 12, Boni 6, Cook 25, 
Daye 27, Zampolini 8, Boesso 3, Costa 5.

RANGER: Ferraiuolo 19, Johnson 20, Caneva 12, Thom­
pson 27, Vescovi 6, Brignoli, Calavita, Rusconi 11.

SODNIKA: Duranti in Baldini.
PM: Scavolini 25:32,' Ranger 18:24. 3 TOČKE: Scavolini 

7:12, Ranger 13:29. PON Boni, Costa, Vescovi. GLEDALCEV 
5.000.

PESARO — Scavolini je na domačem igrišču zmagal v 
tretji tekmi končnice italijanskega košarkarskega prvenstva 
in tako vodi proti Rangerju iz Vareseja z 2:1. Za osvojitev 
naslova državnega prvaka Magnificu in tovarišem sedaj za­
dostuje le še ena zmaga.

Kot prvi dve tekmi, se je tudi včerajšnja odločila v za­
četku drugega dela. Scavolini si je sicer že v prvem polčasu 
priigral prednost tudi osmih točk, ki pa so jo gostje prav v 
zadnji minuti pred odmorom skoraj popolnoma izničili. V 
nadaljevanju so domačini zagospodarili pod košema in po­
vedli za deset točk ter ohranili prednost vse do konca. 
Scavolini se ima za uspeh zahvaliti predvsem obema črno- 
poltima Američanoma, Cooku in Dayeu, ki sta skupno do­
segla 52 točk, pobrala 19 odbitih žog in pridobila 10 žog.

Pri gostih se je poznala odsotnost 36-letnega veterana 
Romea Sacchettija, ki si je v drugi tekmi poškodoval kole­
no in za katerega je letošnje prvenstvo predčasno končano. 
Po tekmi je trener ekipe iz Vareseja Giancarlo Sacco pove­
dal, da je bilo včerajšnje srečanje daleč najbolj izenačeno 
od vseh dosedanjih treh. Priznal je, da so bili njegovi košar­
karji v ključnih trenutkih tekme premalo značajni in niso 
znali pravočasno odgovoriti Scavoliniju v trenutkih, ko se 
je le-ta razigral. To velja predvsem na Thompsona, ki je 
zaigral kot zna šele takrat, ko je bilo za njegovo ekipo 
praktično vse izgubljeno.

Ranger in Scavolini se bosta sedaj pomerila v četrtem 
srečanju končnice v torek, 29. maja, v Vareseju.

Na zadnjih poskusnih vožnjah za današnjo VN Monaca

Senna in Prost v ospredju
MONTECARLO — čeprav je dosegel že svojo 

45. »pole position« v karieri, Brazilec Ayrton 
Senna po včerajšnjih zadnjih uradnih poskusnih 
vožnjah za današnjo VN Monaca v formuli ena 
ni bil povsem zadovoljen: »Predvideval sem, da 
se bodo vsi popravili, a nisem mogel verjeti, da 
bo kdo izboljšal moj čas. Moral sem dati res vse 
od sebe, a lahko bi šel še hitreje, če me ne bi na 
nekem ovinku ovirala ena od obeh onyxov.«

Prava evforija pa je vladala pri Ferrariju, kjer 
niso pričakovali, da se bo Prost prebil kar v prvo 
vrsto. »Imel je srečo, da na progi ni srečal niko­
gar,« je povedal športni direktor Cesare Fiorio, 
»uporabili pa smo tudi izključno za poskusne 
vožnje pripravljeni motor.« Drugi Ferrarijev pi­
lot, Mansell, je precej zaostal. Ko so vprašali inž. 
Castellija, če imajo do Prosta morda več »pozor­
nosti«, je odvrnil, da se vsak pilot sam odloči, 
kako naj mu pripravijo vozilo.

Precej borben je bil Aleši: »Mislil sem, da bo 
šlo bolje, a 3. mesto je vseeno zelo dobro. Na 
dirki bom takoj napadel, avto gre dobro, na tej 
progi pa imam velike možnosti.« Nad četrtim ča­
som je bil prijetno presenečen Patrese, ki mu v 
četrtek ni šlo. Dirka pa se ne bo niti začela za 
Alboreta, ki se skupaj z Grouillardom, Gugelmi- 
nom in Morenom ni uspel uvrstiti.

1. vrsta: Senna (Braz.) mclaren honda T21 "314; 
2. Prost (Fr.) ferrari r21"776; 2. vrsta: Aleši (Fr.) 
tyrrell ford T21 "801; Patrese (It.) williams renault 
1"22"026; 3. vrsta: Berger (Av.) mclaren honda 
1"22"682; Boutsen (Bel.) williams renault 1"22 "691; 
4. vrsta: Mansell (VB) ferarri 1"22"733; Martini 
(It.) minardi ford 1'23"149; 5. vrsta: Pirro (It.) dal- 
lara ford 1'23"494; Piguet (Braz.) benetton ford 
T23"566; 6. vrsta: Donnelly (VB) camel lotus 
T23 "600; Pe Cesaris (It.) dallara ford 1'23"613; 7.

vrsta: Warwick (VB) camel lotus 1'23"'656; Mode- 
na (It.) brabham judd 1'23"920; 8. vrsta: Suzuki 
(Jap.) larrousse 1'24"023; Nannini (It.) benetton 
ford 1'24"139; 9. vrsta: Larini (It.) ligier 1"24 "206; 
Alliott (Fr.) ligier 1"24"294; 10. vrsta: Barilla (It.) 
minardi ford 1'24"334; Foitek (Švi.) onyx ford 
1'24"367.

Schvvantz in Cadalora najhitrejša
NUERBURGRING — Na včerajšnjih zadnjih 

poskusnih vožnjah pred današnjo motociklistično 
dirko za VN ZRN so dosegli naslednje čase:

500 ccm: 1. Schwantz (ZDA) suzuki 1’38 T85; 2. 
Doohan (Avs.) honda i"38"803; 3. Rainey ((ZDA) 
yamaha 1"38 "973; 4. Chili (It.) honda 1"39"239; 5. 
McKenzie (Ško.) suzuki 1"39"816.

250 CCM: 1. Cadalora (It.) yamaha 1'42"518; 2. 
Kocinski (ZDA) yamaha 1'42"973; 3. Zeelenberg 
(Niz.) honda 1'43"222; 4. Cardus (Šp.) honda 
1'43"363; 5. Schmid (ZRN) honda 1'43"405; 9. Reg- 
giani (It.) aprilia 1"44 '977

V razredu do 125 so tekmovalce razdelili v dve 
skupini. V prvi je bil najhitrejši Romboni (It., 
honda) s časom 1'51"766, v drugi pa Raudies 
(ZRN, honda) s časom 1'52"016.

Italijan Checchi izvrsten
LOUSANNE — Na 19. evropskem gimnastič­

nem prvenstvu je Italijan Yuri Chechi dosegel 
izjemen uspeh. Osvojil je namreč 3. mesto za 
Sovjetoma Mogilnim in Karkovom. Italija je tak 
rezultat dosegla v daljnjem leta 1967 z Menichel- 
lijem. Mogilni je zbral 58,45 točke, Karkov 58,30, 
Chechi pa 58,20. Drugi Italijan, Preti, je s 57,10 
točke pristal na 7., mestu.

Ob 25-letnici ŠD Breg

Kadetski turnir
V okviru kadetskega košarkarskeg® 

turnirja v Dolini so včeraj takole igra' 
li: Bor Indules - Dom Gometal 95:7' 
(36:41), Kontovel Techna - Breg 94:5* 
(52:32). DANES: ob 9.00 finale za 3; 
mesto Breg - Dom Gpmetal, ob 10.4-’ 
finale za 3. mesto Bor Indules - Kont°' 
vel Techna.

Zamejsko balinarsko 
prvenstvo v polnem teku

Tudi 3. povratno kolo zamejskega bali­
narskega prvenstva je postreglo z nek ^ 
terimi presenečenji, predvsem pa nam 1 
ustvarilo še jasnejšo sliko o najresnej5* 
kandidatih za naslov prvaka. V četrtek J 
izgubilo še enega konkurenta za 1. me^_ 
to, in sicer Zarjo, ki si je z domačim I* 
razom proti vedno solidnejšemu Ma 
zapravila še zadnjo priložnost. .vj

IZIDI 3. POVRATNEGA KOLA: Kras 
dom - Gaja 2:1 (18:14, 11:2, 2:11), Nabr« , 
na - Sokol 0:3 (12:19, 2:11, 4:11), Kras. 
Polet 1:2 (19:13, 7:11, 9:11), Zarja - MaKica 
(13:18, 11:7, 10:11), prosta je bila Dan 
Unitecno. jp

LESTVICA: Sokol 20, Kraški d0"* - 
Gaja 19, Zarja 16, Kras, Nabrežina in 
let 14, Danica Unitecno in Mak 11- .

PRIHODNJE KOLO (28. 5.): na * 
ob 19.30 Danica Unitecno - Sokol, na ati 
činah ob 19.30 Polet - Mak, na Pam ob 
ob 19.00 Gaja - Kras, v Nabrezm 
19.00 Nabrežina - Kraški dom, pr°s b0 v 
Zarja. Zaostala tekma Polet - f:r1fSj2. S-)
torek, 29. t. m., 19. uri na Opčinah.
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Danes od Ljubljane do Lonjerja

Maraton prijateljstva
3- maraton prijateljstva 
Ljubljana - trst 1990

LJUBLJANA

J1 Vrhnika
3. MARATONA DELL'AMICIZIA
Ljubljana - trieste 1990

J Logatec

VKalce

J Plen i na

27/05/1990

Štorje L Razdrto
v" Postojna

FERNETTI FERNETIČI) 

<0f
V^Sežana . 
icine OPicina

(TRIESTE)^” O Bazovica Basovizza

Okrog 300 kolesarjev bo danes ob 
9-30 že 3. leto zaporedoma startalo na 
"jaratonu prijateljstva Ljubljana-Trst, 

ga pod pokroviteljstvom ZSŠDI pri- 
rsjata KK Adria Rešim in pa organiza­
cijski odbor Maratona Franja iz Ljub- 
ijane. Na tem kolesarjenju prijatelj­
eva sodelujejo ljubitelji tega športa iz 
Slovenije in iz F-JK, ki bodo po 100 

skupne vožnje okrog 13.30 prispeli 
v Lonjer, kjer jih bodo pričakali do­
mačini, ki so že poskrbeli za prijeten 
sPrejem vseh udeležencev. Organiza- 
torja z obeh strani meje, pa tudi vsi 
Udeleženci, bodo tako še enkrat potr­
dili tesne vezi, ki povezujejo tudi 
“Portnike v obeh obmejnih deželah in 
Poudaril še enkrat potrebo po odprti 
meji. Karavana nastopajočih bo na­
mreč spet nemoteno vozila preko dr- 
mvtle meje, kar za kolesarje pravzap- 
mv ne predstavlja več nobene novosti. 
. Pobuda tega množičnega maratona, 
m je nastala pred kakimi 15 leti, nato 
Po 2 letih zamrla in sedaj spet oživela 
Po zaslugi soorganizatorjev iz Ljublja- 
fm. je že dobila svoje mesto v koledar- 
Ph zadevnih kolesarskih zvez in se je 
^elo razširila, pa čeprav so organiza- 
torii število nastopajočih omejili, to pa 
Zaradi pretesnih prostorov na cilju.

bonjer bo tako letos že četrtič gostil 
kolesarje, kot je pričel 4. marca z 250 
kolesarji na mednarodni dirki amater­
jev za trofejo ZSŠDI, nadaljeval pa 29. 
aprila s trofejo padlih za svobodo in 
prejšnjo nedeljo s Pokalom Lonjerja. 
Ta množični maraton pa predstavlja 
tudi zaključek prvega dela organiza­
cijske sezone pri Adrii Rešim, ki se bo 
nadaljevala septembra meseca.

Program današnjega maratona: 
Ljubljana (start 9.30) - Vrhnika (10.15) - 
Logatec (10.45) - Planina (11.15) - Pos­
tojna (11.30) - Razdrto (12.00) - Senože­
če (12.15 - okrepčevalnica) - Sežana 
(12.55) - Fenetiči (13.00) - Opčine 
(13.10) Bani - Trebče - Padriče - Bazo­
vica - Ključ - Lonjer 413.30). (R. Pečar)

Člani Grmade in Mladine 
za italijanski pokal

Danes se bo v kraju Lentiai 4 tekma 
za italijanski pokal v rolkanju, na ka­
teri bo Mladina Resco zastopana s 6 
člani, Grmada Hobles pa z dvema. 
Nastopili bodo v naslednjih kategori­
jah: mlajši cicibani, cicibani, mlajši za­
četniki ter mladinci. Proga bo poteka­
la v reber in razdeljena bo na 1.500 m, 
3.500 m, 5.400 m ter 10.200 m. (E. lori)

Meddeželni odbojkarski turnir mladinskih iger

Tudi šoli Erjavec 
in Trinko v Cuneu
Dijaki in dijakinje nižjih srednjih šol Ivan Trinko iz 

Gorice in Fran Erjavec iz Trsta se bodo od jutri, 28. maja, 
da 1. junija v Cuneu udeležili meddeželne faze odbojkar­
skega prvenstva v okviru mladinskih iger.

Ce je za dekleta šole Erjavec nastop na tako pomemb­
nem tekmovanju novost (o njihovi zmagi v deželni fazi smo 
že poročali), pa so dijaki Trinka že stari znanci podobnih 
tekmovanj. Pred tremi leti so bili državni podprvaki, pred­
lanskim so bili 9. na državnem finalu, lani pa so bili »samo« 
deželni podprvaki.

Varovanci profesorja Aleksandra Kodriča so letošnjo 
tekmovalno pot začeli z uspešnim nastopom na pokrajin­
skem finalu. Na deželni preizkušnji pa so najprej premagali 
videmske vrstnike z 2:0, nato še predstavnike šole Kosovel 
iz Trsta z 2:1.

Tekmovanje v Cuneu je tako organizirano, da se bo le 
zmagovalec uvrstil na državni finale, tako da predstavlja ta 
faza pravo ozko grlo, skozi katerega se bo nadvse težko 
prebiti. Kakorkoli že, je za ekipi obeh naših šol že sama 
uvrstitev v to fazo res lep uspeh, ki potrjuje priljubljenost 
te panoge med našo mladino.

Šolo Ivan Trinko bodo na državnem finalu zastopali Bo­
ris Sfiligoj, Matej Makuc, Erik Figelj, Matej Pintar, Gianni 
Mania, Manuel Šoban, Niko Di Battista, Evgen Komjanc, 
Andrej Farra in Danjel Radetti.

Za šolo Erjavec pa bodo igrale Aleksandra Ažman, Paola 
Gregori, Irina Vitez, Katja Vodopivec, Marjana Debeljuh, 
Ivana in Katja Milič, Kristina Bezenšek, Tjaša Jogan in 
Poljanka Dolhar.

Na prestižnem jadralnem tekmovanju v Benetkah

JK Čupa osvojil 
pokal De Zottis

Tekmovalci Jadralnega kluba Čupa so si konec prej­
šnjega tedna v Benetkah na 37. izvedbi prestižnega dvod­
nevnega tekmovanja za pokal De Zottis priborili v last pre­
hodni pokal, ki ga je podelil organizator Diporto Velico 
Veneziano. Ob sicer razmeroma skromni udeležbi so lep 
dosežek sesljanskemu društvu priborili tekmovalci v razre­
du laser Marko Kojanec, Andrej Ferfolja in Marko Tomšič, 
ki so s končnimi uvrstitvami na tretje, peto in sedmo mesto 
v konkurenci 13 posadk zbrali med vsemi nastopajočimi 
društvi v vseh kategorijah največ točk.

Prvega od treh plovov (veter 2 do 3 m/sek) je zlasti 
uspešno izpeljal Andrej Ferfolja. Uvrstil se je na 2. mesto in 
znova dokazal, da se vse bolj razvija v zrelega jadralca. 
Marko Kojanec je bil šesti, Tomšič pa se sobotnega dne 
tekmovanja zaradi šolskih obveznosti ni udeležil. V nedeljo 
sta bili na vrsti še dve regati, a razmere za plovbo so bile 
povsem drugačne. Prvi plov je spremljal močan veter (8 
m/sek), morje pa je bilo valovito, tako da je bila ta preiz­
kušnja izrazito tehnična. Kojanec je po daljšem vodstvu 
pristal na tretje mesto, Ferfolja je bil šesti, Tomšič, ki tek­
muje z jadrnico radial, pa sedmi, pri čemer velja poudariti, 
da je pustil za sabo dva tekmovalca z laserjem standard. 
Zadnji plov (8 m/sek pojenjajoče) je minil v znamenju zma­
ge Marka Kojanca, Ferfolja je bil peti, Tomšič pa spet sed­
mi.

Pokal De Zottis je eno najprestižnejših tekmovanj XI. 
jadralne cone PIV, z osvojitvjo prehodnega pokala pa se JK 
Čupa postavlja ob bok najbolj znanim društvom s tega ob­
močja, dobitnikom tega tekmovanja.

Na letošnji 13. izvedbi trofeje Zini Costruzioni v minibasketu

Nezadovoljiv nastop naših najmlajših
Pred dnevi je bila v prostorih društva 

Don Bosco zaključna prireditev letošnje 
že 13. trofeje Zini Costruzioni v minibas­
ketu za igralce letnika 1978 in mlajše. 
Na letošnjem turnirju je nastopilo 18 
ekip, med katerimi le tri naše: Bor, Breg 
in Polet. Prvič po več letih ni bilo Kon- 
tovela, ki je bil na prejšnjih izvedbah 
med najboljšimi na tej prireditvi. Žal pa 
tokrat ni nastopil niti nabrežinski Sokol. 
Če dodamo še, da so vse tri naše ekipe 
obtičale v tolažilni skupini, jasno kaže, 
da s sedanjim stanjem našega minibaske- 
ta gotovo ne moremo biti zadovoljni. Res 
je, da se še kako pozna osip otrok tudi 
pri minibasketu, res pa je tudi, da naša 
košarkarkarska društva verjetno niso 
vložila maksimalnega truda na tem pod­
ročju. In če je sedanje stanje pri članskih

ekipah takšno, kakršno je, je tudi posle­
dica vsa ta leta neorganiziranega ali ne­
strokovnega dela z najmlajšimi. Sicer pa 
je to predmet širše diskusije...

Letošnjo, 13. trofejo Zini si je premoč­
no zagotovila ekipa Foschiattija A. Vse 
ekipe, ki so nastopile v tolažilni skupini, 
so ex-aeguo osvojile 10. mesto.

KONČNA LESTVICA: 1. Foschiatti A: 
2. Poggi Basket; 3. Don Bosco A; 4. Ricre- 
atori A; 5. Universita Popolare; 6. Don 
Bosco B; 7. San Giusto; 8. Ginnastica Tri- 
estina; 9. Libertas; 10. Bor, Breg, Camb, 
Dardi, Ferroviario, Fiamma Egida, Fos­
chiatti B, Intermuggia, Polet, (jan)

Košarkarski turnir G. Sarti
Od jutri, 28. t. m., do sobote, 2. junija, 

bo v telovadnici Don Bosca že 7. izvedba

zanimivega članskega košarkarskega 
turnirja G. Sarti, ki se ga bo udeležilo 
osem tržaških ekip, ki nastopajo v tretje- 
ligaškem in četrtoligaškem prvenstvu.

Med nastopajočimi bosta tudi Jadran 
TKB, ki je celo nosilec št. 1 na tem tur­
nirju, in Bor Radenska (št. 7). Jadranovci 
bodo jutri ob 19.30 igrali proti Autosan- 
dri. V primeru zmage bi jadranovci igrali 
v petek, 1. junija, ob 19.30 proti zmago­
valcu v kvalifikacijskem srečanju Inter 
1904 - Tecnoluce. Borovci bodo prvo sre­
čanje igrali v torek, 29. t. m., ob 19.30 
proti moštvu Latte Carso. V primeru 
zmage bi se naši predstavniki v petek, 2. 
junija ob 21.15 pomerili z zmagovalcem v 
srečanju Intermuggia - Don Bosco. (jan)

V jutrišnji oddaji 6. KROG po TV Koper

Za vsakogar nekaj
V jutrišnjem 6. KROGU bomo lahko pobliže spoznali manj 

znano, a izredno privlačno športno panogo, ritmično gimnastiko. Z 
njo se že leta ukvarja gimnastični odsek športnega združenja BOR, 
*ijev soboto na stadionu 1. maj priredili že tradicionalno sklepno 
akademijo svojih telovadcev. Z raznimi sestavami so nastopili vsi 
Simnastični oddelki, televizijska kamera 6. KROGA pa je pozorno 
jedila njihovim nastopom. Naši televizijski kronisti pa se bodo 
j^nes mudili v Dolini, na pomembni in odločilni tekmi mladih 
jNgovih nogometašev. Med tednom pa so bili na obisku pri dru- 
^ Plesničar, katere mladi rod se uspešno ukvarja s tenisom, 

j , Pestrosti tudi v jutrišnji oddaji ne bo manjkalo, v kar se boste 
sami pepričali ob 18.15 na TV Koper-Capodistria.

ŠD ZARJA
sklicuje v četrtek, 7. junija, redni 
občni zbor, ki bo v Bazovskem domu 
ob 20. uri v prvem sklicanju in ob 
20.30 v drugem sklicanju. Vabljeni 
člani in simpatizerji.

VODSTVO AGORESTA 
obvešča, da tradicionalnega mladin­
skega odbojkarskega turnirja v Do­
berdobu, najavljenega za prihodnji 
teden,-ne bo.

SEKCIJI ŠRG IN ŠG PRI ŠZ DOM 
organizirata v petek, 1. junija, ob 
20.30 v veliki dvorani goriškega 
Kulturnega doma gala akademijo z 
naslovom Pravljica brez konca. Nas­
topijo ritmičarke iz Nove Gorice, 
glmnastičarji iz Ljubljane, ritmično-

baletna skupina iz Štandreža ter 
mladi člani in članice ŠZ Dom.

PLAVALNI TEČAJ LIPICA 
ZSŠDI obvešča, da se bo tečaj zaklju­
čil v torek, 29. t. m. Tečajniki naj se 
zberejo ob 16. uri za zaključno tek­
movanje.

FC PRIMOR IF
sklicuje jutri, 28. t. m., 27. REDNI 
OBČNI ZBOR, ki bo v društvenih 
prostorih, Prosek št. 2, ob 20.30 v pr­
vem in ob 21. uri v drugem sklicanju 
s sledečim dnevnim redom: izvolitev 
predsednika občnega zbora, poroči­
lo predsednika, poročilo tajnika, po­
ročilo blagajnika, poročilo predsed­
nika nadzornega odbora, diskusija, 
volitve in razno. Vabljeni člani in 
simpatizerji.

KOŠARKARSKI KLUB BOR 
obvešča, da bo jutri, 28. t. m., ob 
20.00 v Borovem športnem centru 
seja košarkarskega kluba Bor za od­
bornike in trenerje.

KOŠARKARSKA SEKCIJA 
ŠD BREG

obvešča, da je do torka, 29. t. m., od­
prta vpisnina za turnir 3:3. Vpisnina 
je 10.000 lir na trojko. Interesenti se 
lahko prijavijo na uradu ŠZ Jadran, 
Ul. Ricreatorio 1 na Opčinah, vsak 
dan (razen nedelje) od 10.30 do 12.30 
(tel. 040-212403) ali na tel. 040-228309 
vsak dan od 17.00 do 19.00.

SMUČARSKI KLUB DEVIN 
vabi člane na družabni večer, ki bo 
2. junija ob 20.30 v sedežnih prosto­
rih v Čerovljah. Ob priliki bodo na­
grajeni tekmovalci. Vabljeni!

sklepni prireditvi letošnje (dokaj skope) smučarske sezone

Pozitiven obračun dela MZSTE
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Predsednik Združenja Kalan je priznal, 
da je ob zarodku zamisli bil skeptik in 
da je pričakoval hiter propad pobude. In 
prav zaradi teh svojih pomislekov čuti 
dolžnost, da pohvali vse in da jim želi še 
mnogo trdega a vendar uspešnega dela. 
Predstanviki društev, ki sestavljajo zdru­
ženo ekipo, so vsak s svojega zornega 
kota podali analizo stanja. Padle so tudi 
kritične pripombe na račun preskromne­
ga poročanja o delovanju. Je res, da v 
časopise pridejo tekmovalni podatki, a o 
delovanju samem se bore malo piše. To 
je seveda problem, ki ga bo moralo rešiti 
novo vodstvo ekipe. Prisotni so si tudi 
zadali nalogo, da v najkrajšem času pri­
pravijo načrt delovanja za prihodnjo se­
zono, ki se ne sme več pričeti tam konec 
oktobra in novembra ampak mnogo prej, 
vsaj taki so predlogi trenerjev.

Sledilo je nagrajevanje vseh članov 
ekipe in trenerjev; spominsko plaketo so 
prejela tudi sodelujoča društva. Da si ne­
koliko osvežimo spomin, bi vendarle

omenili vse tiste, ki sestavljajo zarodek 
bodočih tekmovalcev: Peter Furlan, Ka­
rin, Fjona in Vanessa Mezgec, Nastja 
Milič, Tanja Pitacco, Alex in Lara Pra- 
šelj, Heidi Sigoni, Erik Vodopivec, Ro­
bert Renčelj, Andrej Kosmač, Sara Sossi, 
Francesca Rapotec in Danjel Toscano; 
trenerji so v pretekli sezoni bili Mario 
Rapotec, Bogdan Milič in Branko Vid­
mar; sodelovala so društva Devin, Mladi­
na, Breg in SPDT.

Naravno je, da si moramo zastaviti 
vprašanje, kako naprej. To je seveda 
stvar komisije, a tudi ZSŠDI. Predvsem 
moramo ugotoviti, da žal ne sodelujejo 
vsa društva, ki se ukvarjajo s smučanjem 
na Tržaškem in da niso bili na primer 
navezani stiki z goriškimi društvi. Poleg 
tega tekmovalci nastopajo uradno vsak 
za svoje društvo, kar zmanjšuje vrednost 
naših uspehov, ker se priborjene točke 
porazdelijo po društvih. Če prebiramo 
uradne sezname in seštejemo točke, bi 

•ugotovili, da bi skupaj bili mnogo višje 
na deželni rang lestvici. Na te in druge 
nerešene probleme bo moralo vodstvo 
najhitreje pomisliti in tudi primerno uk­
repati, če ne želimo, da bi nas čas prehi­
tel oz., če nočemo počasi porušiti to, kar 
smo zgradili z muko in težavo v zadnjem 
petletju. (MŽ)

RADIO OPČINE
V današnji zadnji oddaji Od nedelje 

do nedelje na Radiu Opčine bomo naj­
prej poslušali prispevek Igorja Pavle­
tiča o mundialu '90. Nato se bo Radio 
Opčine povezal direktno z Zgonikom, 
kjer se zaključuje pionirski karate tur­
nir v organizaciji Shinkai karate klu­
ba. Govor bo tudi o 25 letih košarke 
pri Bregu, nato pa še o košarkarskem 
turnirju Don Bosca. In še prispevek iz­
ven športne tematike: Slovenija nova 
dežela ali država?. V jutrišnjem teden­
skem športnem komentarju bodo pa 
predstavili 12. kraško-istrski rally v 
organizaciji italijanskega Auto-moto 
cluba iz Trsta.

•FARGO
FINE CHEMICALS

KEMIJA
FARMACEVTIKA

34132 TRST 
Ul. del Lavatoio 4 
Tel. (040) 365424
Telex:. 461012 Filiala GORICA:
Telefax: (040) 363918 Ul. Trieste 160 - Tel. (0481) 20769

NOVOST
radijsko daljinsko upravljan e:

IMPE02/1

Alarmna varnostna naprava, ki vključu­
je centralo, alimentator, akumulator, 
volumetrični senzor, sireno 130DB ter 
po promocijski ceni lir. 350.000

PODJETJE^

Ž^ImPELi

Napravo lahko sami namestite v 5 minutah.

VARNOSTNE NAPRAVE

TRST___________________
Ulico sv. Frančiško 16 
Telefon (040) 77221-1

FIAT - ZASTAVA - ALFA - LANCIA
in «a tuje znamke avtomobilov

UPRAVA: Ul. sv. Frančiška 38
Ul. Marconi 6 - Tel. 775483-4 TRST - Tel. 768667 - 772002



Naročnina: mesečna 20.000 lir - celoletna 240.000 
lir; v SFRJ številka 4.- din, naročnina za zasebnike 
mesečno 70.- din, polletno 390.- din, letno 780.- 
din.
Poštni tekoči račun za Italijo
Založništvo tržaškega tiska, Trst 135T2348 
Za SFRJ: žiro račun 51420-603-31593 
ADIT 61000 Ljubljana 
Glonarjeva 8 - telefon 329761

Oglasi: ob delavnikih trgovski 1 modul (šir. 1 st. viš. 
23 mm) 80.000 lir; finančni in legalni oglasi 1 modul 
(šir. 1 st. viš. 23 mm) 120.000 lir. Ob praznikih povi­
šek 20%. IVA 19%. Oglasi iz dežele Furlanije-Julij- 
ske krajine se naročajo pri oglasnem oddelku PUBLI- 
EST - Trst, Ul. Montecchi 6 - tel. 7796-688, tlx 460270 
EST I, iz vseh drugih dežel v Italiji pri podružnicah 
SPI.
Mali oglasi: 850 lir beseda; osmrtnice, zahvale in 
sožalja po formatu. IVA 19%. Naročajo se v uredniš­
tvu Primorskega dnevnika - Trst, Ul. Montecchi 6 - 
tel. 7796-611.

primorski
M. dnevnik

nedelja, 27. maja 1990

TRST - Ul. Montecchi 6 - PP 559
Tel. (040) 7796-600 - Tlx 460894 - Fax (040) 772418
GORICA - Drevored 24 maggio 1
Tel. (0481) 533382 - 535723 - Fax (0481) 532958
ČEDAD - Ul. Ristori 28
Tel. (0432) 731190

Glavni urednik Dušan Udovič 
Odgovorni urednik Vojimir Tavčar
Izdaja L JZTT Clan ital,ian,k#
ln“,kari", (p

ZKMI kritična do »licemerske vlade«

Za prebivalce noči 
tudi plaže in ceste
RIMINI — Vlada je odredila 

predčasno zaprtje diskoklubov in 
plesišč, da bi zaustavila pokole na 
italijanskih cestah. Že na prvi po­
gled pa je bilo povsem jasno, da so 
v določilih ministrskega sveta zija­
le globoke vrzeli. Diskoklube bodo 
res zapirali ob 2. uri zjutraj, vendar 
to še ne pomeni, da bo čas, ki ga 
bodo mladi preživeli v javnem lo­
kalu, »krajši«, saj bodo tudi odprtje 
lokalov anticipirali za dve uri. Po­
leg tega ne gre prezreti dejstva, da 
bodo v turističnih krajih lahko za­
pirali plesišča ob 4. uri zjutraj, čep­
rav le v poletnih mesecih.

V urah, ki jih mladi preživijo v 
hrupnem objemu diskoklubov, 
bodo v javnih lokalih redno točili 
žgane alkoholne pijače, vendar so 
»prebivalci noči« že sinoči izjavili, 
da so bili sobotni pokoli na avto­
cestah nekaj, kar ima prav malo 
opravka s »kulturo« vnetih plesal­
cev. Nekateri trdijo, da mladi ne 
pijejo v diskoklubih, ker je cena pi­

jač previsoka, da bi si lahko to pri­
voščili. Drugi trdijo, da si bodo že 
nekako pomagali tudi po zprtju lo­
kalov, na plažah, na cestah, pri pri­
jateljih. Pri tem pa zastavljajo pro­
vokativna vprašanja, ob katerih se 
velja zamisliti, še posebno, če smo 
kdaj prestopili prag kakega diskok- 
luba: »kdo bo skrbel za red in miril 
pijance?«

Tajnik ZKMI Cuperlo je dejal, da 
je odlok o zaprtju diskoklubov iz­
raz licemerstva italijanske vlade, ki 
zapira lokale, a ne prepoveduje 
predvajanja reklamnih spotov, ki 
poveličujejo žgane alkoholne pija­
če in močne avtomobile, ter kar 
sami vsiljujejo mladini pojem, da je 
uspeh v življenju tesno povezan s 
hitrostjo in iskanjem nenaravne 
ekstaze. Sem spada tudi uživanje 
kemičnih pripomočkov, ki so zelo 
razširjeni med mladino, vendar ne 
izključno v diskoklubih, kot trdijo 
osebe, ki bodo do jutra morale ple­
sati brez strehe nad glavo.

Maltežanom je govoril o vrednotah vere in družine

Papež končal dvodnevni obisk 
na Malti in bližnjih otokih

LA VALLETTA — Papež Janez Pa­
vel II. je bil tudi na otoku Malti, kjer 
se je mudil na dvodnevnem obisku, 
deležen toplega sprejema vernikov. 
Maltežani so sicer zelo veren narod, 
kar dokazujejo tudi številne cerkve, ki 
so jih zgradili po vsem otoku.

Zadnji obred, ki mu je prisostvovalo 
na tisoče, vernikov, je papež posvetil 
verskim in moralnim vrednotam, ki jih 
je treba obvarovati, kot je treba ohra­
niti družinske vezi. Čeprav je na Malti 
razporoka prepovedana, prekinitev 
nosečnosti pa prištevajo med težja ka­
zniva dejanja, je papež Wojtyla opozo­
ril pred nevarnimi vplivi družbenih 
sprememb. Poleg glavnih cerkev, ki so 
večinoma posvečene Mariji, je papež 
obiskal še nekatera manjša središča na 
otokih. S katamaranom pa se je popeljal 
tudi na otok Gozo in otok Svetega Pavla, 
kamor naj bi se apostol zatekel pred pre­
ganjalci. Verska tradicija, prebivalcev 
otoka naj bi izvirala prav na tem otoku.

Na sliki (telefoto AP); Janez Pavel 
II. na poti v Marijino svetišče na 
otoku Gozo.

V eksploziji kemične tovarne 
pri Tokiu umrlo sedem ljudi

TOKIO — Sedem delavcev je umr­
lo, enaindvajset pa jih je bilo poško­
dovanih v strahoviti eksploziji velike 
kemične tovarne na periferiji japon­
ske prestolnice. Trije od poškodova­
nih so v izredno težkem zdravstvenem 
stanju. Vest o eksploziji, po kateri se 
je tovarna vnela, je posredovala ja­
ponska policija. Do eksplozije v tovar­
ni Daichi Chemical Industries je prišlo 
ob 10.40 po krajevnem času, četrt Ita- 
bashi, v kateri je sedež te japonske 
kemične tovarne, pa je izredno gosto 
naseljena, v njej pa imajo svoje sedeže 
številna majhna in srednja industrij­
ska podjetja.

Očividci nesreče, ki je povzročila 
precejšnjo paniko, so povedali, da je 
prišlo do dveh eksplozij, ki sta uničili 
devet (na sliki AP) od dvajsetih tovar­
niških poslopij, v katerih proizvajajo 
benzol za plastične izdelke. Po eksplo­
ziji je prišlo do požara, nad tovarno pa 
so se dvignili več sto metrov visoki 
oblaki gostega dima. Zaradi nevarnos­
ti zastrupitve je policija po zvočnikih 
več ur opozarjala prebivalstvo, naj se 
ne približuje kraju eksplozije.

Kljub hudemu požaru pa je gasil­
cem z 42 vozili že po dveh urah uspe­
lo pogasiti ogenj. Za kako hud požar 
je šlo, pove tudi podatek, da je bilo 
plamene s prostim očesom videti s to­
kijskega nebotičnika Kasumigaseki, ki 
je 15 kilometrov oddaljen od tovarne. 
V zvezi z včerajšnjo eksplozijo velja 
omeniti še nekatere izjave očividcev, 
ki so povedali, da je pred dvema mese­
cema v tovarni že prišlo do eksplozij.

Etiopski režim se podira
Vsa znamenja kažejo, da bo kmalu padla zadnja, v 

vsakem primeru pa največja stalinistična postojanka na 
afriški celini. Domala vse napovedi pravijo, da so ure 
Mengistujevega režima štete. Tako imenovana marksistič­
na Etiopija je tik pred razsulom. Trdijo, da je dosedanji 
režim pričel že uničevati papirje, ki ga bremenijo.

Položaj znotraj države je vse bolj kritičen, v tujini pa so 
se začeli intenzivno zbirati protimengistujevi dejavniki. 
Konec tega meseca bo v Kirnu, kakor napovedujejo, veliko 
zborovanje, ki ga bodo združili s tem, da bodo predstavni­
ki opozicije bržčas ustanovili novo, začasno in prehodno 
vlado, ki naj pripravi v Etiopiji svobodne volitve.

Mengistu je zadnje čase storil več korakov, da bi se le 
obdržal na oblasti. Poiskal je celo stik z ZDA, ki so ga 
kajpak zavrnile. Zagotavljal jim je, da namerava napraviti 
konec s stalinizmom in uvesti demokratični režim, seveda 
pa mu niso verjeli. Prav tako se je skušal povezati z Izrae­
lom, ki je skorajda pristal na pogajanja, vendar je odnehal 
na ultimativno posredovanje ZDA. Prav tako niso uspeli 
poskusi z nekaterimi evropskimi državami. Mengistu je 
danes povsem osamljen, soočen s senco nasilnega režima, 
ki ga je uvedel pred 25 leti. Sovjeti so mu že pred enim 
letom sporočili, da mu ne bodo več pomagali, stiki, ki jih 
je imel še lani Mengistu z nekaterimi vzhodnoevropskimi 
državami pa so nedavno prenehali sami od sebe.

Pred dvema mesecema je šel tako daleč, da je dal dis­
kretno odstraniti vse dosedanje simbole realsocializma. 
Danes je marsikje začela že plapolati stara etiopska zasta­
va. Položaj v notranjosti je zanj zmeraj bolj kočljiv tudi 
zavoljo že nezadržnega napredovanja osvobodilne vojske.

Na severu države sta dejansko že v rokah osvoboditeljev 
Eritreja in Tigraj, pomembno pristanišče Masava, v nevar­
nosti pa je tudi glavno mesto eritreje Asmara, kjer je obko­
ljen dobršen del sicer sodobne etiopske vojske.

Poročajo, da so protimengistujeve izvidniške enote od­
daljene samo še kakih 30 kilometrov od Addis Abebe. Iz 
najnovejših vesti se da razbrati, da sta v rokah upornikov 
tudi pokrajini Wollo in Gondar. Več oddelkov redne vojske 
se je že predalo, tudi njena glavnina ni več zanesljiva. 
Mengistu je svoj režim utrjeval predvsem s pomočjo voj­
ske, ki jo je sila moderniziral in spada še zmeraj med 
najsodobnejše na afriški celini. Za usposobitev vojske je 
baje samo v zadnjih petih letih porabil blizu 4 milijarde 
dolarjev.

Očitno je, da se je Mengistu prepričal, da mu bijejo 
zadnje ure, sicer ne bi storil že omenjenih korakov na 
račun lastnega režima. Vemo, da se je v nekaterih nedav­
nih primerih dobesedno kompromitiral tako pred svojo, ka­
kor pred tujo javnostjo. Domala kriminalno je bilo stališče, 
da ne bo dovolil pošiljanja inozemske pomoči milijonom 
ljudi, ki jih je smrtno pestilo pomanjkanje hrane in vode. V 
posebnem poročilu OZN so pred dvema letoma napisali, 
da »je režim poskrbel za nove topove, ne pa za vodne 
vire«. Etiopija je bila dežela, v kateri je režim najbolj na­
ravnost kruto uveljavljal stalinistična načela in prakso. 
Demokratični centralizem in »razredno« reševanje proble­
mov na račun stanja in potreb dobršnega dela prebival­
stva sta pripeljala do tega, da so prebivalci režim večino­
ma zasovražili. Mlro Kocjan

Financa in politika 
sta doma na severu

RIM Statistični zavod ISTAT je dokončno demantiral splošno zmotno 
prepričanje, da je oblast monopol italijanskega juga. Iz podatkov, ki so jih zbrali 
je namreč razvidno, da so razne oblike oblasti, politična, kulturna, gospodarska, 
državna in informacijska, skoraj sorazmerno porazdeljene med južno, srednjo in 
severno Italijo, razlikujejo pa se izbire posameznikov. Tako se je izkazalo. daJf 
Neapelj najbolj politično mesto, Milan je najbogatejši, Rim najbolj birokratski, 
Bologna je najbolj izobražena, Catania pa najbolj novinarska.

ISTAT ugotavlja, da so najbolj plodna rojstna mesta glavna mesta dežel, v 
skrajnem primeru tudi pokrajin, saj se prav v teh izobrazi največ bodočih pred­
stavnikov oblasti. V zadnjih desetih letih je Lombardija dala največ ministrov, 
13,9. odstotka, sledi Kampanija z 12,9 odstotka in Lacij z 10,9 odstotka. Ministrski I 
predsedniki, ki so si sledili v zadnjih desetih letih so tudi vsi iz severne Italije . 
(Goria, Craxi, Spadolini, Fanfani in Ferlani), z juga so samo Andreotti, Cossiga in 
De Mita. V administrativnem sektorju pa bomo našli največ južnjakov, 59,? | 
odstotka, medtem ko je 52,9 odstotka funkcionarjev bank, zavarovalnic ali podje­
tij severnega porekla. V vladi pa ni bila nikoli zastopana Južna Tirolska.

Iz levkemije 
v spone aidsa

PAVIA — Tragedija v tragediji: ma­
lemu levkemičnemu bolniku so kon­
čno presadili kostni mozeg in mu reši­
li življenje, nato pa so ga pahnili v 
brezno aidsa, ker so pri transfuziji 
uporabili okuženo kri.

Zdravniki otroške bolnišnice v Pavii 
trdijo, da so zaloge krvi redno pregle­
dovali, vendar so opozorili na dolgo 
inkubacijsko dobo virusa HIV, ki ga 
testi niso zaznali pravočasno. Malega 
bolnika so tako sprejeli na oddelku za 
nalezljive bolezni, kjer bodo skušali 
sedaj ugotoviti, kako se bo razvijala 
bolezen.

V Bangladešu 
le suhi policaji

DAKA — Mohamed Eršad, predsed­
nik Bangladeša, je odločil, da v bah' 
gladeški policiji ne bo več prostora za 
debeluhe. Komur ne bo uspelo shujša­
ti, bo moral odstopiti. Razlog za taka 
Eršadovo odločitev je v tem, da ptad' 
stavlja lakota v Bangladešu zelo haa 
problem in zato debel policaj P1? 
predsednikovem mnenju lahko v oče^ 
navadnih državljanov pomeni tud‘ 
korumpiranega policaja. Eršad je 
letnem kongresu policijskih oficirj6'. 
debele policaje tudi obtožil, da kvah' 
jo dobro ime celotne službe in ustva1' 
jajo nezaupanje ljudi v oblast.
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